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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

Ενεργειακές παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας σε 25.000 
κατοικίες ανά έτος, για τα επόμενα 12 χρόνια, είναι ο στόχος 
που έχει θέσει το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
(ΥΠΕΝ) προκειμένου να αναβαθμιστεί, έστω και καθυστερη-
μένα, το κτιριακό δυναμικό της χώρας. Σύμφωνα με ρεπορτάζ 
της Μάχης τράτσα στο «Βήμα» αυτό ανέφερε η κυρία Βασιλι-
κή Σίτα, από τη Διεύθυνση Ενεργειακών Πολιτικών και Ενερ-
γειακής Αποδοτικότητας του ΥΠΕΝ, μιλώντας, χθες, στο συ-
νέδριο του Ινστιτούτου Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης 
(ΙΕΝΕ) για την εξοικονόμηση ενέργειας, με θέμα «Επενδύοντας 
στην Ενεργειακή Αποδοτικότητα». «Έως το 2030 θα έχουν 
ανακαινιστεί συνολικά 300.000 κατοικίες, ενώ εκτιμάται ότι οι 
νέες κατοικίες που θα ανεγερθούν θα είναι περίπου 200.000», 
επεσήμανε η κυρία Σίτα, αναφερόμενη στη μακροπρόθεσμη 

στρατηγική για την κινητοποίηση επενδύσεων στον τομέα 
της ανακαίνισης του εθνικού κτιριακού αποθέματος (κατοικίες 
και εμπορικά κτίρια, δημόσια και ιδιωτικά). Μάλιστα, όπως 
σχολίασε η ίδια, αν υπολογιστεί ότι, με το τρέχον πρόγραμμα 
«Εξοικονόμηση Κατ΄ Οίκον» το κόστος «χωρίς τη μόχλευση, 
είναι 15.000 ευρώ και με τη μόχλευση 25.000 ευρώ, τότε μι-
λάμε για υψηλά νούμερα». Με άλλα λόγια, οι επενδύσεις σε 
βάθος 12ετίας μπορεί να φτάσουν έως και τα 7,5 δισεκ. ευρώ. 
Αν όλα προχωρήσουν βάσει του σχεδιασμού του ΥΠΕΝ, το 
2030 το προς ανακαίνιση κτιριακό απόθεμα θα έχει μειωθεί 
από 4,3 εκατομμύρια κτίρια (σήμερα) σε περίπου 3,8 εκατ. 
κτίρια. 
Αναλυτικά στη σελ 6

Η σύμβαση ανάθεσης της μελέτης για το Νέο Χωροταξικό 
Πλαίσιο για τον Τουρισμό, υπογράφηκε,χθες, από τον υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργο Σταθάκη. Το ΑΠΕ-
ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, «η εκπόνηση ξεκινάει 
άμεσα και θα ολοκληρωθεί σε 18 μήνες, με την κατάρτιση 
του σχετικού σχεδίου Κοινής Υπουργικής Απόφαση, μέσα 
από έναν ουσιαστικό και διευρυμένο διάλογο με όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς». Όπως έγινε γνωστό, ο κ. Σταθάκης, 
κατά τη διάρκεια συνάντησης που είχε με τον ανάδοχο της 
σύμβασης, ενημερώθηκε για το χρονοδιάγραμμα και τη δια-

δικασία εκπόνησης της μελέτης. Όπως επισημαίνεται, στόχος 
είναι να υπάρξει η μέγιστη δυνατή συμμετοχή της επιστημο-
νικής κοινότητας της χώρας, καθώς και όλων των φορέων 
του κλάδου του Τουρισμού. Όπως υπογραμμίζει το ΥΠΕΝ, το 
νέο χωροταξικό πλαίσιο επιδιώκει να διαμορφώσει ένα πρό-
τυπο χωρικής οργάνωσης του κλάδου, που θα προωθεί και 
θα ενισχύει την ανταγωνιστικότητα και τον εμπλουτισμό του 
εθνικού τουριστικού προϊόντος, στη βάση της διατήρησης 
της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς και ανάδειξης των 
συγκριτικών πλεονεκτημάτων της χώρας.

Πενταετή στασιμότητα στην ανταγωνιστικότητα της ελληνι-
κής οικονομίας, η οποία παραμένει στις τελευταίες θέσεις μιας 
λίστας 63 χωρών παγκοσμίως, αποτυπώνει η Παγκόσμια 
Επετηρίδα Ανταγωνιστικότητας (WCY) του Διεθνούς Ινστι-
τούτου Ανάπτυξης του Μάνατζμεντ (IMD), με έδρα τη Λοζάνη 
της Ελβετίας, για το 2017. Βάσει των στοιχείων της έρευνας, 
η οποία αξιολογεί 260 ποιοτικούς και ποσοτικούς δείκτες (για 
το έτος 2017), η Ελλάδα παρέμεινε στην 57η θέση μεταξύ των 
63 χωρών, παρουσιάζοντας στασιμότητα στην οικονομική 
αποδοτικότητα και την κυβερνητική αποτελεσματικότητα και 
σημειώνοντας υποχώρηση στην επιχειρηματική αποτελεσμα-
τικότητα και τις υποδομές. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τα στοι-
χεία δημοσιοποίησε χθες ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 
Ελλάδος (ΣΒΒΕ) 
ως εθνικός εκπρόσωπος του «Institute for Management 

Development» (IMD) στην Ελλάδα. Για την κάλυψη των 
αναγκών που προέκυψαν από τη συνεργασία του ΣΒΒΕ με 
το IMD, η υπεύθυνη Διεύθυνση Τεκμηρίωσης και Μελετών 
του ΣΒΒΕ συνεργάσθηκε και φέτος επιτυχώς, για δέκατη έκτη 
συνεχόμενη χρονιά, με το Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχα-
νικών Ερευνών (ΙΟΒΕ)  το οποίο παρείχε τα μακροοικονομικά 
δεδομένα για τις επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας το 2017. 
Η Παγκόσμια Επετηρίδα Ανταγωνιστικότητας (WCY) του IMD 
θεωρείται, σύμφωνα με τον ΣΒΒΕ, το πλέον αξιόπιστο «εργα-
λείο» διεθνών επενδυτών όταν λαμβάνουν αποφάσεις, που 
αφορούν στην επιλογή τοποθεσίας χωροθέτησης των διε-
θνών τους δραστηριοτήτων. 
Αναλυτικά στη σελ 4
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Εισηγήσεις για το 3ο συνέδριο Αρχιτεκτονικής και Τουρισμού

Η συμβολή του ΙΤΣΑΚ στην αντισεισμική -θωράκιση της χώρας

ΑΘΗΝΑ

Εκδήλωση 

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, το Τεχνικό Επιμελητήριο 
Π.Τ. Δωδεκανήσου και ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Δωδεκα-
νήσου προσκαλούν τους μηχανικούς όλης της χώρας που 
ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν ως εισηγητές στο 3ο Συνέ-
δριο Αρχιτεκτονικής και Τουρισμού, να αποστείλουν εκτετα-
μένες περιλήψεις των εισηγήσεών τους. Το 3ο Συνέδριο Αρ-
χιτεκτονικής και Τουρισμού θα πραγματοποιηθεί στη Ρόδο 

τον Οκτώβριο του 2018 στο ξενοδοχείο Ρόδος Παλλάς.
Η θεματολογία αποστολής των εισηγήσεων είναι:
1. Θεματικός Τουρισμός
2. Αειφόρος Σχεδιασμός - Οικολογική Αρχιτεκτονική
3. Βραβευμένο - διακεκριμένο (υλοποιημένο ή μη) έργο συ-
ναφές με τον Τουρισμό
4. Η σχέση των φυσικών πόρων και των Υποδομών με την 

Τουριστική ανάπτυξη.
Δικαίωμα αποστολής εισηγήσεων έχουν όλοι οι διπλωμα-
τούχοι Έλληνες μηχανικοί. Προθεσμία υποβολής των ειση-
γήσεων: ως 5 Ιουνίου 2018, ενώ η Επιτροπή θα έχει επιλέξει 
τις τελικές εισηγήσεις έως τις 11/06/2018.
Οι εισηγήσεις θα πρέπει να αποσταλούν στο email: sunedrio.
rodos@gmail.com μέχρι τις 05/06/2018.

Το ΙΤΣΑΚ, σε συνεργασία με το ΤΕΕ/ΤΚΜ διοργανώνει εσπερίδα 
για την «Συμβολή του ΙΤΣΑΚ στην αντισεισμική θωράκιση της 
χώρας» στις 30 Μαΐου 2018 και ώρα 17:00, στο αμφιθέατρο 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ (Μ. Αλεξάνδρου 49, Θεσσαλονίκη). Οι εργασίες 
της εκδήλωσης θα ξεκινήσουν με χαιρετισμό των προέδρων 
ΤΕΕ και ΤΕΕ/ΤΚΜ, καθώς και εκπροσώπων φορέων και τοπικής 
αυτοδιοίκησης. 
Στην ενότητα με τίτλο: «Ίδρυση, αποστολή & προσφορά του 
ΙΤΣΑΚ στην επιστημονική κοινότητα και την κοινωνία» θα μιλή-
σουν οι καθηγητές: Β. Παπαζάχος, Γ. Πενέλης, Κ. Πιτιλάκης, Γ. 
Μάνος και Α. Κάππος.
Στην ενότητα με τίτλο: «Αναγκαιότητα & Προοπτικές Ανάπτυξης 
του ΙΤΣΑΚ» θα γίνουν οι ομιλίες:
- Θεσμικό πλαίσιο Έρευνας - Συμβολή του ΙΤΣΑΚ στην εφαρμο-

σμένη έρευνα για την Αντισεισμική Θωράκιση της χώρας (ομιλη-
τής: Β. Λεκίδης, Δ/ντης Ερευνών ΙΤΣΑΚ)
- Συμβολή του ΙΤΣΑΚ στην μελέτη της ισχυρής σεισμικής κίνησης 
και παροχή αντίστοιχων υπηρεσιών στην κοινωνία (Ν. Θεοδου-
λίδης, Δ/ντης Ερευνών ΙΤΣΑΚ)
- Σύγχρονες τάσεις και προοπτικές στην καταγραφή και ανάλυση 
της σεισμικής απόκρισης εδάφους, θεμελιώσεων, γεωκατασκευ-
ών και υποδομών (Εμμ. Ροβίθης, Δόκιμος Ερευνητής ΙΤΣΑΚ)
- Συμβολή του ΙΤΣΑΚ στην αποτίμηση της σεισμικής συμπερι-
φοράς-επάρκειας υφιστάμενων κατασκευών και αξιοποίηση 
μετρητικών δεδομένων κατασκευών (Χ. Καρακώστας, Δ/ντης 
Ερευνών ΙΤΣΑΚ).
Η εκδήλωση θα ολοκληρωθεί με συζήτηση στρογγυλής τράπε-
ζας.

• Εκδήλωση με θέμα: “Χωροταξικός σχεδιασμός, δια-
χείριση παράκτιων ζωνών και κοινωνική αποδοχή των 
θαλάσσιων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας”, διοργανώ-
νεται σήμερα,  στο Αμφιθέατρο Αντώνης Τρίτσης (Ακαδη-
μίας 50, Πνευματικό Κέντρο Δ. Αθηναίων).

• Η Αττικό Μετρό Α.Ε και η Εφορεία Αρχαιοτήτων Πει-
ραιώς και Νήσων διοργανώνουν εκδήλωση για την πα-
ρουσίαση της εξέλιξης των έργων επέκτασης του Μετρό 
και του Τραμ στον Πειραιά, την Τετάρτη 30 Μαΐου 2018 
και ώρα 7.00 μμ στο κτήριο «Ξυλαποθήκη», στις Αστικές 
Πύλες του Πειραιά.
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31 Μαΐου – 1η Ιουνίου 
2018

Διεθνές συνέδριο για την ανοικτή 
επιστημονική επικοινωνία: «Open 
Scholarly Communication in Europe. 
Addressing the Coordination 
Challenge»
ΑΘΗΝΑ

Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ)

1η Ιουνίου 2018

Ημερίδα: Εναλλακτική Διαχείριση 
Αποβλήτων Εκσκαφών, Κατασκευών 
& Κατεδαφίσεων
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΤΕΕ / Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας, 
ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε.

3 - 6 Ιουλίου 2018

14ο Διεθνές συνέδριο: «Προστασία 
και Αποκατάσταση του Περιβάλλο-
ντος»
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Υπό την αιγίδα του Τμήματος Πολιτικών 
Μηχανικών του ΑΠΘ και σε συνεργα-
σία με το Center for Environmental 
Engineering του Stevens Institute of 
Technology, των ΗΠΑ
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Εκκρεμεί η έκδοση εγκυκλίου με την οποία θα διευκρινίζεται 
η διαδικασία συμψηφισμού και επιστροφής αχρεωστήτως 
καταβληθεισών εισφορών στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλισης για όσους μηχανικούς και δικηγόρους διέκοψαν 
την επαγγελματική δραστηριότητα τους είτε πριν την 1η 
Ιανουαρίου 2017,είτε μετά από αυτήν αλλά συνέχισαν έκτο-
τε και έως το Σεπτέμβριο του ίδιου έτους να καταβάλλουν 
εισφορές και μετά την παραπάνω ημερομηνία. Σύμφωνα με 
ρεπορτάζ του Δημήτρη Κατσαγάνη στο  capital.gr οι συγκε-
κριμένοι αυτοαπασχολούμενοι εμπίπτουν στο άρθρου του 
νόμου 4488/2017 (ο οποίος ισχύει από τις 13 Σεπτεμβρίου 
2017), σύμφωνα με τον οποίο εφόσον έχουν διακόψει την 
επαγγελματική δραστηριότητα τους δεν υποχρεούνται να 
καταβάλλουν τις κατώτατες εισφορές.
Η διάταξη αυτή έχει αναδρομική ισχύ από 1η Ιανουαρίου 
2017. Συνεπώς, όσοι κατέβαλλαν τις κατώτατες εισφορές τους 
για το διάστημα μεταξύ Ιανουαρίου –Σεπτεμβρίου, δικαιού-
νται να τις λάβουν πίσω από τον ΕΦΚΑ ή να τις συμψηφίσουν 
με άλλες οφειλές, παλιότερες (προ της 1ης Ιανουαρίου 2017) 
ή νέες, (εφόσον έκαναν έναρξη επαγγέλματος μετά το Σεπτέμ-
βριο του 2017). Ωστόσο, ο ΕΦΚΑ δεν έχει ακόμα διευκρινίσει 
τη σχετική διαδικασία.
Έτσι δεν μπορεί -προς το παρόν - να προχωρήσει η επιστροφή 
των αχρεωστήτως καταβληθέντων εισφορών ή ο συμψηφι-
σμός τους με άλλες οφειλές τους.
Κύκλοι του ΕΦΚΑ διευκρινίζουν στο Capital.gr σχετικά με τη 
διακοπή της εισφοροδότησης ασφαλισμένων που εμπίπτουν 
στην διάταξη του άρθρου 20 του Ν.4488/2017 ακολουθείται 
η παρακάτω διαδικασία:
• Καταχωρείται στο μηχανογραφικό σύστημα «Έσοδα- Ασφά-
λιση των Μη Μισθωτών ασφαλισμένων» η ημερομηνία δια-
κοπής της επαγγελματικής δραστηριότητας από την αρμόδια 

ΔΟΥ. Στην περίπτωση που η διακοπή έχει πραγματοποιηθεί 
πριν την 1η Ιανουαρίου 2017, ως ημερομηνία διακοπής της 
ασφάλισης στο μηχανογραφικό σύστημα θεωρείται η 1η Ια-
νουαρίου 2017.
• Για το χρονικό διάστημα από 1η Ιανουαρίου 2017 έως 30 
Σεπτεμβρίου 2017 καταχωρείται στο σύστημα η αντίστοιχη 
ιδιότητα ασφάλισης, προκειμένου να διασφαλιστεί η εισφο-
ροδότηση των Κλάδων Περίθαλψης στις περιπτώσεις που έχει 
χορηγηθεί ασφαλιστική ικανότητα.
• Εφόσον για το παραπάνω χρονικό διάστημα υπάρχει μι-
σθωτή απασχόληση θα ακολουθούνται οι κανόνες παράλ-
ληλης ασφάλισης και θα ληφθούν υπόψη στοιχεία μηνιαίων 
αποδοχών (ΑΠΔ).
* Αν οι μηνιαίες εισφοροδοτούμενες αποδοχές είναι μικρότε-
ρες των 586,08 ευρώ θα αναζητηθούν οι αντίστοιχες εισφορές 
Κλάδου Περίθαλψης έως 30 Σεπτεμβρίου 2017 βάσει νόμου.
Υπενθυμίζεται πως το άρθρο 20 του νόμου 4417/17 προβλέ-
πει τα ακόλουθα:
- Οι αυτοαπασχολούμενοι που είναι εγγεγραμμένοι ή θα εγ-
γραφούν στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ) υπάγονται 
στην ασφάλιση του ΕΦΚΑ, σύμφωνα με τις σχετικές νομοθε-
τικές ρυθμίσεις του πρώην Τομέα Σύνταξης Μηχανικών και 
Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (ΤΣΜΕΔΕ) του ΕΤΑΑ και του 
Ενιαίου Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ Παρο-
χών (ΕΤΕΑΕΠ), σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 76 του 
ν. 4387/2016, από την ημερομηνία έναρξης άσκησης του 
επαγγέλματος στην αρμόδια ΔΟΥ και μέχρι τη διακοπή της 
επαγγελματικής δραστηριότητας και τη διαγραφή από τη ΔΟΥ.
- Οι δικηγόροι που είναι εγγεγραμμένοι ή θα εγγραφούν στους 
οικείους δικηγορικούς συλλόγους και ασκούν ελεύθερο επάγ-
γελμα υπάγονται στην ασφάλιση του ΕΦΚΑ, σύμφωνα με τις 
σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις του πρώην Τομέα Ασφάλισης 

Νομικών (ΤΑΝ) του ΕΤΑΑ και του Ενιαίου Ταμείου Επικουρι-
κής Ασφάλισης και Εφάπαξ Παροχών (ΕΤΕΑΕΠ), σύμφωνα με 
τις διατάξεις του άρθρου 76 του ν. 4387/2016, από την ημερο-
μηνία έναρξης άσκησης του επαγγέλματος στην αρμόδια ΔΟΥ 
και μέχρι τη διακοπή της επαγγελματικής δραστηριότητας και 
τη διαγραφή από τη ΔΟΥ.
- Η ισχύς των παραπάνω αρχίζει την 1η Ιανουαρίου 2017. 
Ασφαλιστικές εισφορές που έχουν καταβληθεί και αφορούν σε 
περίοδο ασφάλισης από 1.1.2017 έως την ισχύ της ρύθμισης 
συμψηφίζονται ή επιστρέφονται, πλην των ασφαλιστικών ει-
σφορών για υγειονομική περίθαλψη.
Οι παραπάνω περιπτώσεις μηχανικών και δικηγόρων που 
έχουν υπαχθεί στην ασφάλιση του ΕΦΚΑ και του ΕΤΕΑΕΠ μέ-
χρι την ισχύ του παρόντος νόμου και για τα οποία προκύπτει, 
κατ’ εφαρμογή της παρούσας ρύθμισης, διακοπή της ασφά-
λισής τους στον ΕΦΚΑ και του ΕΤΕΑΕΠ, μπορούν προαιρετικά 
να συνεχίσουν την ασφάλισή τους για το σύνολο των κλάδων 
ασφάλισης στους οποίους υπάγονταν μέχρι τη διακοπή της 
υποχρεωτικής τους ασφάλισης.
Στην περίπτωση αυτή η μηνιαία ασφαλιστική εισφορά υπο-
λογίζεται με βάση το κατώτατο όριο μηνιαίου εισοδήματος 
για τους ασφαλισμένους άνω 5ετίας του άρθρου 39 του ν. 
4387/2016 (σ.σ. 26,9% Χ 586 ευρώ).
Για την προαιρετική συνέχιση της ασφάλισης, σύμφωνα με 
τα ανωτέρω υποβάλλεται δήλωση του ασφαλισμένου εντός 
προθεσμίας τριών (3) μηνών από την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος. Η προαιρετική συνέχιση της ασφάλισης διακόπτεται, 
ύστερα από αίτηση του ασφαλισμένου, από την πρώτη ημέρα 
του επόμενου μήνα από την υποβολή της αίτησης. Νέα αίτηση 
για προαιρετική ασφάλιση δεν μπορεί να υποβληθεί.

Το «πράσινο φως» άναψε του Συμβούλιο της Επικρατείας για 
την κατασκευή του εμπορικού κέντρου Academy Gardens, 
έκτασης 22.000 τετραγωνικών μέτρων, στην ευρύτερη περι-
οχή της Ακαδημίας Πλάτωνος του Δήμου Αθηναίων. Σύμφω-
να με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα, το Ε΄ Τμήμα του ΣτΕ έβαλε τη 
σφραγίδα του για την ολοκλήρωση των όρων δόμησης στην 
εν λόγω έκταση, στην οποία θα ανοικοδομηθεί πολυχώρος 
εμπορίου και ψυχαγωγίας, εντός της έκτασης του πρώην 

εργοστασίου της κλωστοϋφαντουργίας Μουζάκη (Λεωφ. 
Κηφισού 60, Ηρούς και Ακράγαντος).
Όπως είναι γνωστό το 2015 το ΣτΕ είχε εγκρίνει τον καθορι-
σμό των όρων δόμησης τεσσάρων οικοδομικών τετραγώ-
νων (Ο.Τ. 124,126, 127 και 128) στην ευρύτερη περιοχή της 
Ακαδημίας Πλάτωνος, αλλά δεν είχαν ολοκληρωθεί τότε οι 
όροι δόμησης στην εν λόγω περιοχή, οι οποίοι στην συνέχεια 
ολοκληρώθηκαν.

Στο μεσοδιάστημα άλλαξε ο υπουργός Περιβάλλοντος και το 
Προεδρικό Διάταγμα κατατέθηκε εκ νέου στο ΣτΕ λόγω αλλα-
γής στο πρόσωπο του προτείνοντος υπουργού.
Τώρα, το Ε΄ Τμήμα του ΣτΕ με την υπ΄ αριθμ 71/2018 γνωμο-
δότησή του με πρόεδρο τον αντιπρόεδρο Αθανάσιο Ράντο και 
εισηγητή τον πάρεδρο Δημήτρη Βασιλειάδη, ενέκριναν νόμι-
μο το νέο σχέδιο διατάγματος, μόνο ως προς τον έλεγχο της 
αρμοδιότητας του προτείνοντος υπουργού Περιβάλλοντος.

Ιδιαίτερα αισιόδοξα είναι τα μηνύματα για την αύξηση του 
τουρισμού εφέτος και στην Κω. Παρά το γεγονός ότι το νησί 
επλήγη από τον περσινό μεγάλο σεισμό, όπως φαίνεται όχι 
μόνο δεν έχει επηρεαστεί ο τουρισμός, αλλά προβλέπεται 
μεγάλη αύξηση, όπως επισημαίνει ο επιχειρηματίας Γιώργος 

Κουτσός , ιδιοκτήτης των ξενοδοχείων Aqua Blu Boutique 
Hotel & Spa και Pelagos Suites Hotel&Spa. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο επιχειρηματίας προχώρησε και σε μία τρίτη 
σημαντική επένδυση ύψους 1 εκατ. ευρώ, που αφορά στην 
αναπαλαίωση του ιστορικού κτιρίου Albergo Gelsomino. 

Πρόκειται για το παλαιότερο ξενοδοχείο στην Κω το οποίο 
μετονομάστηκε σε «Ακταίον» και αποτέλεσε επί σειρά ετών 
σημείο αναφοράς για τις οικογένειες του νησιού. Μάλιστα 
αναμένεται να επαναλειτουργήσει τον Ιούλιο του 2018 με την 
αρχική του ονομασία «Albergo Gelsomino».

ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΟΣΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ  ΔΙΕΚΟΨΑΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

ΤΟ ΣΤΕ ΑΝΑΨΕ ΤΟ «ΠΡΑΣΙΝΟ ΦΩΣ» ΓΙΑ ΤΟ ACADEMY GARDENS ΣΤΗΝ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΠΛΑΤΩΝΟΣ
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Πενταετή στασιμότητα στην ανταγωνιστικότητα της ελλη-
νικής οικονομίας, η οποία παραμένει στις τελευταίες θέσεις 
μιας λίστας 63 χωρών παγκοσμίως, αποτυπώνει η Παγκό-
σμια Επετηρίδα Ανταγωνιστικότητας (WCY) του Διεθνούς 
Ινστιτούτου Ανάπτυξης του Μάνατζμεντ (IMD), με έδρα τη 
Λοζάνη της Ελβετίας, για το 2017. Βάσει των στοιχείων της 
έρευνας, η οποία αξιολογεί 260 ποιοτικούς και ποσοτικούς 
δείκτες (για το έτος 2017), η Ελλάδα παρέμεινε στην 57η 
θέση μεταξύ των 63 χωρών, παρουσιάζοντας στασιμότη-
τα στην οικονομική αποδοτικότητα και την κυβερνητική 
αποτελεσματικότητα και σημειώνοντας υποχώρηση στην 
επιχειρηματική αποτελεσματικότητα και τις υποδομές. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τα στοιχεία δημοσιοποίησε χθες 
ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) 
ως εθνικός εκπρόσωπος του «Institute for Management 
Development» (IMD) στην Ελλάδα. Για την κάλυψη των 
αναγκών που προέκυψαν από τη συνεργασία του ΣΒΒΕ με 
το IMD, η υπεύθυνη Διεύθυνση Τεκμηρίωσης και Μελε-
τών του ΣΒΒΕ συνεργάσθηκε και φέτος επιτυχώς, για δέ-
κατη έκτη συνεχόμενη χρονιά, με το Ίδρυμα Οικονομικών 
και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ)  το οποίο παρείχε τα 
μακροοικονομικά δεδομένα για τις επιδόσεις της ελληνι-
κής οικονομίας το 2017. Η Παγκόσμια Επετηρίδα Ανταγω-
νιστικότητας (WCY) του IMD θεωρείται, σύμφωνα με τον 
ΣΒΒΕ, το πλέον αξιόπιστο «εργαλείο» διεθνών επενδυτών 
όταν λαμβάνουν αποφάσεις, που αφορούν στην επιλογή 
τοποθεσίας χωροθέτησης των διεθνών τους δραστηριο-
τήτων.
   Αναλυτικότερα, για την εξαγωγή της συνολικής θέσης 
μιας χώρας στη διεθνή κατάταξη ανταγωνιστικότητας 
λαμβάνονται υπόψη τέσσερις μεγάλες ομάδες παρα-
γόντων/κριτηρίων: η «Οικονομική Αποδοτικότητα», η 
«Κυβερνητική Αποτελεσματικότητα», η «Επιχειρηματική 
Αποτελεσματικότητα» και οι «Υποδομές». Στις κατηγορί-
ες των δεικτών της «Οικονομικής Αποδοτικότητας» και 
της «Κυβερνητικής Αποτελεσματικότητας», η Ελλάδα 
βρίσκεται στην εξηκοστή πρώτη θέση (61η) για το 2017, 
μεταξύ των 63 χωρών της κατάταξης. Στην κατηγορία των 
δεικτών της «Επιχειρηματικής Αποτελεσματικότητας», κα-
ταγράφεται επιδείνωση κατά δύο θέσεις, αφού κατατάσ-
σεται στην 59η θέση, έναντι της 57ης στην προηγούμενη 
επετηρίδα, ενώ τις υποδομές σημειώνεται επίσης υποχώ-
ρηση για τέταρτη συνεχή χρονιά, από την 39η θέση στην 
τεσσαρακοστή.
   Σχολιάζοντας τα αποτελέσματα και την κατάταξη της 
χώρας μας, ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ, Αθανάσιος Σαββάκης, 
επισημαίνει ότι η πενταετής στασιμότητα της ελληνικής 
οικονομίας που διαπιστώνει το IMD, αποτελεί το πλέον 
ανησυχητικό σημάδι για την επόμενη μέρα μετά τα μνη-

μόνια. «Πέντε χρόνια η Ελλάδα βρίσκεται στην 57η θέση 
μεταξύ 63 χωρών. Αυτό σημαίνει ότι οι πολιτικές που 
έχουν εφαρμοσθεί είναι τελικά χωρίς αναπτυξιακό αντί-
κρισμα και έχουν οδηγήσει σε παγίωση της ύφεσης. Οικο-
νομική ανάκαμψη και νέα αρχή δεν μπορεί να επιτευχθεί 
με τη χώρα μας μόνιμο ουραγό στην παγκόσμια κατάταξη 
ανταγωνιστικότητας. Γι΄ αυτό μόνον με τις δέουσες μεταρ-
ρυθμίσεις στο πεδίο της οικονομίας, με πρώτη αυτή του 
φορολογικού μας συστήματος, μπορεί η πατρίδα μας να 
αναδυθεί από την ανυποληψία της διεθνούς ανταγωνιστι-
κότητας» υπογραμμίζει.
   ΣΒΒΕ: Ν’ αποφασιστεί έως τον Αύγουστο το αναπτυξιακό 
υπόδειγμα της χώρας
   Η διοίκηση του ΣΒΒΕ προτείνει να αποφασισθεί έως 
τον Αύγουστο, το είδος και η μορφή του αναπτυξιακού 
υποδείγματος που θα ακολουθήσει η χώρα. Σ΄ αυτό το 
υπόδειγμα, κεντρικό ρόλο θα πρέπει να διαδραματίσουν 
η παραγωγική αναδιάρθρωση, η θέσπιση βιομηχανικής 
πολιτικής για την ενίσχυση της μεταποιητικής βάσης της 
χώρας και η υλοποίηση ενός δυναμικού σχεδίου για την 
προσέλκυση κάθε είδους επενδύσεων, με αποκλειστικό 
στόχο την παραγωγή διεθνώς εμπορεύσιμων προϊόντων 
και υπηρεσιών.
   «Για τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος 
(ΣΒΒΕ) η θέση της Ελλάδας στην Παγκόσμια Επετηρίδα 
Ανταγωνιστικότητας του IMD για το 2018, συνιστά, μια 
ακόμη επισήμανση ενός διεθνούς φήμης ινστιτούτου ότι 
επιτέλους θα πρέπει η χώρα να εισέλθει με σχέδιο και με-
τρήσιμα αποτελέσματα σε τροχιά ανάπτυξης. Προς τούτο 
οι μεταρρυθμίσεις εκσυγχρονισμού της οικονομίας αποτε-
λούν μονόδρομο αν θέλει η χώρα μας να επανέλθει στις 
ανεπτυγμένες χώρες παγκοσμίως» τονίζεται.
   Οι πέντε κύριες προκλήσεις για την ελληνική οικονομία 
σύμφωνα με το IMD
   Με βάση τις επιδόσεις της χώρας μας στους 260 δείκτες, 
το IMD θεωρεί ότι οι πέντε κύριες προκλήσεις για τη βελ-
τίωση της ανταγωνιστικότητας της Ελληνικής οικονομίας, 
κατά το 2018, είναι οι εξής: υιοθέτηση φιλικής προς την 
ανάπτυξη φορολογικής πολιτικής, εφαρμογή συγκεκριμέ-
νης βιομηχανικής πολιτικής, με αναδιάταξη του εγχώριου 
παραγωγικού συστήματος, ενίσχυση της ρευστότητας του 
ιδιωτικού τομέα, αντιμετώπιση εμποδίων και προσκομμά-
των που παρεμποδίζουν την υλοποίηση επενδύσεων και 
επιδεινώνουν το επιχειρηματικό κλίμα κι επιτάχυνση των 
ιδιωτικοποιήσεων.
   Επανέκαψαν δυναμικά στην πρώτη θέση οι ΗΠΑ, εκτο-
πίζοντας το Χονγκ Κονγκ. Σημαντική υποχώρηση για την 
Ελβετία
   Στο μεταξύ, στην πρώτη θέση της Παγκόσμιας Επετη-

ρίδας Ανταγωνιστικότητας επανέκαψαν οι ΗΠΑ (τέταρτες 
την προηγούμενη χρονιά), εκτοπίζοντας το Χονγκ-Κονγκ 
στη 2η (η Παγκόσμια Επετηρίδα Ανταγωνιστικότητας του 
IMD υπολογίζει τη συγκεκριμένη περιφέρεια της Κίνας ως 
διακριτή οικονομία από την Κίνα, που κατατάσσεται 13η). 
Την 3η θέση διατηρεί η Σιγκαπούρη, στην 4η «ανεβαίνει» 
η Ολλανδία (5η στην προηγούμενη αξιολόγηση), ενώ η 
Ελβετία εμφανίζει σημαντική υποχώρηση κατά τρεις θέ-
σεις (από τη 2η στην 5η θέση).
   Κατά το IMD, η σημαντική άνοδος των ΗΠΑ στηρίζεται 
στην ισχυρή επίδοση στην οικονομική αποδοτικότητα 
και τις υποδομές, δύο κατηγορίες δεικτών στις οποίες οι 
ΗΠΑ καταλαμβάνουν την πρώτη θέση παγκοσμίως. Το 
Χονγκ Κονγκ υιοθετεί διαφορετική προσέγγιση, η οποία 
αντανακλάται στο γεγονός ότι καταλαμβάνει την πρώτη 
θέση στους επιμέρους δείκτες «κυβερνητική αποτελεσμα-
τικότητα» και «επιχειρηματική αποτελεσματικότητα». Η 
βελτίωση της θέσης Ολλανδίας αποτελεί αποτέλεσμα της 
ισόρροπης ανάπτυξης, ενώ η υποχώρηση της Ελβετίας 
αποδίδεται στην επιβράδυνση των εξαγωγών, καθώς και 
στην επίδραση στο επιχειρηματικό κλίμα της απειλής μετα-
κίνησης τμημάτων έρευνας και ανάπτυξης από τη χώρα.
   Στο «κάτω μισό» της λίστας ο ευρωπαϊκός Νότος
   Τη δεκάδα συμπληρώνουν κατά βάση σκανδιναβικές 
χώρες: η Δανία, η Νορβηγία και η Σουηδία καταλαμβά-
νουν την 6η, 8η και 9η θέση αντίστοιχα. Οι χώρες αυτές 
εμφανίζουν ισχυρή επίδοση σε όρους παραγωγικότη-
τας του ιδιωτικού τομέα, καθώς και στις επιχειρηματικές 
πρακτικές. Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα (ΗΑΕ) καταλαμ-
βάνουν την 7η θέση, ενώ ο Καναδάς τη 10η. Αντίθετα, η 
Ρωσία κατατάσσεται 45η, ενώ οι χώρες της γεωγραφικής 
γειτονιάς της Ελλάδας βρίσκονται επίσης στο «κάτω μισό» 
της λίστας ώς εξής: Ιταλία 42η, Τουρκία 46η, Βουλγαρία 
στην 48η, Ρουμανία 49η και Κροατία 61η. Στην τελευταία 
θέση της λίστας βρίσκεται η Βενεζουέλα.
   Όπως σημειώνει ο καθηγητής Αρτούρο Μπρις (Arturo 
Bris), διευθυντής του Κέντρου Παγκόσμιας Ανταγωνιστι-
κότητας του IMD «οι οικονομίες ακολουθούν διαφορετικές 
πορείες σχετικά με την προσαρμογή τους στον ανταγωνι-
σμό… Οι χώρες που βρίσκονται στις πέντε πρώτες θέσεις 
μπορεί να εμφανίζουν ισχυρές επιδόσεις σε όλους τους 
δείκτες, αλλά το μείγμα ανταγωνιστικότητας καθεμιάς 
διαφέρει από την άλλη. Άλλες επικεντρώνονται σε χαρα-
κτηριστικά όπως υλικές και άυλες υποδομές, ενώ άλλες 
επιδιώκουν μόχλευση της ανταγωνιστικότητας μέσω της 
κυβερνητικής αποτελεσματικότητας».

ΠΕΝΤΕ ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΑΠΟΤΥΠΩΝΕΙ Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΠΕΤΗΡΙΔΑ ΤΟΥ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ IMD ΤΗΣ ΛΟΖΑΝΗΣ
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Παρατείνεται για ένα ακόμη έτος, η Υπουργική Απόφαση 25794/24.5.2016 «Μέτρα για την προστασία των χερσαίων και θαλάσσιων περιοχών των «GR2330005: Θίνες και παραλιακό Δάσος 
Ζαχάρως, Στροφυλιά, Κακόβατος», «GR2330008: Θαλάσσια περιοχή Κόλπου Κυπαρισσίας: Ακρ. Κατάκολο -Κυπαρισσία» και «GR2550005: Θίνες Κυπαρισσίας (Νεοχώρι - Κυπαρισσία)» και της 
ευρύτερης περιοχής τους». Σύμφωνα με ανακοίνωση του ΥΠΕΝ η παράταση της ως άνω απόφασης δημοσιεύτηκε σε ΦΕΚ (Δ’ 204/2018) και έγινε με σκοπό, την συνέχιση της εφαρμογής των 
μέτρων και όρων προστασίας στην περιοχή, μέχρι την έκδοση του σχετικού Π.Δ το οποίο βρίσκεται υπό επεξεργασία στο Συμβούλιο της Επικρατείας.

Προκηρύχθηκαν από το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων δύο υποπρογράμματα που αφορούν στην καινο-
τομία για την παραγωγικότητα και βιωσιμότητα της ελληνικής 
γεωργίας, αλλά και σε συνεργασίες για περιβαλλοντικά έργα, 
περιβαλλοντικές πρακτικές και δράσεις για την κλιματική αλ-
λαγή, συνολικού προϋπολογισμού 64 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ απευθύνονται σε Επιχειρησιακές Ομάδες, 
δηλαδή σχήματα συνεργασίας φορέων, τα οποία διαθέτουν 
συμφωνητικό συνεργασίας μεταξύ των μελών / φορέων που 
μετέχουν σε αυτά και αποτελούνται από τουλάχιστον δύο 
μέλη από τα οποία τουλάχιστον το ένα μέλος δραστηριοποιεί-

ται στους τομείς της γεωργίας ή/και της κτηνοτροφίας. 
Στόχος των συνεργασιών που θα αναπτυχθούν είναι η αξιο-
ποίηση νέων τεχνολογιών, οι οποίες μπορούν να περιλαμβά-
νουν ενδεικτικά την εφαρμογή νέων, καινοτόμων διεργασιών 
στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων και στον 
τομέα των τροφίμων, όπως επίσης και η αναζήτηση νέων 
καλλιεργητικών πρακτικών και πρακτικών παραγωγής που 
συμβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος αλλά και 
στην προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή.
 Οι δράσεις που μπορεί να αναληφθούν στο πλαίσιο αυτών 
των συνεργασιών μπορεί να εμπίπτουν, μεταξύ άλλων στην 

παραγωγή ασφαλέστερων και υψηλότερης διατροφικής 
αξίας τροφίμων, την καλύτερη ενσωμάτωση στη τροφική 
αλυσίδα προϊόντων της ελληνικής κτηνοτροφίας, στη χρήση 
νέας τεχνολογίας και συστημάτων πληροφορικής για την 
παρακολούθηση και διαχείριση του ζωϊκού κεφαλαίου και 
του μικροκλίματος της κτηνοτροφικής μονάδας, στη μείωση 
της κατανάλωσης ύδατος μέσω της υιοθέτησης προηγμένων 
αρδευτικών συστημάτων και την υιοθέτηση γεωργίας ακρι-
βείας, στην εξοικονόμηση ενέργειας και στην ανακύκλωση και 
διαχείριση αποβλήτων και λυμάτων.

Αύξηση 1,1% σημείωσαν οι τιμές των οικοδομικών υλικών 
τον Απρίλιο εφέτος, καθώς καταγράφηκαν ανατιμήσεις στην 
πλειονότητα των υλικών που απαρτίζουν τον σχετικό δείκτη. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ ειδικότερα, ανατιμήσεις σημειώ-
θηκαν σε: σωλήνες σιδερένιους (7,1%), σίδηρο οπλισμού 
(6,9%), πετρέλαιο κίνησης (6,4%), σωλήνες χαλκού (3,7%), 
βάνες ορειχάλκινες (3,7%), εξηλασμένη πολυστερίνη, πολυ-
στερόλη, πολυουρεθάνη (2%), υαλοπίνακες (1,6%), πλα-

στικό, ακρυλικό, νερού (1,6%), θερμαντικά σώματα (1,3%), 
διακόπτες (1,1%), αγωγούς χάλκινους (1%), παρκέτα (0,9%), 
έτοιμο σκυρόδεμα (0,9%), υαλοπίνακες ενεργειακούς (0,8%) 
και τούβλα (0,6%). Στον αντίποδα, οι τιμές μειώθηκαν σε: ηλε-
κτρική ενέργεια (2,1%), μαρμαρόσκονη (1,8%), κουφώματα 
αλουμινίου (1,7%), άμμο λατομείου (1,6%), τσιμέντο (1,1%), 
ασβέστη (1,1%) και πλαστικούς σωλήνες (0,7%).
Όπως ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ, ο γενικός δείκτης τιμών υλι-

κών κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών σημείωσε αύξηση 
1,1% τον Απρίλιο 2018 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη 
του Απριλίου 2017, ενώ κατά τη σύγκριση των αντίστοιχων 
δεικτών το 2017 με το 2016 δεν σημειώθηκε μεταβολή. Ο 
γενικός δείκτης τον Απρίλιο 2018 σε σύγκριση με τον δείκτη 
του Μαρτίου 2018 δεν παρουσίασε μεταβολή, έναντι μείωσης 
0,2% που σημειώθηκε κατά τη σύγκριση των αντίστοιχων 
μηνών το 2017.

Με το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας σε ρόλο συ-
ντονιστή, δέκα διαφορετικοί φορείς της χώρας ενώνουν τις 
δυνάμεις τους, συμμετέχοντας στο μεγαλύτερο σε διάρκεια και 
προϋπολογισμό πρόγραμμα LIFE, που έχει ποτέ εγκριθεί για 
την Ελλάδα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ βασικός στόχος όλων 
των εταίρων είναι η χώρα να ανταποκριθεί επισήμως στις ευ-
ρωπαϊκές υποχρεώσεις της για την καλύτερη εφαρμογή της 
νομοθεσίας για τη φύση.
Στην πρώτη επίσημη παρουσίαση αναδείχθηκαν οι πτυ-
χές του πρώτου ολοκληρωμένου έργου LIFE IP 4 NATURA 
(Inegrated actions for the conservation and management 
of NATURA 2000 sites, species, habitats and ecosystems in 
Greece) για την Ελλάδα παρουσία των εταίρων του έργου (το 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, το Πανεπιστήμιο Πα-
τρών, το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, το WWF Ελλάς, 
η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία, οι Περιφέρειες Αττικής, Αν. 
Μακεδονίας & Θράκης και Κρήτης, η Αποκεντρωμένη Διοίκη-
ση Ηπείρου - Δ. Μακεδονίας και το Πράσινο Ταμείο).
Το συγκεκριμένο έργο με συνολικό προϋπολογισμό 17 εκατ. 
ευρώ συγχρηματοδοτείται στο μεγαλύτερο μέρος του από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Πράσινο Ταμείο.
Βασική προτεραιότητα του LIFE-IP 4 NATURA είναι ο σχεδια-

σμός και η εφαρμογή μέτρων σύμφωνα με το Πλαίσιο Δράσε-
ων Προτεραιότητας (PAF) για το δίκτυο Natura 2000.
Ανάμεσα στις βασικές δράσεις του έργου περιλαμβάνονται 
η εκπόνηση, θεσμοθέτηση και υλοποίηση σχεδίων δράσης 
ειδών και οικοτόπων κοινοτικού ενδιαφέροντος, η πιλοτική 
εφαρμογή σχεδίων διαχείρισης των περιοχών του δικτύου 
Natura 2000 σε 4 γεωγραφικές περιοχές της χώρας, η δημι-
ουργία καινοτόμων εργαλείων διαχείρισης των περιοχών του 
δικτύου Natura 2000, καθώς και για πρώτη φορά η χαρτο-
γράφηση και εκτίμηση των οικοσυστημικών υπηρεσιών σε 
όλες τις περιοχές του δικτύου Natura 2000 της χώρας.
«Το πρόγραμμα αυτού του είδους υλοποιείται για πρώτη 
φορά στην Ελλάδα» τόνισε ο αναπληρωτής υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτης Φάμελλος, και επεσήμανε 
ότι είναι η πρώτη φορά που εξαιτίας αυτού του προγράμματος 
«στην Ελλάδα έχουμε μία task force που αναζητά πόρους και 
δεν κόβει».
Παράλληλα, ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας τόνισε ότι μέσω του προγράμματος δίνεται η δυ-
νατότητα για την εκπόνηση ειδικών προγραμμάτων σε ειδικές 
περιοχές, όπως είναι οι πολιτικές για την διαφύλαξη προστα-
τευόμενων ειδών.

«Στόχος μας είναι η ενίσχυση της πολιτικής για το φυσικό κε-
φάλαιο, ώστε να επιτύχουμε ανάσχεση της απώλειας της βιο-
ποικιλότητας, στηρίζοντας ταυτόχρονα και τις υπηρεσίες που 
τα οικοσυστήματα και η βιοποικιλότητα παρέχουν στις τοπικές 
κοινωνίες» είπε ακόμα ο κ. Φάμελλος και κατέληξε: «Έχουμε 
πλέον μια ολοκληρωμένη παρέμβαση, δεν είναι πλέον μια 
αποσπασματική δράση, έχουμε μια μακροπρόθεσμη στρα-
τηγική για το φυσικό περιβάλλον και για την κάλυψη σημα-
ντικών αναγκών στο φυσικό κεφάλαιο της χώρας και πλέον 
διαθέτουμε τα απαραίτητα εργαλεία για να το κάνουμε».
«H Ελλάδα καλείται να κερδίσει το στοίχημα των προστατευ-
όμενων περιοχών όχι μόνο γιατί είναι υποχρέωση αλλά γιατί 
είναι και ευκαιρία», τόνισε ο γενικός διευθυντής του WWF 
Ελλάς, Δημήτρης Καραβέλλας και τόνισε ότι η Ελλάδα είναι 
μια από τις πιο πλούσιες οικολογικά χώρες στην Ελλάδα, αλλά 
δεν είναι ωστόσο γνωστό σε πολλούς ότι αυτές οι περιοχές 
αποτελούν θησαυρούς, αν και αυτές οι περιοχές μπορούν να 
γίνουν πυρήνες τοπικής ανάπτυξης. Ως αποτέλεσμα σημείωσε 
ότι τα επόμενα χρόνια πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην 
ενημέρωση των πολιτών για να διαμορφωθεί μια κοινωνική 
συμμαχία.

ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΚΟΥ ΚΟΛΠΟΥ 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ 64 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

ΕΛΣΤΑΤ: ΑΥΞΗΣΗ 1,1% ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ LIFE –IP 4 NATURA: ΣΤΟΧΟΣ Η «ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΥΣΗΣ
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Έκκληση προς τους αγρότες και τους Οργανισμούς Εγγείων 
Βελτιώσεων με ληξιπρόθεσμες οφειλές από κατανάλωση ρεύ-
ματος να ρυθμίσουν τα χρέη τους απευθύνει η ΔΕΗ με σημε-
ρινή ανακοίνωση από την οποία προκύπτει ότι οι συσσωρευ-
μένες οφειλές των ΤΟΕΒ ανέρχονται σε 40 εκατ. ευρώ, και των 
μεμονωμένων αγροτών σε 50 εκατ. (σύνολο 90 εκατ. ευρώ.).
Σύμφωνα με την επιχείρηση, κατά κανόνα τα χρέη αυτά δεν 
οφείλονται σε αδυναμία πληρωμής. Πρόκειται δηλαδή για 
στρατηγικούς κακοπληρωτές, που δεν καλύπτουν τις οφειλές 
τους ενώ έχουν την δυνατότητα να το κάνουν. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ η ΔΕΗ επισημαίνει ότι το πρόβλημα των οφειλών 
εμφανίστηκε και φέτος όπως κάθε χρόνο στην επικαιρότητα, 
ενόψει της αρδευτικής περιόδου και τονίζει ακόμη τα εξής:
-Οι οφειλές αυτές έχουν συσσωρευθεί από χρόνια, και αφο-
ρούν ορισμένους ΤΟΕΒ και αγρότες, οι οποίοι, σε αντίθεση με 
την πλειοψηφία έχουν επιλέξει να μην είναι συνεπείς προς την 
Επιχείρηση. Υπάρχουν ΤΟΕΒ με οφειλές που αποτυπώνονται 
με επταψήφια νούμερα, και αγρότες με οφειλές δεκάδων χι-

λιάδων ευρώ.
- Η ΔΕΗ έχει κατ’ επανάληψη παράσχει κάθε είδους διευκό-
λυνση, συγκαταλεγόμενη μεταξύ των φορέων που κατ’ εξο-
χήν υποστηρίζουν την αγροτική παραγωγή. Τονίζεται ότι το 
αγροτικό τιμολόγιο είναι εξαιρετικά μειωμένο σε σχέση με το 
οικιακό, το επαγγελματικό, κ.λπ., με συνέπεια σχεδόν όλοι οι 
αγρότες να επιλέγουν τη ΔΕΗ και όχι άλλο πάροχο. Αυτό σε 
τελευταία ανάλυση επενεργεί αρνητικά στη ΔΕΗ λόγω των 
ΝΟΜΕ.
- Στις πρωτοβουλίες διαλόγου και στις προτάσεις διακανο-
νισμών της ΔΕΗ ανταποκρίνονται η πλειοψηφία των ΤΟΕΒ 
και των αγροτών. Ωστόσο υπάρχουν ορισμένοι, οι οποίοι 
αποφεύγουν τη συνεννόηση και εκμεταλλεύονται την ανά-
γκη αρδεύσεων κατά την αρδευτική περίοδο προκειμένου να 
διασφαλίσουν τη συνέχιση της ηλεκτροδότησης τους, χωρίς 
να ανταποκρίνονται συχνά ούτε στις τρέχουσες υποχρεώσεις 
τους. Από την εμπειρία των υπηρεσιών της ΔΕΗ συνάγεται ότι 
κατά κανόνα, η ασυνέπεια αυτή κάθε άλλο παρά σε αντικειμε-

νικές αδυναμίες και προβλήματα οφείλεται.
- Είναι πρόδηλο ότι η νοσηρή αυτή κατάσταση πρέπει να τερ-
ματιστεί. Υπονομεύει την οικονομική κατάσταση της ΔΕΗ και 
δρα σε βάρος των λοιπών πελατών και αγροτών.
-ΕΝΠΕ: Να ρυθμιστούν οι οφειλές των ΤΟΕΒ στη ΔΕΗ: Ειδική 
ρύθμιση για τις οφειλές των Τοπικών Οργανισμών Εγγείων 
Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ) προς τη ΔΕΗ που να προβλέπει προκα-
ταβολή του 10% και εξόφληση του υπολοίπου σε 100 δόσεις, 
ζητεί η Ένωση Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ). Ο πρόεδρος της 
ΕΝΠΕ, Κώστας Αγοραστός απέστειλε σήμερα επιστολή προς 
τους υπουργούς Περιβάλλοντος και Ενέργειας , Γιώργο Στα-
θάκη και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Βαγγέλη Απο-
στόλου καθώς και στον Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύμβουλο 
της ΔΕΗ Μανώλη Παναγιωτάκη τονίζοντας ότι η ρύθμιση 
«καθίσταται αναγκαία και κατεπείγουσα προκειμένου να δι-
ευκολυνθούν στη λειτουργία τους και κυρίως να μην κατα-
στραφούν εκατομμύρια στρέμματα με καλλιέργειες».

Ενεργειακές παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας σε 25.000 
κατοικίες ανά έτος, για τα επόμενα 12 χρόνια, είναι ο στόχος 
που έχει θέσει το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
(ΥΠΕΝ) προκειμένου να αναβαθμιστεί, έστω και καθυστερη-
μένα, το κτιριακό δυναμικό της χώρας. Σύμφωνα με το vima.
gr αυτό ανέφερε η κυρία Βασιλική Σίτα, από τη Διεύθυνση 
Ενεργειακών Πολιτικών και Ενεργειακής Αποδοτικότητας του 
ΥΠΕΝ, μιλώντας, χθες, στο συνέδριο του Ινστιτούτου Ενέργει-
ας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (ΙΕΝΕ) για την εξοικονόμηση 
ενέργειας, με θέμα «Επενδύοντας στην Ενεργειακή Αποδοτι-
κότητα».
«Έως το 2030 θα έχουν ανακαινιστεί συνολικά 300.000 κατοι-
κίες, ενώ εκτιμάται ότι οι νέες κατοικίες που θα ανεγερθούν θα 
είναι περίπου 200.000», επεσήμανε η κυρία Σίτα, αναφερό-
μενη στη μακροπρόθεσμη στρατηγική για την κινητοποίηση 
επενδύσεων στον τομέα της ανακαίνισης του εθνικού κτιρια-
κού αποθέματος (κατοικίες και εμπορικά κτίρια, δημόσια και 
ιδιωτικά).
Μάλιστα, όπως σχολίασε η ίδια, αν υπολογιστεί ότι, με το 
τρέχον πρόγραμμα «Εξοικονόμηση Κατ΄ Οίκον» το κόστος 
«χωρίς τη μόχλευση, είναι 15.000 ευρώ και με τη μόχλευση 
25.000 ευρώ, τότε μιλάμε για υψηλά νούμερα». Με άλλα λό-
για, οι επενδύσεις σε βάθος 12ετίας μπορεί να φτάσουν έως 
και τα 7,5 δις ευρώ.
Αν όλα προχωρήσουν βάσει του σχεδιασμού του ΥΠΕΝ, το 
2030 το προς ανακαίνιση κτιριακό απόθεμα θα έχει μειωθεί 
από 4,3 εκατομμύρια κτίρια (σήμερα) σε περίπου 3,8 εκατ. 

κτίρια.
Το πόσο σημαντική είναι η ενεργειακή αναβάθμιση του κτιρι-
ακού τομέα - ειδικά σε περιόδους οικονομικής ύφεσης που τα 
φαινόμενα της ενεργειακής ένδειας είναι έντονο - καταδεικνύ-
ουν οι ... αριθμοί. Ο κτιριακός τομέας (οικιακός και τριτογενής) 
αντιστοιχεί στο 39% της συνολικής εγχώριας κατανάλωσης 
ενέργειας (στοιχεία 2016).
Ωστόσο, η Ελλάδα είναι ακόμη πίσω στην επίτευξη του ευ-
ρωπαϊκού στόχου των ετήσιων εξοικονομήσεων ενέργειας, 
ίσων με το 1,5% των κατ’ όγκο ετήσιων πωλήσεων ενέργειας 
στους τελικούς καταναλωτές.
Ειδικότερα, για το διάστημα 2021 - 2030 απαιτείται επιπλέον 
εξοικονόμηση 1,5 % τον χρόνο, της ενέργειας που κατανα-
λώνουμε σήμερα. «Όσο καθυστερούμε τόσο μεγαλύτερες 
επενδύσεις πρέπει να γίνονται για να επιτευχθούν οι στόχοι. 
Έχουμε πρόβλημα στις νέες ετήσιες εξοικονομήσεις», υπο-
γράμμισε η κυρία Σίτα, επισημαίνοντας ότι το υπολειπόμενο 
του συγκεκριμένου στόχου (άρθρο 7 της οδηγίας 27/2012) 
κοστολογείται στα 3 δις ευρώ.
Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ενεργειακή Απόδοση έχει θέ-
σει ως στόχο τελικής κατανάλωσης ενέργειας το 2020 τα 18,4 
εκατ. τόνος ισοδύναμου πετρελαίου (ΤΙΠ), με εξοικονόμηση 
3,3 εκατ. ΤΙΠ.
Σύμφωνα με την κυρία Σίτα, το κτιριακό απόθεμα βρίσκεται 
στον πυρήνα ενός ενεργειακού συστήματος χωρίς άνθρακα, 
καθιστώντας τα κτίρια πιο ευέλικτα, ανθεκτικά και αποδοτικά, 
εξοικονομώντας ενέργεια, αλλά και παράγοντας, αποθηκεύο-

ντας και προμηθεύοντας ενέργεια.
Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα εξοικονόμησης ενέργειας 
σε κτίριο, έδωσε ο ενεργειακός σύμβουλος της ΠΟΜΙΔΑ (Πα-
νελλήνια Ομοσπονδία Ιδιοκτητών Ακινήτων) Δρ. Απόστολος 
Ευθυμιάδης, ο οποίος αναφέρθηκε στο Νοσοκομείο Καλαμά-
τας, στο οποίο οι αλλαγές στο ηλιοθερμικό σύστημα φέρνουν 
εξοικονόμηση ηλεκτρικής ενέργειας της τάξεως του 40 % σε 
ετήσια βάση, ήτοι 200.000 ευρώ τον χρόνο και σημαντική 
μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, μέσω του περιορισμού 
των εκπομπών αερίων ρύπων.
Η χώρα μας, επιπλέον, πρέπει να τρέξει να προλάβει τις αλλα-
γές που φέρνει η αναθεώρηση της ευρωπαϊκής οδηγίας για 
τα κτίρια Σχεδόν Μηδενικής Ενεργειακής Κατανάλωσης (nZEB 
- nearly Zero Energy Buildings).
Από την 1η Ιανουαρίου 2019, τα νέα κτίρια που θα στεγάζουν 
υπηρεσίες του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα 
οφείλουν να είναι σχεδόν μηδενικής κατανάλωσης ενέργειας. 
Επίσης, από την 1η Ιανουαρίου 2021 όλα ανεξαιρέτως τα νέα 
κτίρια θα πρέπει να είναι nZEB.
Σχετικά με την ενεργειακή αναβάθμιση των δημόσιων κτιρί-
ων, η πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΝ έχει δεσμευθεί ότι θα προ-
χωρήσει με την αξιοποίηση δύο δις ευρώ από την Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων και θα συμπεριλάβει έναν σημαντικό 
αριθμό σχολείων, νοσοκομείων και άλλων κτιρίων του Δη-
μοσίου.

Η ΔΕΗ ΚΑΛΕΙ ΤΟΕΒ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΕΣ ΜΕ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ ΝΑ ΠΡΟΒΟΥΝ ΣΕ ΡΥΘΜΙΣΗ

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΕ 300.000 ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΕΩΣ ΤΟ 2030
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Μέχρι το τέλος Ιουνίου θα πρέπει να έχει θεσμοθετήσει η κυβέρ-
νηση τις αλλαγές που αφορούν στο νόμο Κατσέλη -Σταθάκη για 
τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά και στον Εξωδικαστικό μηχα-
νισμό ρύθμισης των επιχειρηματικών οφειλών, σύμφωνα με 
το επικαιροποιημένο κείμενο του μνημονίου που αναρτήθηκε 
στην ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως σημειώνεται, προαπαιτούμενο αποτελεί ότι 
θα πρέπει εντός του Ιουνίου να έχουν ολοκληρωθεί όλες οι 
διαδικασίες ώστε να ενισχυθούν οι αρμόδιες υπηρεσίες με νέ-
ους υπαλλήλους υποστήριξης, μέσω διαγωνισμού του ΑΣΕΠ, 
προκειμένου να επιταχυνθούν οι διαδικασίες και να μειωθεί το 
ανεκτέλεστο υπόλοιπο των εκκρεμών αιτήσεων του νόμου Κα-
τσέλη που σήμερα λιμνάζουν στα Ειρηνοδικεία.
Στο πλαίσιο των αλλαγών για το νόμο Κατσέλη ως προαπαιτού-
μενο αναφέρεται η αυστηροποίηση του νόμου, η θεσμοθέτηση 
του μηχανισμού ο οποίος θα ελέγχει σε αρχικό στάδιο τις αιτή-
σεις που δεν πληρούν τους όρους με στόχο όπως αναφέρεται 
τη μείωση του χρόνου μεταξύ της κατάθεσης της αίτησης υπα-
γωγής και της έκδοσης της δικαστικής απόφασης. Συγκεκριμένα 
σημειώνονται τα εξής: «οι αρχές θα τροποποιήσουν τον νόμο 

περί αφερεγγυότητας των νοικοκυριών και θα λάβουν πρόσθε-
τες ενέργειες για την αντιμετώπιση των διαπιστωθεισών ελλεί-
ψεων, όπως καθορίζονται στο τεχνικό μνημόνιο συμφωνίας, 
κυρίως με τη θέσπιση κατάλληλου μηχανισμού φιλτραρίσματος 
μη - παραδεκτές αναφορές και λήψη όλων των απαραίτητων 
μέτρων για τη σημαντική μείωση του χρονικού διαστήματος με-
ταξύ της κατάθεσης της αναφοράς και της έκδοσης της δικαστι-
κής απόφασης καθώς και της εξάλειψης των καθυστερημένων 
περιπτώσεων».
Παράλληλα το επικαιροποιημένο μνημόνιο σημειώνει ότι τόσο 
τουπουργείο Οικονομικών όσο και η Γραμματεία του Ιδιωτικού 
Χρέους θα παρέχουν σε τριμηνιαία βάση πληροφορίες στα 
θεσμικά όργανα σχετικά με την απορρόφηση των κρατικών 
επιδοτήσεων που αφορούν το νόμο Κατσέλη όπως είναι η επι-
δότηση δόσης του δανειοληπτών κτλ.
 
Tράπεζες
Αναφορικά με τις τράπεζες στο επικαιροποιημένο μνημόνιο 
μεταφέρεται για τα τέλη του 2022 η μεταβίβαση των συμμε-
τοχών που έχει το κράτος στις τράπεζες , στον HfSF. Μάλιστα 

αναφέρεται ότι η ανεξαρτησία του HFSF θα τηρηθεί πλήρως, 
η διακυβέρνησή του θα ενισχυθεί και θα λειτουργεί με εμπο-
ρικούς όρους και χωρίς καμία πολιτική ή άλλη παρέμβαση. Η 
ανεξαρτησία της διαχείρισης, της λήψης αποφάσεων και των 
εμπορικών συναλλαγών των τραπεζών θα τηρηθεί πλήρως και 
οι τράπεζες θα συνεχίσουν να λειτουργούν αυστηρά σύμφωνα 
με τις αρχές της αγοράς.
Αναφορικά με τα μέλη των διοικητικών συμβουλίων των τρα-
πεζών συμφωνήθηκε ότι οποιαδήποτε πιθανή αντικατάσταση 
των μελών του διοικητικού συμβουλίου και των ανώτατων 
διευθυντικών στελεχών των τραπεζών θα πραγματοποιηθεί 
χωρίς οποιαδήποτε πολιτική ή άλλη παρέμβαση. Οι διορισμοί 
θα γίνονται σύμφωνα με την καλύτερη διεθνή πρακτική και θα 
πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις που θέτει ο HFSF. Μάλιστα 
μετά την επανεξέταση και την ανασύσταση των διοικητικών 
συμβουλίων των τραπεζών, ο HFSF μέσω του εκπροσώπου 
του στα διοικητικά συμβούλια των τραπεζών, και ως ενεργός 
μέτοχος, θα επιπλέει τις επιδόσεις των διοικήσεων και θα αξιο-
λογεί τακτικά, χρησιμοποιώντας, εφόσον απαιτείται, εξωτερικό 
εμπειρογνώμονα.

ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ ΘΕΣΜΟΘΕΤΟΥΝΤΑΙ  ΟΙ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΥΠΕΡΧΡΕΩΜΕΝΑ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ

Σε 17 ανέρχονται τα έργα αγροτικής οδοποιίας, συνολικού προ-
ϋπολογισμού 8,2 εκατομμυρίων ευρώ, τα οποία εντάχθηκαν 
στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, έπειτα από 
προτάσεις που υποβλήθηκαν από τους δήμους της περιφέρει-
ας Δυτικής Ελλάδας. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι  σύμφωνα με την 
περιφέρεια, «ο αρχικός προϋπολογισμός ανερχόταν σε 4,1 εκα-
τομμύρια ευρώ, αλλά λόγω των αναγκών το ποσό των εντά-
ξεων που εξασφαλίστηκε είναι διπλάσιο, δηλαδή 8,2 εκ ευρώ, 
ενώ τα έργα θα αρχίσουν να υλοποιούνται από τους δήμους, το 

αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα».
Σε σχετικές δηλώσεις που έκανε ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελ-
λάδας Απόστολος Κατσιφάρας τόνισε μεταξύ άλλων ότι «στόχος 
μας είναι η βελτίωση του αγροτικού οδικού δικτύου για την 
εξυπηρέτηση των αγροτών και των κατοίκων αγροτικών πε-
ριοχών της Δυτικής Ελλάδας» και πρόσθεσε: «Η βελτίωση της 
πρόσβασης των παραγωγών στην γεωργική γη, στις καλλιέρ-
γειές τους, αλλά και στις κτηνοτροφικές μονάδες είναι σημαντι-
κή. Πρόκειται για υποδομές που στηρίζουν τις επενδύσεις και 

την επιχειρηματικότητα στον πρωτογενή τομέα και συνδέονται 
με την ανάπτυξη»
Επίσης, σύμφωνα με την περιφέρεια, «μέσω της δράσης επι-
τυγχάνεται, η μείωση του κόστους μεταφοράς των προϊόντων, 
η ευκολότερη και ταχύτερη πρόσβαση των γεωργικών μη-
χανημάτων και η ταχύτερη και ασφαλέστερη μεταφορά των 
ευπαθών προϊόντων καθ όλη τη διάρκεια του χρόνου, ώστε να 
βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των εκμεταλλεύσεων με θετικές 
επιπτώσεις στο γεωργικό εισόδημα».

Σε 17 ανέρχονται τα έργα αγροτικής οδοποιίας, συνολικού προ-
ϋπολογισμού 8,2 εκατομμυρίων ευρώ, τα οποία εντάχθηκαν 
στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, έπειτα από 
προτάσεις που υποβλήθηκαν από τους δήμους της περιφέρει-
ας Δυτικής Ελλάδας. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι  σύμφωνα με την 
περιφέρεια, «ο αρχικός προϋπολογισμός ανερχόταν σε 4,1 εκα-
τομμύρια ευρώ, αλλά λόγω των αναγκών το ποσό των εντά-
ξεων που εξασφαλίστηκε είναι διπλάσιο, δηλαδή 8,2 εκ ευρώ, 
ενώ τα έργα θα αρχίσουν να υλοποιούνται από τους δήμους, το 

αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα».
Σε σχετικές δηλώσεις που έκανε ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελ-
λάδας Απόστολος Κατσιφάρας τόνισε μεταξύ άλλων ότι «στόχος 
μας είναι η βελτίωση του αγροτικού οδικού δικτύου για την 
εξυπηρέτηση των αγροτών και των κατοίκων αγροτικών πε-
ριοχών της Δυτικής Ελλάδας» και πρόσθεσε: «Η βελτίωση της 
πρόσβασης των παραγωγών στην γεωργική γη, στις καλλιέρ-
γειές τους, αλλά και στις κτηνοτροφικές μονάδες είναι σημαντι-
κή. Πρόκειται για υποδομές που στηρίζουν τις επενδύσεις και 

την επιχειρηματικότητα στον πρωτογενή τομέα και συνδέονται 
με την ανάπτυξη»
Επίσης, σύμφωνα με την περιφέρεια, «μέσω της δράσης επι-
τυγχάνεται, η μείωση του κόστους μεταφοράς των προϊόντων, 
η ευκολότερη και ταχύτερη πρόσβαση των γεωργικών μη-
χανημάτων και η ταχύτερη και ασφαλέστερη μεταφορά των 
ευπαθών προϊόντων καθ όλη τη διάρκεια του χρόνου, ώστε να 
βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των εκμεταλλεύσεων με θετικές 
επιπτώσεις στο γεωργικό εισόδημα».

Οι διμερείς σχέσεις και η οικονομική συνεργασία Ελλάδας-Ρωσίας βρέθηκαν στο επίκεντρο της συνάντησης του υπουργού Επικρατείας, Αλέκου Φλαμπουράρη με τον πρέσβη της Ρωσίας, Αντρέι Μ. 
Μάσλοβ, στο Μέγαρο Μαξίμου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως τονίζεται σε ανακοίνωση του γραφείου του κ. Φλαμπουράρη, «στη συνάντηση έγινε ιδιαίτερη αναφορά στις διμερείς σχέσεις μεταξύ 
Ελλάδας και Ρωσίας, στις επενδυτικές δυνατότητες που ανοίγονται στη χώρα μας και γενικότερα στη συνεργασία των δύο χωρών στο οικονομικό πεδίο».

ΠΟΣΟ 8,2 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ 17 ΕΡΓΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ ΣΤΗΝ ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ

ΈΡΓΑ 15,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ ΓΙΑ ΤΟ ΡΕΘΥΜΝΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

ΟΙ ΔΙΜΕΡΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΑΛ. 
ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΕΣΒΗ ΤΗΣ ΡΩΣΙΑΣ
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε απόφαση με την οποία επιβάλλει 
στη Gazprom σειρά υποχρεώσεων που διαλύουν τις ανησυχίες 
της Επιτροπής σχετικά με τον ανταγωνισμό και καθιστούν δυ-
νατή την ελεύθερη ροή φυσικού αερίου σε ανταγωνιστικές τιμές 
στις αγορές αερίου της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, προς 
όφελος των Eευρωπαίων καταναλωτών και των ευρωπαϊκών 
επιχειρήσεων. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση η Eεπίτροπος 
Ανταγωνισμού Μαγκρέιτε Βέστεϊγιερ δήλωσε τα εξής: «Όλες οι 
εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην Ευρώπη οφείλουν να 
τηρούν τους ευρωπαϊκούς κανόνες για τον ανταγωνισμό, ανε-
ξάρτητα από το πού βρίσκεται η έδρα τους. Η σημερινή απόφαση 
αίρει τα εμπόδια που έχει θέσει η Gazprom, τα οποία εμποδίζουν 
την ελεύθερη ροή φυσικού αερίου στην Κεντρική και Ανατολική 
Ευρώπη. Εκτός αυτού όμως, η απόφασή μας περιλαμβάνει μια 
εξατομικευμένη δέσμη κανόνων για τη μελλοντική συμπεριφορά 
της Gazprom. Υποχρεώνει την Gazprom να λάβει θετικά μέτρα 
για την περαιτέρω ενοποίηση των αγορών φυσικού αερίου 
στην περιοχή και να συμβάλει στη δημιουργία μιας πραγματικής 
εσωτερικής αγοράς ενέργειας στην Ευρώπη και παρέχει στους 
πελάτες της Gazprom στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη ένα 
αποτελεσματικό εργαλείο προκειμένου να εξασφαλίζεται ότι η τιμή 
που πληρώνουν είναι ανταγωνιστική.
Όπως πάντα, η συγκεκριμένη υπόθεση δεν αφορά την εθνικότη-
τα της εταιρείας — ο σκοπός είναι να επιτευχθεί το αποτέλεσμα 
που εξυπηρετεί καλύτερα τους ευρωπαίους καταναλωτές και 
τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. Και η υπόθεση δεν τελειώνει με τη 
σημερινή απόφαση — αντίθετα σήμερα αρχίζει η επιβολή των 
υποχρεώσεων της Gazprom.»
H Gazprom αποτελεί τον δεσπόζοντα προμηθευτή φυσικού αερί-
ου αρκετών χωρών της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης. Τον 

Απρίλιο του 2015, η Επιτροπή απέστειλε κοινοποίηση αιτιάσεων 
στην Gazprom. Σε αυτήν η Επιτροπή εξέθεσε την προκαταρκτική 
άποψη ότι η εταιρεία παραβίασε την αντιμονοπωλιακή νομοθεσία 
της ΕΕ ακολουθώντας συνολική στρατηγική διαχωρισμού των 
αγορών φυσικού αερίου κατά μήκος των εθνικών συνόρων σε 
οκτώ κράτη μέλη (Βουλγαρία, Τσεχική Δημοκρατία, Εσθονία, 
Ουγγαρία, Λετονία, Λιθουανία, Πολωνία και Σλοβακία). Η στρα-
τηγική αυτή ενδέχεται να έδωσε στη Gazprom τη δυνατότητα 
να χρεώνει υψηλότερες τιμές φυσικού αερίου σε πέντε από τα εν 
λόγω κράτη μέλη (Βουλγαρία, Εσθονία, Λετονία, Λιθουανία και 
Πολωνία).
Η σημερινή απόφαση της Επιτροπής θέτει τέλος σε αυτή τη συ-
μπεριφορά της Gazprom. Επιπλέον, επιβάλλει στη Gazprom λε-
πτομερή σειρά κανόνων που θα επιφέρουν σημαντικές αλλαγές 
στον τρόπο λειτουργίας της στις αγορές αερίου της Κεντρικής και 
Ανατολικής Ευρώπης:
• Τέλος στους συμβατικούς φραγμούς στην ελεύθερη ροή φυσι-
κού αερίου: Η Gazprom υποχρεούται να άρει όλους τους περιορι-
σμούς που επιβάλλει στους πελάτες για τη μεταπώληση φυσικού 
αερίου σε διασυνοριακό επίπεδο.
• Υποχρέωση διευκόλυνσης των ροών φυσικού αερίου προς και 
από τις απομονωμένες αγορές: Η Gazprom θα δώσει τη δυνατό-
τητα ροής φυσικού αερίου προς και από ορισμένες περιοχές της 
Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης που είναι ακόμη απομονωμέ-
νες από τα υπόλοιπα κράτη-μέλη λόγω της έλλειψης διασυνδέσε-
ων, δηλαδή τα κράτη της Βαλτικής και τη Βουλγαρία.
• Δομημένη διαδικασία για να εξασφαλίζονται ανταγωνιστικές 
τιμές φυσικού αερίου: στους εμπλεκόμενους πελάτες της Gazprom 
παρέχεται ένα αποτελεσματικό εργαλείο για να διασφαλίζεται 
ότι η τιμή φυσικού αερίου αντικατοπτρίζει το επίπεδο τιμών στις 

ανταγωνιστικές τιμές φυσικού αερίου της Δυτικής Ευρώπης, ιδίως 
στους υψηλής ρευστότητας κόμβους φυσικού αερίου.
• Απαγόρευση χρησιμοποίησης της δεσπόζουσας θέσης ως 
μοχλού στην προμήθεια αερίου: Η Gazprom δεν μπορεί να χρη-
σιμοποιεί τυχόν πλεονεκτήματα όσον αφορά την υποδομή φυσι-
κού αερίου, τα οποία ενδεχομένως έχει αποκομίσει από πελάτες 
χρησιμοποιώντας ως μοχλό τη θέση της στην αγορά προμήθειας 
φυσικού αερίου.
Συνδυαζόμενες, οι εν λόγω υποχρεώσεις κατευνάζουν τις ανησυχίες 
της Επιτροπής σχετικά με τον ανταγωνισμό και επιτυγχάνουν τους 
στόχους της να καταστεί δυνατή η ελεύθερη ροή φυσικού αερίου 
στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη σε ανταγωνιστικές τιμές.
Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποφάσισε να καταστήσει τις εν λόγω 
υποχρεώσεις (τις αποκαλούμενες «δεσμεύσεις») νομικά δεσμευ-
τικές για την Gazprom (δυνάμει του άρθρου 9 του κανονισμού 
1/2003 για την αντιμονοπωλιακή νομοθεσία της ΕΕ).
Αν μια εταιρεία παραβεί οποιαδήποτε από τις υποχρεώσεις αυτές, 
η Επιτροπή μπορεί να επιβάλει πρόστιμο ύψους έως 10 % του 
παγκόσμιου κύκλου εργασιών της εταιρείας, χωρίς να πρέπει να 
αποδείξει παράβαση των αντιμονοπωλιακών κανόνων της ΕΕ.
Γενικότερα, ο αποτελεσματικός ανταγωνισμός στις αγορές αερίου 
της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης δεν εξαρτάται μόνο από 
την επιβολή των κανόνων ανταγωνισμού της ΕΕ, αλλά και από τις 
επενδύσεις στη διαφοροποίηση του εφοδιασμού με φυσικό αέριο, 
την καλά στοχοθετημένη ευρωπαϊκή και εθνική νομοθεσία για την 
ενέργεια και την ορθή εφαρμογή τους. Για τον λόγο αυτό, αποτελεί 
βασική προτεραιότητα της Επιτροπής για την οικοδόμηση της Ευ-
ρωπαϊκής Ενεργειακής Ένωσης.

Την πρώτη εβδομάδα του Ιουνίου αναμένεται να ξεκινήσουν οι 
εργασίες επέκτασης του δικτύου με συμπιεσμένο φυσικό αέριο 
(CNG) στη Χαλάστρα του Δήμου Δέλτα Θεσσαλονίκης και θα 
έχουν ολοκληρωθεί πριν την έναρξη του χειμώνα, όπως έκανε 
γνωστό ο γενικός διευθυντής της εταιρίας ΕΔΑ ΘΕΣΣ, Λεωνίδας 
Μπακούρας, στη διάρκεια συνάντησης που είχε με το δήμαρχο 
Δέλτα Θεσσαλονίκης, Ευθύμιο Φωτόπουλο, παρουσία και της δι-
ευθύντριας εταιρικών υποθέσεων της εταιρίας, Κατερίνας Στάχτα-
ρη. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι όπως ανακοίνωσε η ΕΔΑ ΘΕΣΣ, οι πο-
λίτες που βρίσκονται εντός του δικτύου θα έχουν τη δυνατότητα 
να συνάψουν συμβάσεις για να συνδεθούν με το δίκτυο φυσικού 
αερίου, ενώ ο κ. Μπακούρας, αναφερόμενος στην πορεία των 
συνδέσεων, δήλωσε ότι ο αριθμός συμβολαίων, στο υφιστάμε-
νο δίκτυο, ανέρχεται ήδη σε 2.332. Επεσήμανε, δε, ότι οι πολίτες 
που ενδιαφέρονται να συνδεθούν μπορούν να επωφεληθούν 
από την σε ισχύ προσφορά για «έκπτωση 100% στα τέλη σύνδε-
σης», που ισχύει για όλους τους νέους καταναλωτές οι οποίοι θα 
υπογράψουν σύμβαση σύνδεσης με το δίκτυο φυσικού αερίου 

και για όλες τις χρήσεις.  Αναφορικά με την πρόοδο των εργασι-
ών στη Χαλάστρα Θεσσαλονίκης, ο δήμαρχος, από την πλευρά 
του, δήλωσε ότι έχει ληφθεί η σχετική απόφαση του δημοτικού 
συμβουλίου και έχει εγκριθεί από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση 
Μακεδονίας - Θράκης η παραχώρηση του δημοτικού οικοπέδου 
στο οποίο πρόκειται να εγκατασταθεί ο σταθμός αποσυμπίεσης. 
Επίσης, εξέφρασε την ικανοποίησή του για την έως τώρα συνερ-
γασία της ΕΔΑ ΘΕΣΣ με το Δήμο για την επέκταση του δικτύου στην 
περιοχή, ενώ ζήτησε να ληφθεί υπόψη το πρόγραμμα ασφαλτο-
στρώσεων της δημοτικής αρχής, ώστε να μη δημιουργηθούν 
προβλήματα στην αποκατάσταση του οδοστρώματος. Επιπλέον, 
ο κ. Φωτόπουλος, ευχαρίστησε τη διοίκηση της ΕΔΑ ΘΕΣΣ για τη 
μέχρι τώρα συνεισφορά της στις ευπαθείς ομάδες του Δήμου, 
μέσω των δράσεων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και εξέφρασε 
την πεποίθηση ότι η εταιρία θα παραμείνει αρωγός στο κοινωνικό 
έργο του Δήμου.
Στο πλαίσιο της συνάντησης συζητήθηκαν θέματα σχετικά με 
την περαιτέρω διείσδυση του φυσικού αερίου στην περιοχή του 

Δήμου, την πορεία των συνδέσεων και τις επενδύσεις που έχουν 
προγραμματισθεί, συμπεριλαμβανομένης της Δημοτικής Κοινό-
τητας Χαλάστρας. Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρέθεσε η ΕΔΑ 
ΘΕΣΣ, το ύψος των επενδύσεων θα ανέλθει σε 4,5εκ. ευρώ, μέσα 
στην επόμενη πενταετία και η τροφοδότηση θα πραγματοποιηθεί 
με συμπιεσμένο φυσικό αέριο.
Επίσης, διατυπώθηκε εκ μέρους της ΕΔΑ ΘΕΣΣ, ότι η εταιρία ενερ-
γεί πάντα με γνώμονα την περαιτέρω διείσδυση φυσικού αερίου, 
τη διασφάλιση της εκτέλεσης των έργων κατασκευής δικτύου δι-
ανομής, σύμφωνα με τους τεχνικούς κανονισμούς, τη νομοθεσία 
και την ασφαλή χρήση του φυσικού αερίου.
Η συνάντηση ολοκληρώθηκε με τη δέσμευση των παρευρισκό-
μενων για την περαιτέρω συνεργασία και την πραγματοποίηση 
εκδήλωσης για την ενημέρωση των καταναλωτών και των ενδι-
αφερόμενων φορέων για τη διαδικασία σύνδεσης, τη χρήση του 
φυσικού αερίου και τα οφέλη των καταναλωτών σε οικονομικό 
και περιβαλλοντικό επίπεδο.

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΙΒΑΛΛΕΙ ΔΕΣΜΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΣΤΗ GAZPROM ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΝΑ ΚΑΤΑΣΤΕΙ
ΔΥΝΑΤΗ Η ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΡΟΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΣΕ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ  ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ ΑΕΡΙΟΥ 
ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΜΕ ΣΥΜΠΙΕΣΜΕΝΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ 
ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΔΕΛΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΔΑ ΘΕΣΣ
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Πρόγραμμα συνολικού ύψους 1 εκατομμυρίου ευρώ για το 
άνοιγμα κλειστών καταστημάτων σε διάφορες περιοχές του 
ιστορικού εμπορικού τριγώνου της πρωτεύουσας , υλοποιεί 
ο δήμος Αθηναίων. Όπως ανακοίνωσε ο δήμαρχος, Γιώρ-
γος Καμίνης, παρουσιάζοντας το πρόγραμμα «ΠΟΛΗ²», 
σήμερα , σε συνέντευξη τύπου , η αρχή γίνεται με επτά κα-
ταστήματα στην πλατεία Θεάτρου, ακολουθεί η προκήρυξη 
για άλλα δέκα στην Στοά Εμπόρων, που βρίσκεται στην οδό 
Βουλής, ενώ έχει ξεκινήσει η προεργασία και για ένα αντί-
στοιχο πρόγραμμα που θα αφορά τα κλειστά καταστήματα 
της οδού Σταδίου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στόχος του 
προγράμματος είναι να δοθεί πνοή σε περιοχές του κέντρου 
της Αθήνας που έχουν πληγεί από την κρίση, αλλά και από 
την ελλιπή αστυνόμευση . Ο δήμος Αθηναίων θα καλύπτει 
για έξι μήνες το λειτουργικό κόστος και το ενοίκιο των κατα-
στημάτων αυτών, ενώ θα οργανώνει παράλληλα θεματικές 
εκδηλώσεις σε όλους τους δρόμους ή τις πλατείες όπου υλο-
ποιείται η δράση.
Ειδικότερα στην πλατεία Θεάτρου, όπου θα ανοίξουν συ-
νολικά επτά καταστήματα, ο δήμος στοχεύει να αποτελέσει 
το νέο σημείο αναφοράς στην πολιτιστική ζωή της Αθήνας. 

Στην ουσία, δημιουργείται, με την υποστήριξη του Δήμου, 
ένα μεγάλο, συλλογικό, ανοιχτό εργαστήριο, όπου καλλι-
τέχνες και δημιουργοί θα μπορούν να δικτυώνονται και 
να συνεργάζονται, συμβάλλοντας στη διαμόρφωση της 
σύγχρονης πολιτιστικής ταυτότητας της πόλης. Πιο συγκε-
κριμένα, τα καταστήματα που θα ανοίξουν στην πλατεία 
Θεάτρου, θα στεγάζουν δραστηριότητες με έμφαση στη 
νέα επιχειρηματικότητα, στο χώρο της χειροτεχνίας και 
του βιομηχανικού προϊόντος, θα φιλοξενούν αποκλειστικά 
εναλλασσόμενα πολιτιστικά προγράμματα, όπως εκθέσεις 
σύγχρονης τέχνης όλων των εφαρμογών εικαστικών, ζω-
γραφικής, χαρακτικής, φωτογραφίας, γλυπτικής εγκατά-
στασης καθώς και ως χώροι εκδηλώσεων, δράσεων, συζη-
τήσεων, παρουσιάσεων πειραματικής μουσικής, θεατρικών 
δρώμενων κα.
Ο κ. Καμίνης τόνισε ότι το πρόγραμμα αυτό « αποτελεί μια, 
μοναδική στην ελληνική πραγματικότητα, πρωτοβουλία 
που, αν πετύχει, μπορεί να αλλάξει σημαντικά την εικόνα 
του κέντρου». Ασφαλώς, είπε « δεν πρόκειται να λύσουμε 
το πρόβλημα με τα κλειστά καταστήματα στην πόλη, που 
είναι αποτέλεσμα της κρίσης που πλήττει τη χώρα μας τα 

τελευταία χρόνια. Όμως κάνουμε ένα μεγάλο βήμα για 
να δώσουμε ξανά ζωντάνια σε περιοχές και πλατείες του 
κέντρου που έχουν ερημοποιηθεί και, κατ’ επέκταση, υπο-
βαθμιστεί». Ακόμη υπογράμμισε ότι με το άνοιγμα αυτών 
καταστημάτων και των εκδηλώσεων- δράσεων του δήμου 
θα ωφεληθεί το σύνολο των επιχειρήσεων που λειτουργούν 
στις συγκεκριμένες περιοχές.
Επίσης ευχαρίστησε τη διοίκηση του ΕΦΚΑ και την υπουργό 
Εργασίας, Έφη Αχτσιόγλου, για τη συμβολή τους στην υλο-
ποίηση του προγράμματος στην Στοά Εμπόρων.
Το πρόγραμμα «ΠΟΛΗ²»,απευθύνεται σε νέες κι υφιστάμε-
νες δημιουργικές ομάδες ώστε να αποκτήσουν τη «βάση» 
τους, να πειραματιστούν και να παρουσιάσουν τα προϊόντα 
τους, στην καρδιά της Αθήνας, για συγκεκριμένο χρονικό 
διάστημα. Η αξιολόγηση και επιλογή των ωφελούμενων θα 
γίνει από πενταμελή Επιτροπή .Κάθε κατάστημα θα μπορεί 
να στεγάζει μια ή και περισσότερες επιχειρήσεις, με δυνατό-
τητα συστέγασης και συνεργασίας, ενώ η επιλογή θα γίνεται 
ώστε να ευνοεί μελλοντικές συνεργασίες-συμπράξεις.
Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε το: 
www.polis2.thisisathens.org

«Η κυβέρνησή μας ήταν αυτή που θωράκισε με νομοθετικές 
ρυθμίσεις τις Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέ-
τευσης (ΔΕΥΑ). Στηρίξαμε τις επιχειρήσεις αυτές με ανθρώ-
πινο προσωπικό μέσω προσλήψεων και θεωρούμε ότι αυτά 
τα εργαλεία επιτελούν έναν πολύ σημαντικό ρόλο». Αυτό 
δήλωσε, μεταξύ άλλων, ο υπουργός Εσωτερικών, Πάνος 
Σκουρλέτης, κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στην ΔΕΥΑ 
Λάρισας, στο πλαίσιο της περιοδείας που πραγματοποιεί στη 
θεσσαλική πόλη. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Σκουρλέτης 
εμφανίστηκε αντίθετος σε κάθε ενδεχόμενο ιδιωτικοποίη-
σεων των ΔΕΥΑ, παρατηρώντας πως το «γεγονός αυτό θα 
ήταν καταστροφικό για τις τοπικές κοινωνίες.
 Σχετικά με το ζήτημα της μείωσης του ενεργειακού κόστους 
από τις ΔΕΥΑ, υποστήριξε ότι «ήδη έχει ανοίξει θεσμικά η 
δυνατότητα οι ΔΕΥΑ να επενδύσουν σε Ανανεώσιμες Πηγές 

Ενέργειας που μειώνουν αισθητά το ενεργειακό κόστος».
 Ο υπουργός ανέφερε ότι «βελτιώνεται η δυνατότητα προ-
σλήψεων» στις ΔΕΥΑ και σημείωσε πως «από του χρόνου 
θα υπάρχει το καθεστώς μίας πρόσληψης για μία αποχώρη-
ση, που θα δώσει τη δυνατότητα να υπάρξουν στοχευμένες 
προσλήψεις».
 Ο κ. Σκουρλέτης τόνισε ότι η ΔΕΥΑ Λάρισας είναι μία επι-
τυχημένη εταιρεία, «ένα μικρό φιλέτο». Επισήμανε, ακόμη, 
πως «η ανταποδοτική σχέση που υπάρχει μεταξύ της το-
πικής κοινωνίας και των ΔΕΥΑ δεν πρέπει να σπάσει» και 
συμπλήρωσε ότι υπάρχει υποχρέωση προς τον κάτοικο της 
τοπικής κοινωνίας «να παρέχονται οι καλύτερες δυνατές 
υπηρεσίες».
Μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε και στην τεχνογνωσία που 
έχουν οι ΔΕΥΑ σε διάφορους τομείς, υπογραμμίζοντας ότι 

θα πρέπει να δοθεί η δυνατότητα να διευρυνθεί το αντικεί-
μενο των εργασιών των Επιχειρήσεων.
 Τέλος, ο υπουργός Εσωτερικών συναντήθηκε και με τους 
εργαζόμενους της Επιχείρησης για να τους μεταφέρει -όπως 
είπε- τη στήριξη της κυβέρνησης και του υπουργείου Εσω-
τερικών. Ο κ. Σκουρλέτης μίλησε για την πρόσληψη 50 
εργαζομένων στην ΔΕΥΑ Λάρισας, τονίζοντας πως «απο-
τελεί σημαντική προσωπική ικανοποίηση γιατί μπορέσαμε 
και συμβάλλαμε να σταματήσει το καθεστώς ανασφάλειας 
για 50 οικογένειες». «Δεν μπορεί να παίζεις με το δικαίωμα 
στην απασχόληση. Αυτό αποτελεί προτεραιότητα για αυτήν 
την κυβέρνηση. Ξέρουμε ότι χρωστάμε περισσότερα στον 
κόσμο της εργασίας από αυτά που κάνουμε, όμως, πιστεύ-
ουμε ότι τα πράγματα θα καλυτερεύουν και θα μπορούμε να 
κάνουμε περισσότερα» συμπλήρωσε.

Επίθεση στην κυβέρνηση, την οποία κατηγορεί πως χρησι-
μοποιεί το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων για δημοσι-
ονομικούς λόγους προκειμένου να αυξήσει το πρωτογενές 
πλεόνασμα, αγνοώντας τη μεγάλη αναπτυξιακή διάσταση 
αυτών των πόρων, εξαπέλυσε η ΝΔ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ σε κοινή δήλωσή τους, η τομεάρχης Οικονομίας και 
Ανάπτυξης της Νέας Δημοκρατίας, βουλευτής Α’ Αθηνών, 
Ντόρα Μπακογιάννη και ο τομεάρχης Οικονομικών, βου-
λευτής Φθιώτιδας, Χρήστος Σταϊκούρας τονίζουν πως το 

2017 οι δαπάνες του προγράμματος έκλεισαν στο χαμηλό-
τερο ύψος της τελευταίας δεκαετίας, πολύ χαμηλότερα από 
τον στόχο που η ίδια η κυβέρνηση είχε θέσει, επισημαίνο-
ντας πως με αυτό τον τρόπο στέρησε, σωρευτικά, τη διετία 
2016-2017, 1,3 δισ. ευρώ από την πραγματική οικονομία.
 Οι αρμόδιοι τομεάρχες υπογραμμίζουν πως το 2018 οι 
δαπάνες του Προγράμματος παρουσιάζουν αρνητική από-
κλιση έναντι του στόχου, με αυξητική, μάλιστα, τάση από 
μήνα σε μήνα, σημειώνοντας ότι ήδη η απόκλιση ξεπερνά 

συνολικά τα 550 εκατ. ευρώ το πρώτο τετράμηνο του 2018. 
«Αποδεικνύεται, έτσι, για ακόμη μία φορά, ότι η κυβέρνηση 
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν μπορεί να οδηγήσει τη χώρα σε τροχιά 
ισχυρής και διατηρήσιμης ανάπτυξης. Για να γίνει αυτό, 
χρειάζεται σοβαρό σχέδιο, ολοκληρωμένη αναπτυξιακή 
στρατηγική και πολιτική βούληση, και όχι ένα ασαφές ευ-
χολόγιο που η ίδια η πραγματικότητα το ακυρώνει» κατα-
λήγουν στην ανακοίνωσή τους.

Ο ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΝΟΙΓΕΙ ΚΛΕΙΣΤΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΔΕΥΑ 

ΝΤ. ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ ΚΑΙ ΧΡ. ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ ΚΑΤΑ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
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Δεκτό, κατά πλειοψηφία, έγινε το σχέδιο νόμου του Υπουργείου 
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, που αφορά την αναβάθμι-
ση του Κέντρου Ολοκληρωμένης και Διεπιστημονικής Διαχείρισης 
Υδάτινων Πόρων του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονί-
κης, παίρνοντας έτσι τον δρόμο προς την Ολομέλεια της Βουλής. 
Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με το νομοσχέδιο, το ΚΕΟΔΔΥΠ 
θα αναγνωριστεί ως Κέντρο Κατηγορίας 2 από την UNESCO, μπαί-
νοντας έτσι στο παγκόσμιο δίκτυο του Οργανισμού.
   «Το Κέντρο λειτουργεί από το 2011, με απόφαση της Συγκλήτου 
του ΑΠΘ», διευκρίνισε ο αναπληρωτής υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευμάτων και συμπλήρωσε ότι η βασική αλλαγή 

που επέρχεται, είναι η πρόσθεση ενός μέλος της UNESCO στη δι-
οίκηση του Κέντρου, καθώς επίσης και ότι το προσωπικό του ήδη 
υπάρχει και χρηματοδοτείται και θα συνεχίσει να χρηματοδοτείται 
από πόρους του πανεπιστημίου. «Θα είναι ένα από τα 36 (τριάντα 
έξι) τέτοια κέντρα της UNESCO, που λειτουργούν παγκοσμίως» 
είπε ο Γιάννης Αμανατίδης, υφυπουργός Εξωτερικών και προ-
σέθεσε: «Αναβαθμίζεται το ΚΕΟΔΔΥΠ και του δίνεται η διάσταση 
ενός διεθνούς οργανισμού. Θα έχει πλέον μεγαλύτερη δυνατότητα 
για να τρέξουν ερευνητικά προγράμματα και να υπάρξουν διασυ-
νοριακές συνεργασίες».
   Μετά τη λήξη της συνεδρίασης της Επιτροπής, ο υφυπουργός 

Εξωτερικών, Γιάννης Αμανατίδης, βουλευτής Θεσσαλονίκης, δή-
λωσε: «Είναι πολύ σημαντική για την Θεσσαλονίκη η αναγνώριση 
του Κέντρου Ολοκληρωμένης και Διεπιστημονικής Διαχείρισης 
Υδάτινων Πόρων του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου ως κέντρου 
κατηγορίας 2 της UNESCO. Η κύρωση της συμφωνίας μεταξύ της 
UNESCO και του υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμά-
των (...) εντάσσει το ΚΕΟΔΔΥΠ του ΑΠΘ στο παγκόσμιο δίκτυο 
της UNESCO, ως ένα από τα 36παγκόσμια κέντρα. Αναβαθμίζεται 
η λειτουργία του και η δράση του στην αντιμετώπιση των προ-
κλήσεων που σχετίζονται με το νερό, σε περιφερειακό, διεθνές και 
παγκόσμιο επίπεδο».

Η Ακαδημία Αθηνών εξέλεξε χθες αντεπιστέλλον μέλος της τον κα-
θηγητή Γεωλογίας του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης και εταίρο της 
Βασιλικής Εταιρείας Φίλιπ Ίνγκλαντ (Philip England). Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ είναι ένας από τους κορυφαίους γεωεπιστήμονες στον 
κόσμο που ασχολούνται με τους σεισμούς και τις κινήσεις τεκτονικών 
πλακών και ένας από τους δύο κορυφαίους γεωλόγους πεδίου. Έχει 
ιδιαίτερη σχέση με την Ελλάδα, δεδομένου ότι είναι ένας από τους 
δύο ειδικούς σε παγκόσμια κλίμακα στο ελληνικό «τόξο».
Ο Ίνγκλαντ είναι ο κατ’ εξοχήν θεωρητικός γεωλόγος των κινήσεων 
και των παραμορφώσεων των τεκτονικών πλακών, ενώ οι εργασίες 
του για την παραμόρφωση της «μικροπλάκας» του Αιγαίου Πελά-

γους είναι αναγνωρίσιμες παγκόσμια. Έχει, επίσης, ασχοληθεί σε βά-
θος με τη γεωδαισία και ήταν ο βασικός επιστήμονας εκτός Ελλάδας 
που βοήθησε στην ανάπτυξη του ελληνικού δικτύου γεωδαιτικών 
μετρήσεων, συνεργαζόμενος με τους Γεώργιο Βέη, Χάρη Μπριλήρη 
και Δημήτριο Παραδείση.
Μεταξύ άλλων, ο England και επιστημονική ομάδα από το Πανεπι-
στήμιο του Κέιμπριτζ υπολόγισαν την τεκτονική ανύψωση στη Νότια 
Κρήτη κατά τον σεισμό του 365 μ.Χ. και συμπέραναν ότι ο σεισμός 
ήταν μεγέθους 8,7. Στη σχετική δημοσίευση είχε συνεργαστεί με τον 
αείμνηστο Νίκο Αμβράζη και παρουσίασαν αριθμητική προσομοί-
ωση του παλιρροιακού κύματος που προξενήθηκε από τον σεισμό, 

δείχνοντας ότι η Αλεξάνδρεια καταστράφηκε από το κύμα.
O βρετανός γεωλόγος είναι φιλέλληνας, μιλά ελληνικά και κάθε 
χρόνο φέρνει την τάξη γεωλογίας της Οξφόρδης για εργασίες πεδίου 
στην Ελλάδα επί δυόμιση εβδομάδες. Οι περίπου 20 φοιτητές και οι 
επιστημονικοί βοηθοί επισκέπτονται το Λουτράκι, την Κόρινθο, τις 
Θερμοπύλες και τη Σαντορίνη και μαθαίνουν να «διαβάζουν» το 
τοπίο.
Ο England συμμετείχε ακόμη στη διαχείριση του παροξυσμού του 
ηφαιστείου της Σαντορίνης το 2012, ενώ πρόσφατα ήλθε στην Ελλά-
δα, δύο μέρες μετά τον σεισμό της Κω, μελετώντας τα αποτελέσματά 
του σε συνεργασία με τον ακαδημαϊκό Κώστα Συνολάκη.

Το Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) στην Κρήτη και το Ίδρυμα 
Ωνάση συνεργάζονται και φέτος για τη διοργάνωση των επιστη-
μονικών «Διαλέξεων Ωνάση» με θέματα Βιολογίας και Χημείας. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι «Διαλέξεις Ωνάση», που έχουν τον χα-
ρακτήρα θερινού σχολείου, διεξάγονται από το 2001 και δίνουν την 
ευκαιρία σε 50 έλληνες και ξένους σπουδαστές και ερευνητές να έλ-
θουν σε επαφή με διακεκριμένους επιστήμονες από όλο τον κόσμο.
 Στόχος του θεσμού είναι να δώσει την ευκαιρία σε ταλαντούχους 
νέους επιστήμονες, μεταπτυχιακούς και τελειόφοιτους προπτυχια-
κούς φοιτητές, από την Ελλάδα και το εξωτερικό, να εκπαιδευθούν 
στα ερευνητικά προβλήματα αιχμής του πεδίου τους, υπό την κα-
θοδήγηση κορυφαίων επιστημόνων από όλο τον κόσμο.
 Οι φετινές «Σεμιναριακές Διαλέξεις Ωνάση 2018» (The Onassis 

Foundation Science Lecture Series) θα διεξαχθούν μεταξύ 16-20 
Ιουλίου στο Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας στο Ηράκλειο με 
θέμα «Η Ευκαρυωτική Μεταγραφή και ο Κανονισμός της». Κεντρι-
κός ομιλητής θα είναι νομπελίστας καθηγητής του Πανεπιστημίου 
Στάνφορντ της Καλιφόρνια Ρότζερ Κόρνμπεργκ, ο οποίος τιμήθηκε 
με το Βραβείο Νόμπελ Χημείας 2006 για τις μελέτες του πάνω στη 
μοριακή βάση της ευκαρυωτικής μεταγραφής.
 Ομιλητές θα είναι επίσης άλλοι διεθνούς εμβέλειας επιστήμονες: 
Victor Corces (καθηγητής του Πανεπιστημίου Έμορι της Ατλάντα, 
Τζόρτζια), Claes Gustafsson (καθηγητής στο Πανεπιστήμιο του 
Γκέτενμπορκ, Σουηδία), Αχιλλέας Καπανίδης (καθηγητής στο Πα-
νεπιστήμιο της Οξφόρδης), Roberto Mantovani (καθηγητής στο 
Πανεπιστήμιο του Μιλάνο), Robert Roeder (καθηγητής στο Πανε-

πιστήμιο Ροκφέλερ της Νέας Υόρκης), Jesper Svejstrup (καθηγητής 
στο Ινστιτούτο Φράνσις Κρικ του Λονδίνου) κ.α.
 Στις φετινές Διαλέξεις Ωνάση θα γίνουν δεκτοί για συμμετοχή, με 
την υποστήριξη του Ιδρύματος Ωνάση, έως 35 Έλληνες και 15 ξένοι 
φοιτητές, που θα επιλεγούν με κριτήριο τις υψηλές ακαδημαϊκές 
τους επιδόσεις. Στις Διαλέξεις θα γίνουν επίσης δεκτοί να συμμε-
τάσχουν (επιλεγμένοι με τα ίδια κριτήρια, αλλά χωρίς οικονομική 
ενίσχυση) φοιτητές από τα Ιδρύματα της Κρήτης, όπως και Έλληνες 
και ξένοι ερευνητές.
 Αιτήσεις συμμετοχής υποβάλλονται μέσω της ιστοσελίδας των 
Διαλέξεων http://www.forth.gr/onassis, όπου δίνονται και αναλυ-
τικές πληροφορίες. Καταληκτική ημερομηνία για την υποβολή των 
αιτήσεων είναι η 12η Ιουνίου.

Το χρονοδιάγραμμα και οι επιμέρους φάσεις διενέργειας της αξιο-
λόγησης στο Δημόσιο καθορίζει Υπουργική Απόφαση της υπουρ-
γού Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Όλγας Γεροβασίλη. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ πιο συγκεκριμένα:
 Από 10/5/2018 έως 1/6/2018 η οικεία Διεύθυνση Διοικητικού/ 
Προσωπικού θα εκτελεί τις απαραίτητες κατά λόγο αρμοδιότητας 
ενέργειες για την έναρξη της συμπλήρωσης των εκθέσεων αξιο-
λόγησης.
 Από 4/6/2018 έως 14/6/2018 ο αξιολογούμενος ολοκληρώνει τη 

συμπλήρωση της έκθεσης αξιολόγησης κατά το σκέλος που τον 
αφορά και υποβάλλει αυτή αρμοδίως.
 Από 15/6/2018 έως 29/6/2018 ο α΄αξιολογητής ολοκληρώνει τη 
συμπλήρωση της έκθεσης αξιολόγησης κατά το σκέλος που τον 
αφορά και υποβάλλει αυτή αρμοδίως.
 Από 2/7/2018 έως 13/7/2018 ο β΄αξιολογητής ολοκληρώνει τη 
συμπλήρωση της έκθεσης αξιολόγησης κατά το σκέλος που τον 
αφορά και υποβάλλει αυτή αρμοδίως.
Η Υπουργική Απόφαση ορίζει επίσης τη μορφή και το περιεχόμενο 

του ανώνυμου ερωτηματολογίου αξιολόγησης των προϊσταμέ-
νων από τους υφισταμένους σύμφωνα με τις διατάξεις του Μέ-
ρους Ν’ του ν. 4369/2016.
 Παράλληλα, δόθηκε παράταση έως την 1η Ιουνίου (από 25 Μαΐ-
ου) για τις εγγραφές των αξιολογούμενων στο σύστημα λόγω του 
όγκου των εγγραφών στη διαδικασία της ηλεκτρονικής αξιολόγη-
σης - οι εγγραφές στο σύστημα έχουν ξεπεράσει τις 105.000.

ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΕΓΙΝΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ  ΑΝΑ-
ΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΚΑΙ ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ ΤΟΥ ΑΠΘ

ΈΝΑΣ ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ ΤΩΝ ΣΕΙΣΜΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ, Ο ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΓΕΩΛΟΓΙΑΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΤΗΣ 
ΟΞΦΟΡΔΗΣ ΦΙΛΙΠ ΊΝΓΚΛΑΝΤ, ΕΞΕΛΕΓΗ ΑΝΤΕΠΙΣΤΕΛΛΟΝ ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ

ΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ ΣΤΟ ΙΤΕ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ «ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ ΩΝΑΣΗ» ΜΕ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΟΜΙΛΗΤΗ ΤΟ 
ΝΟΜΠΕΛΙΣΤΑ ΧΗΜΕΙΑΣ ΡΟΤΖΕΡ ΚΟΡΝΜΠΕΡΓΚ

ΟΙ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΤΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ
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Ο νέος ευρωπαϊκός Γενικός Κανονισμός για την Προστασία 
Προσωπικών Δεδομένων (GDPR, RGPD) θα κάνει αισθητές 
τις συνέπειές του σ’ όλον τον κόσμο, περιλαμβανομένων 
των ΗΠΑ και της Κίνας, αφού είναι υποχρεωμένες να τον 
εφαρμόσουν όλες οι επιχειρήσεις που χειρίζονται προσωπι-
κά δεδομένα Ευρωπαίων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι με-
γάλες αμερικανικές πλατφόρμες, όπως οι Facebook, Twitter 
και AirBnb, έχουν αρχίσει να ενημερώνουν τους ευρωπαί-
ους χρήστες τους για τροποποιήσεις στους όρους χρήσης, 
ώστε να συμμορφωθούν προς την ευρωπαϊκή νομοθεσία.
Οι μεγάλες πλατφόρμες οφείλουν κυρίως να βεβαιωθούν 
ότι έχουν λάβει την «ελεύθερη, συγκεκριμένη, κατόπιν ενη-
μέρωσης και αναμφισβήτητη» συγκατάθεση των χρηστών 
τους για τα προσωπικά τους δεδομένα.
Το Facebook, για παράδειγμα, άρχισε να ζητάει ξανά τη 
συγκατάθεση αυτή από τους ευρωπαίους χρήστες του για 
τη διαφημιστική στόχευση και για τη χρήση της βιομετρικής 
αναγνώρισης.
Όμως δεν είναι ακόμη σαφές ποιες αμερικανικές επιχειρήσεις 
θα εφαρμόσουν τον GDPR για όλους τους πελάτες και χρή-
στες τους και ποιες επιχειρήσεις θα εφαρμόσουν τον κανονι-
σμό μόνο για τους Ευρωπαίους.
«Έχουμε την πρόθεση να θέσουμε τις νέες ρυθμίσεις εμπι-
στευτικότητας στη διάθεση όλων και παντού, όχι απλώς 
στην Ευρώπη. Θα είναι όμως ακριβώς το ίδιο σχήμα; Πιθα-
νόν όχι», δήλωσε ο Μαρκ Ζάκερμπεργκ, ο επικεφαλής του 
Facebook, που βρίσκεται σε αναταραχή μετά τις αποκαλύ-

ψεις για τη χρήση δεδομένων αυτού του ιστότοπου κοινω-
νικής δικτύωσης από την εταιρεία συμβούλων Cambridge 
Analytica.
Για τον Σαμ Πφάιφλ, αμερικανό ειδικό της ένωσης επαγγελ-
ματιών για την επεξεργασία δεδομένων (IAPP), ένας ορι-
σμένος αριθμός αμερικανικών επιχειρήσεων δεν θα έχουν 
άλλη επιλογή παρά να συμμορφωθούν με τον ευρωπαϊκό 
κανονισμό για όλους τους πελάτες τους.
«Για όρισμένες επιχειρήσεις, το να μπορούν να διακρίνουν 
από πού προέρχονται οι πελάτες τους και να κάνουν έναν 
διαχωρισμό των δεδομένων βάσει αυτής της προέλευσης 
είναι αναμφίβολα υπερβολικά δύσκολο», εξηγεί.
Ορισμένες εταιρείες μετατρέπουν αυτή την πραγματιστική 
απόφαση σε «εργαλείο μάρκετινγκ» έναντι των αμερικανών 
πελατών τους. Διαφημίζουν τον σεβασμό τους στον ευρω-
παϊκό κανονισμό εν είδει δέσμευσης υπέρ του σεβασμού της 
ιδιωτικής ζωής, εξηγεί ο Σαμ Πφάιφλ.
Αντίθετα άλλοι άρχισαν να προειδοποιούν ότι δεν θα δε-
χθούν να υπόκεινται στον GDPR και ότι κατά συνέπεια από 
τις 25 Μαΐου θα αρχίσουν να αρνούνται τους ευρωπαίους 
χρήστες.
Αυτή είναι η περίπτωση της πλατφόρμας παιγνιδιών ονλάιν 
Ragnarok, η οποία ανακοίνωσε την απόφασή της στη σελί-
δα της στο Facebook, προκαλώντας οργισμένες αντιδράσεις 
από ευρωπαίους παίκτες.
Στην Κίνα, η ευαισθησία στα θέματα της ιδιωτικής ζωής εί-
ναι πολύ λιγότερο ισχυρή και ο ευρωπαϊκός κανονισμός θα 

θεωρηθεί περισσότερο καταναγκασμός παρά πλεονέκτημα.
«Ασφαλώς θα σεβαστούμε τον GDPR για τους ευρωπαίους 
πελάτες μας», εξηγεί ένας Ευρωπαίος που εργάζεται για έναν 
γίγαντα του κινεζικού Ίντερνετ, ζητώντας να μην κατονο-
μασθεί.
Όμως για τους ίδιους του κινέζους πολίτες, η εφαρμογή 
διατάξεων αυτού του τύπου αναμφίβολα δεν πρόκειται να 
γίνει αύριο.
Οι Κινέζοι «δεν έχουν επιφυλάξεις να δώσουν τα προσωπικά 
δεδομένα τους αν δουν πως θα κερδίσουν κάτι απ’ αυτό» 
με τη μορφή νέων υπηρεσιών ή επιστροφών ή οικονομικών 
πλεονεκτημάτων, εξηγεί ο Ευρωπαίος αυτός.
Η Κίνα και οι κινεζικοί γίγαντες του Ίντερνετ δοκιμάζουν ένα 
πιλοτικό πρόγραμμα, το οποίο αξιολογεί και καταγράφει τη 
συμπεριφορά καθενός κινέζου πολίτη σε τομείς όπως το 
ιστορικό του στα δάνεια, οι συμπεριφορές και οι προτιμήσεις 
του, ακόμη και οι διαπροσωπικές του σχέσεις.
Εντούτοις δεν αποκλείται οι ευρωπαϊκές προσπάθειες για 
την κωδικοποίηση και την οργάνωση του σεβασμού της 
ιδιωτικής ζωής να έχουν κάποια επιρροή, διότι ακόμη και 
στην Κίνα οι χρήστες του Ίντερνετ εκφράζουν μερικές φορές 
την ευαισθησία τους για το θέμα.
Τέλος ο GDPR θα έχει συνέπειες στην ίδια την αρχιτεκτονι-
κή του διαδικτύου, καθώς θα περιορισθεί η πρόσβαση στη 
βάση δεδομένων του ICANN, του οργανισμού που δίνει τις 
διευθύνσεις στο Ίντερνετ, ώστε να ικανοποιηθούν οι ευρω-
παϊκές απαιτήσεις.

Μπορεί η κυριαρχία των δεδομένων (data) να έχει οδηγή-
σει στην άρρηκτη σύνδεση της ιδιωτικότητας, της ασφάλει-
ας και της εμπιστοσύνης ωστόσο αρκετοί οργανισμοί, δεν 
έχουν δώσει το απαιτούμενο βάρος στην προστασία του 
ιδιωτικού απορρήτου, όπως προκύπτει από ετήσια έρευνα 
της PwC για την παγκόσμια ασφάλεια πληροφοριών - 2018 
Global State of Information Security Survey (GSISS). Στην 
έρευνα συμμετείχαν 9.500 ανώτερα στελέχη διοίκησης και 
τεχνολογίας από 122 χώρες. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ανα-
λυτικότερα, μόλις το 49% των συμμετεχόντων στην έρευνα, 
δήλωσαν ότι ο οργανισμός τους περιορίζει τη συλλογή, δια-
τήρηση και πρόσβαση σε στοιχεία προσωπικού χαρακτήρα, 
στα απολύτως απαραίτητα βάσει του νομικού πλαισίου. 
Αντιθέτως, το 51% διατηρεί ενημερωμένο μητρώο δεδο-
μένων προσωπικού χαρακτήρα εργαζομένων και πελατών 
στο οποίο συλλέγονται, διακινούνται και αποθηκεύονται τα 
δεδομένα. Το 53% εισάγει ως υποχρεωτική την παρακο-

λούθηση επιμορφωτικών προγραμμάτων για την πολιτική 
και τις πρακτικές προστασίας ιδιωτικού απορρήτου.
Σε ό,τι αφορά στην αξιοποίηση προσωπικών δεδομένων 
πελατών και εργαζομένων από τρίτους, λιγότεροι από 
τους μισούς (46%) διεξάγουν ελέγχους συμμόρφωσης για 
τη διασφάλιση της προστασίας τους. Αντίστοιχο ποσοστό 
(46%) δήλωσε ότι ο οργανισμός τους απαιτεί από τρίτους 
να συμμορφώνονται με τις πολιτικές ιδιωτικού απορρήτου 
που εφαρμόζουν.
Σύμφωνα με τα ευρήματα της GSISS για το 2018, οι επιχει-
ρήσεις στην Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή σε γενικές γραμ-
μές παρουσιάζουν μια καθυστέρηση σε σχέση με τις επιχει-
ρήσεις στην Ασία, τη Βόρεια Αμερική και τη Νότια Αμερική 
σε ό,τι αφορά την ανάπτυξη ολοκληρωμένης στρατηγικής 
ασφάλειας πληροφοριών και την εφαρμογή πρακτικών δι-
ακυβέρνησης στη χρήση δεδομένων.
Τα ανώτερα διοικητικά στελέχη αναγνωρίζουν τους σοβα-

ρούς κινδύνους που ελλοχεύουν στην έλλειψη διαδικτυα-
κής ασφάλειας. Στην 21η Παγκόσμια Έρευνα της PwC για 
τους Διευθύνοντες Συμβούλους, οι διαδικτυακές απειλές 
συμπεριλήφθηκαν για τρίτη φορά στην 5άδα με τους σημα-
ντικότερους παράγοντες που απειλούν την ανάπτυξη, με το 
40% των CEO να δηλώνουν εξαιρετικά προβληματισμένοι 
παρουσιάζοντας αύξηση 15% σε σχέση με το 2017.
Παρ’ όλα αυτά, μπορούμε να είμαστε αισιόδοξοι καθώς 
το 87% των CEO δήλωσε ότι επενδύει στη διαδικτυακή 
ασφάλεια στοχεύοντας στην εμπιστοσύνη των πελατών 
τους. Αντίστοιχο ποσοστό (81%) δήλωσε ότι προσπαθεί να 
προσδώσει διαφάνεια στη χρήση και την αποθήκευση των 
δεδομένων. Όμως λιγότεροι από τους μισούς δήλωσαν ότι 
αναλαμβάνουν αυτές τις πρωτοβουλίες σε μεγάλη κλίμακα.
Συνέχεια στη σελ 12

ΕΕ: ΓΕΝΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ:
 Ο ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ GDPR ΕΧΕΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ

ΜΕΙΩΜΕΝΗ Η ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΤΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΡΕΥΝΑ
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Την έναρξη ενός νέου πιλοτικού προγράμματος, προκει-
μένου να βοηθήσει τα κράτη-μέλη και τις περιφέρειες να 
βελτιώσουν τον τρόπο διαχείρισης των κονδυλίων της 
ΕΕ, ανακοίνωσε σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ σε αυτήν την πιλοτική δράση θα 
συμμετάσχουν πέντε εθνικές και περιφερειακές αρχές από 
την Ελλάδα, την Πολωνία, την Ισπανία, την Κροατία και 
τη Βουλγαρία. Ειδικότερα, από την Ελλάδα επιλέχθηκε το 
πρόγραμμα «Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αει-
φόρος Ανάπτυξη».
 «Για να αξιοποιηθεί πλήρως το δυναμικό των δημόσιων 
επενδύσεων να προάγουν την ανάπτυξη και την απασχό-
ληση, οι ισχυροί θεσμοί και μία διοίκηση που λειτουργεί 
σωστά αποτελούν στοιχεία εξίσου σημαντικά με τα χρή-
ματα. Στον επόμενο μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό 
της ΕΕ, τα διδάγματα που θα αντλήσουμε απ’ αυτήν την 
πιλοτική δράση θα συμβάλουν στη βελτίωση των αποτε-
λεσμάτων και των επιδόσεων που θα επιτυγχάνονται μελ-
λοντικά τόσο με τα κονδύλια της ΕΕ, όσο και με τα εθνικά 
δημόσια κονδύλια» δήλωσε η επίτροπος Περιφερειακής 
Πολιτικής, Κορίνα Κρέτσου.
 Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Επιτροπής, εμπειρο-

γνώμονες από την Επιτροπή και τον Οργανισμό Οικονο-
μικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) θα προσφέρουν 
εξατομικευμένη υποστήριξη με στόχο τη βελτίωση της δι-
αχείρισης των χρηματοδοτούμενων από την ΕΕ προγραμ-
μάτων κατά την περίοδο μετά το 2020. Οι εμπειρογνώμο-
νες θα επικεντρωθούν στη δημιουργία των κατάλληλων 
οργανωτικών δομών και στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων 
που πρέπει να διαθέτει το προσωπικό. Επιπλέον, θα βοη-
θήσουν τις αρχές να συντονίζονται καλύτερα με τους άλ-
λους φορείς που συμμετέχουν στην εφαρμογή των προ-
γραμμάτων τής πολιτικής συνοχής, όπως οι επιχειρήσεις 
και οι κοινωνικοί εταίροι, οι αναπτυξιακοί οργανισμοί και 
οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών.
 Το πρώτο στάδιο της πιλοτικής δράσης, το οποίο θα δι-
αρκέσει από το καλοκαίρι του 2018 έως τον Μάρτιο του 
2019, θα έχει ως αντικείμενο την κατάρτιση ενός οδικού 
χάρτη για την οικοδόμηση διοικητικής ικανότητας. Με την 
υποστήριξη των εμπειρογνωμόνων, οι αρχές θα σχεδι-
άσουν σειρά βελτιώσεων που θα πρέπει να επιτευχθούν 
σε τέσσερις τομείς: 1) Οργανωτική δομή και διαφάνεια, 2) 
ανθρώπινοι πόροι, 3) εσωτερικές διαδικασίες, εργαλεία 
και συστήματα τεχνολογιών πληροφορικής, και 4) χρηστή 

διακυβέρνηση, συμπεριλαμβανομένης της αλληλεπίδρα-
σης με τους εξωτερικούς ενδιαφερόμενους φορείς.
 Οι αρμόδιες για τα προγράμματα αρχές θα εφαρμόσουν 
τον χάρτη πορείας κατά το δεύτερο στάδιο της πιλοτικής 
δράσης, από το 2019 και μετά. Η Επιτροπή θα τις υποστη-
ρίξει ενεργά, με περαιτέρω συμβουλευτική βοήθεια από 
εμπειρογνώμονες και εργαλεία, όπως το πλαίσιο ικανοτή-
των και το μέσο δικτύωσης PEER 2 PEER.
 Ενιακόσιες χιλιάδες ευρώ από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Πε-
ριφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) έχουν δεσμευθεί για την 
ανάπτυξη του πρώτου σταδίου, των χαρτών πορείας στις 
πέντε χώρες. Ο προϋπολογισμός του δεύτερου σταδίου θα 
αποφασιστεί σε μεταγενέστερο χρόνο.
 Η Επιτροπή θα αξιολογήσει τα αποτελέσματα της πιλοτι-
κής δράσης μέχρι το τέλος του 2019. Τα συμπεράσματα 
που θα εξαχθούν θα χρησιμοποιηθούν για να εκπονηθούν 
κατευθυντήριες γραμμές για την ανάπτυξη της διοικητι-
κής ικανότητας των αρχών που θα είναι αρμόδιες για τη 
διαχείριση των χρηματοδοτικών προγραμμάτων της ΕΕ 
κατά την επόμενη μακροπρόθεσμη περίοδο ενωσιακών 
χρηματοδοτήσεων.

Συνέχεια από τη σελ 11 
Οι καταναλωτές εκφράζουν σχετική αβεβαιότητα για το 
κατά πόσο οι εταιρείες θα χρησιμοποιήσουν υπεύθυνα 
τα προσωπικά δεδομένα. Ενδεικτικά, στις ΗΠΑ, μόλις το 
25% των καταναλωτών στην υπεύθυνη χρήση (βάσει 
της έρευνας της PwC US Consumer Intelligence Series για 
το 2017). Η PwC εκτιμά ότι οι αναμενόμενες βελτιώσεις 
στην τεχνολογία επαλήθευσης ταυτότητας (encryption 
& biometrics), θα συμβάλλουν στη δημιουργία δικτύων 
εμπιστοσύνης από τους ηγετικούς παίκτες.
Οι μισοί από τους ερωτηθέντες δήλωσαν ότι η χρήση 
προηγμένων τεχνολογιών επαλήθευσης ταυτότητας έχει 
ενισχύσει την εμπιστοσύνη των πελατών και των επι-
χειρηματικών συνεργατών όσον αφορά την ασφάλεια 
πληροφοριών του οργανισμού και την ικανότητά του να 
προστατεύσει το ιδιωτικό απόρρητο. Επίσης, το 48% αυ-
τών αναφέρει ότι οι προηγμένες τεχνολογίες επαλήθευσης 
ταυτότητας έχουν συμβάλει στη μείωση της απάτης ενώ 
το 41% υποστηρίζει ότι έχουν αναβαθμίσει την εμπειρία 
των πελατών. Το 46% δήλωσε ότι τη φετινή χρονιά σκο-
πεύει να αυξήσει τις επενδύσεις στη χρήση βιομετρικών 
δεδομένων και σε προηγμένες τεχνολογίες επαλήθευσης 
ταυτότητας.

Ωστόσο, η χρήση της βιομετρικής εκθέτει τις επιχειρήσεις 
σε κινδύνους που σχετίζονται με τους κανονισμούς που 
προστατεύουν το ιδιωτικό απόρρητο, ενώ προκαλεί ανη-
συχίες στην κοινωνία καθώς συνεπάγεται την πρόσβαση 
των εταιρειών σε τέτοιου είδους στοιχεία. Επίσης, η χρήση 
μηχανισμών επαλήθευσης ταυτότητας που βασίζονται 
στη γνώση προσωπικών στοιχείων ενδέχεται να καθιστά 
έναν οργανισμό ευάλωτο λόγω κινδύνου κλοπής στοιχεί-
ων σε ξεχωριστή επίθεση.
Η PwC αναμένει αυξημένη πίεση στην αγορά για την 
κρυπτογράφηση δεδομένων για σκοπούς προστασίας, 
κάτι που θα δώσει ώθηση και στις σχετικές επενδύσεις. Το 
46% των ερωτηθέντων του κλάδου χρηματοοικονομικών 
υπηρεσιών δήλωσε ότι τη φετινή χρονιά σκοπεύει να αυ-
ξήσει τις επενδύσεις στην κρυπτογράφηση.
Το 31% των συμμετεχόντων στην έρευνα GSISS 2018 δή-
λωσαν ότι το διοικητικό συμβούλιο του οργανισμού τους 
συμμετέχει άμεσα στην επισκόπηση των κινδύνων που 
σχετίζονται με την ασφάλεια και το ιδιωτικό απόρρητο. 
Για τους οργανισμούς που έχουν αξία πάνω από 25 δις 
δολάρια το ποσοστό αυτό αυξάνεται στο 36%.
Αναφορικά με τον Ευρωπαϊκό Γενικό Κανονισμό για την 
Προστασία Δεδομένων (GDPR), που ισχύει για όλους τους 

οργανισμούς που δραστηριοποιούνται στην ΕΕ μερίδα 
συμμετεχόντων στην έρευνα GSISS 2018 από διάφορες 
χώρες του κόσμου, δήλωσε ότι είχε ήδη ξεκινήσει να προ-
ετοιμάζεται από το πρώτο εξάμηνο του 2017. Ενδεικτικά, 
περίπου το ένα τρίτο των ερωτηθέντων (32%) ήταν ήδη 
σε διαδικασία αξιολόγησης, με το ποσοστό αυτό να είναι 
λίγο υψηλότερο στην Ασία (37%) σε σχέση με όλες τις 
υπόλοιπες περιοχές.
Η οδηγία της ΕΕ για την Ασφάλεια στα Συστήματα Δικτύου 
και Πληροφοριών (οδηγία NIS), έχει σκοπό να ενισχύσει 
την ανθεκτικότητα στις διαδικτυακές απειλές. Οι επιχει-
ρήσεις που ορίζονται από τα κράτη μέλη ως διαχειριστές 
σημαντικών υπηρεσιών (κρίσιμες υποδομές) καθώς και 
οι προμηθευτές ψηφιακών υπηρεσιών (μηχανές αναζή-
τησης, υπηρεσίες cloud και διαδικτυακές αγορές), βάσει 
του κανονισμού καλούνται άμεσα να συμμορφωθούν 
σε νέες απαιτήσεις ασφάλειας και αναφοράς συμβάντων 
στις εθνικές αρχές. Όπως και με το GDPR, σε περίπτωση 
μη συμμόρφωσης υπάρχει το ενδεχόμενο σοβαρών κυ-
ρώσεων.

ΕΕ: ΠΙΛΟΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ 
ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ 2020-2027, ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΜΕΙΩΜΕΝΗ Η ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΡΕΥΝΑ
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Η Εθνική Τράπεζα στηρίζει συστηματικά την καινοτόμο επιχει-
ρηματικότητα, τόσο μέσα από τον Διαγωνισμό Καινοτομίας & 
Τεχνολογίας, όσο και μέσα από το ολοκληρωμένο πρόγραμμα 
στήριξης νεοφυών επιχειρήσεων «NBG Business Seeds, τόνισε 
χθες ο πρόεδρος της Τράπεζας, Κώστας Μιχαηλίδης, στη διάρ-
κεια εκδήλωσης για τη βράβευση των νικητών του 8ου Διαγω-
νισμού «Καινοτομίας & Τεχνολογίας» της Εθνικής, σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Στόχος μας είναι να δώσουμε σε αυτούς τους νέους επιχειρη-
ματίες τη βοήθεια που χρειάζονται για να αναπτύξουν ακόμα 
περισσότερο την επιχειρηματικότητά τους στη σωστή κατεύθυν-
ση και με στέρεες βάσεις. Προσφέρουμε αυτά που χρειάζονται 
περισσότερο: υποδομές, καθοδήγηση, ευκαιρίες για συνέργειες, 
ανάπτυξη και χρηματοδότηση. Αποτελεί δέσμευσή μας ότι θα 
συνεχίσουμε να βρισκόμαστε δίπλα στους νέους ανθρώπους 
στηρίζοντας τις προσπάθειές τους με ουσιαστικό τρόπο, και μετά 
τη λήξη του διαγωνισμού», τόνισε ο κ. Μιχαηλίδης.
Ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος της Εθνικής, Παύλος 
Μυλωνάς, στην ομιλία του, τόνισε τη σημασία της καινοτομίας 
για την επόμενη ημέρα της χώρας. Συγκεκριμένα, επισήμανε ότι 
η αύξηση της παραγωγικότητας του κεφαλαίου και της εργασίας 
αποτελεί μονόδρομο για την επίτευξη ικανοποιητικών ρυθμών 
ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας σε μακροπρόθεσμο ορίζο-
ντα. Επιπλέον, υπογράμμισε ότι η διεθνής συγκυρία είναι θετική 
για να πραγματοποιήσει η χώρα μας ένα άλμα ανάπτυξης, κα-
θώς οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις επιτρέπουν την ανάδειξη 
νέων ανταγωνιστικών παικτών. «Μια τέτοια εξέλιξη είναι εφικτή 
για την Ελλάδα, δεδομένης της υψηλής ποιότητας ανθρώπινου 
δυναμικού της χώρας, ειδικά των νέων, αλλά και της δυναμικής 
που μπορεί να προσδώσει η ακαδημαϊκή και επιχειρηματική 
Ελληνική Διασπορά. Σε αυτή την κατεύθυνση, η Εθνική Τράπεζα 
δηλώνει παρούσα και έτοιμη να συνεισφέρει με όλες τις δυνάμεις 
της. Η πρωτοβουλία NBG Business Seeds είναι ένα λιθαράκι στην 

πορεία μετασχηματισμού της Ελλάδας σε οικονομία έντασης 
γνώσης και επιχειρηματικότητας».
Η γενική διευθύντρια Λιανικής Τραπεζικής της Εθνικής Τράπεζας, 
Νέλλη Τζάκου-Λαμπροπούλου, έκανε έναν απολογισμό των 8 
ετών του Διαγωνισμού: «Στα 8 χρόνια που τρέχει ο Διαγωνισμός, 
έχουμε λάβει 3.060 προτάσεις από 5.120 συμμετέχοντες με την 
υποστήριξη 135 αξιολογητών και μεντόρων». Επιπλέον, ανα-
φέρθηκε στην πορεία του προγράμματος NBG Business Seeds, 
το οποίο αυτή τη στιγμή έχει περισσότερες από 40 εταιρείες που 
αντιπροσωπεύουν ένα σημαντικό ποσοστό του ενεργού οικο-
συστήματος της χώρας. «Το πρόγραμμα έχει διαθέσει συνολικά 
περισσότερα από 6 εκατομμύρια ευρώ με τη μορφή δανεισμού, 
συμμετοχής στο εταιρικό κεφάλαιο, αλλά και βραβείων», 
ανέφερε και τόνισε: «Όλα τα επιτυχημένα διεθνή start up οικο-
συστήματα βασίζονται στο ταλέντο, στις ευκαιρίες δικτύωσης, 
στη χρηματοδότηση και στην ύπαρξη υποστηρικτικών δομών. 
Αυτές ακριβώς είναι και οι βάσεις στις οποίες συστηματικά επεν-
δύουμε στο NBG Business Seeds όλα αυτά τα χρόνια».
Στο πλαίσιο της τελετής απονομής των βραβείων, ο προ-
σκεκλημένος κεντρικός ομιλητής, Jose Romano, Country 
Representative, Greece, European Investment Fund, EIB 
Group, ανέφερε μεταξύ άλλων: «Ο Διαγωνισμός Καινοτομίας & 
Τεχνολογίας του προγράμματος NBG Business Seeds αξιοποιεί 
τη σημερινή ευκαιρία στην ελληνική αγορά. Δεν υπήρξε ποτέ 
καλύτερη στιγμή να γίνει κάποιος επιχειρηματίας στην Ελλάδα. 
Ένα δραστήριο και αναπτυσσόμενο οικοσύστημα καινοτομίας, 
η διαθεσιμότητα χρηματοδότησης, μία εξαιρετικά ταλαντούχα 
επιχειρηματική κοινότητα είναι μερικά μόνο από τα στοιχεία που 
καταδεικνύουν, ειδικά σε αυτή τη χρονική στιγμή, τη σημασία 
αυτού του διαγωνισμού. Είναι τιμή μας, ως Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Επενδύσεων, να συμμετέχουμε σε αυτόν».
Οι νικητές του διαγωνισμού
Στους νικητές του 8ου διαγωνισμού «Καινοτομίας & Τεχνολογίας», 

που διοργάνωσε η Εθνική Τράπεζα, απονεμήθηκαν εννέα βραβεία:
* Το πρώτο χρηματικό βραβείο 20.000 ευρώ στους Θεοδόσιο 
Σαπουνίδη, Ιωάννη Κέδρο και Εμμανουήλ Χατζηγιάννη για την 
πρότασή τους με τίτλο «CubesCoding».
* Το δεύτερο χρηματικό βραβείο 10.000 ευρώ στους Παναγιώτη 
Τραχανιά, Κωνσταντίνα Μακρή και Γεώργιο Παπαγιαννάκη για 
την πρότασή τους με τίτλο «OramaVR».
 * Το τρίτο χρηματικό βραβείο 6.000 ευρώ στους Γεώργιο Τσε-
λεπίδη και Νικόλαο Κανόπουλο για την πρότασή τους με τίτλο 
«Brite».
 * Το τέταρτο χρηματικό βραβείο 4.000 ευρώ στους Βασίλη 
Κυριμκυρίδη και Θοδωρή Τόκη για την πρότασή τους με τίτλο 
«Happen App».
Απονεμήθηκαν επίσης 5 πέμπτα χρηματικά βραβεία, 1.500 
ευρώ έκαστο στους:
- Αλέξανδρο Αλεξόπουλο για την πρότασή του με τίτλο 
«ErgoSensePro»,
- Χρήστο Κούτα για την πρότασή του με τίτλο 
 www.holidayemotions.com 
- Παναγιώτη Παρτσινέβελο, Δημήτρη Χατζηπαράσχη, Αχιλλέα 
Τριπολιτσιώτη και Ηλία Λόττα για την πρότασή τους με τίτλο 
«B.pART,
- Μάνο Πατεράκη και Λευτέρη Φάρμακα για την πρότασή τους 
με τίτλο «Plazz»,
 - στην ομάδα των Κυριάκου Χατζηδημητρίου, Ανδρέα Συμεω-
νίδη, Θεμιστοκλή Διαμαντόπουλου και Μιχάλη Παπαμιχαήλ για 
την πρότασή τους με τίτλο «Cyclopt».
Επιπλέον, δόθηκαν ταμπλέτες (tablets) στους συμμετέχοντες των 
οποίων οι προτάσεις προκρίθηκαν στη Β  ́Φάση χωρίς να προ-
κριθούν στη Γ  ́Φάση.
Μέσα στις επόμενες εβδομάδες θα ανακοινωθούν στην ιστοσε-
λίδα του Διαγωνισμού όλες οι λεπτομέρειες του ένατου Διαγωνι-
σμού «Καινοτομίας & Τεχνολογίας».

Τη διοργάνωση για τρίτη διαδοχική χρονιά, του Περιφερειακου 
Διαγωνισμού FinTech «Beyond Hackathon», ο οποίος θα ολοκλη-
ρωθεί στις 24 Ιουνίου 2018, ανακοινώσε η Eurobank. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ στόχος του 3ου Περιφερειακού Διαγωνισμού FinTech 
«Beyond Hackathon», μιας πρωτοβουλίας που έχει σχεδιάσει και 
υλοποιεί το Κέντρο Καινοτομίας της Eurobank, είναι να διακρίνει και 
να ενισχύσει νέες, ταλαντούχες ομάδες -φυσικών προσώπων και 
νεοσυσταθέντων νομικών προσώπων- που θέλουν να αναπτύ-
ξουν καινοτόμες ιδέες στο χρηματοπιστωτικό κλάδο, στοχεύοντας, 
μεταξύ άλλων, στα εξής πεδία: αποτελεσματική διαχείριση διαθεσί-
μων, διευκόλυνση διαδικασιών πληρωμών και εισπράξεων, πιο 
αποδοτική διαχείριση κεφαλαίων και διευκόλυνση της πρόσβασης 
σε χρηματοδοτικές λύσεις.
Στον φετινό διαγωνισμό ακολουθείται μια πιο βελτιωμένη διαδικα-
σία με στόχο να αναβαθμιστεί το συνολικό επίπεδο των προτάσεων 
που θα διαγωνιστούν. Στην α’ φάση του διαγωνισμού (16 - 18 Ιου-
νίου) θα πραγματοποιηθεί η προ - αξιολόγηση των αιτήσεων, που 

θα πρέπει να έχουν υποβληθεί έως και την 15η Ιουνίου 2018, ώστε 
να γίνει η πρώτη επιλογή των ομάδων οι οποίες θα συμμετάσχουν 
στη δεύτερη και τελική φάση του διαγωνισμού, που θα διεξαχθεί 
μεταξύ 22 - 24 Ιουνίου 2018.
Στόχος είναι οι ομάδες που θα διαγωνισθούν στη β΄φάση, να 
ξεκινήσουν την ανάπτυξη των εφαρμογών τους από καλύτερη 
αφετηρία, έχοντας περισσότερο ωφέλιμο χρόνο στη διάθεσή τους.
Οι ομάδες που θα προκριθούν στη β΄φάση, θα παρουσιάσουν τις 
ιδέες τους στην κριτική επιτροπή του διαγωνισμού, το απόγευμα 
της Κυριακής, 24 Ιουνίου 2018, ώστε να διεκδικήσουν ένα από τα 
δύο χρηματικά βραβεία (7.000 και 3.000 ευρώ αντίστοιχα).
Στον 1ο και στον 2ο Περιφερειακό Διαγωνισμό Fintech «Beyond 
Hackathon», περισσότερα από 320 άτομα δήλωσαν συμμετοχή 
από την Ελλάδα, τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία και το Ηνωμένο Βα-
σίλειο,52 ομάδες διαγωνίστηκαν και 7 ανταμείφθηκαν με χρημα-
τικά έπαθλα και ειδικά βραβεία. Ταυτόχρονα, οι ομάδες είχαν την 
ευκαιρία να παρουσιάσουν τις ιδέες τους σε ένα ιδιαίτερα εξειδικευ-

μένο κοινό, ανοίγοντας ευκαιρίες ανάπτυξης και συνεργασιών, ενώ 
απέκτησαν σημαντική εμπειρία, επωφελούμενες από το mentoring 
κατά τη διαδικασία των διοργανώσεων, την επαφή τους με κατα-
ξιωμένους ειδικούς της αγοράς και με τα εξειδικευμένα στελέχη της 
Eurobank.
Καταληκτική ημερομηνία για την υποβολή αιτήσεων συμμετοχής 
στον 3ο Περιφερειακό Διαγωνισμό «Beyond Hackathon», o οποίος 
αποτελεί το πρώτο Περιφερειακό Hackathon που διοργανώθηκε 
στην Ελλάδα, με στόχο να υποστηρίξει την καινοτομία και την επι-
χειρηματικότητα στο FinTech, είναι η Παρασκευή, 15 Ιουνίου 2018.
Οι ενδιαφερόμενοι/ες μπορούν να δηλώνουν συμμετοχή στην ιστο-
σελίδα www.beyondhackathon.com και να ενημερωθούν αναλυ-
τικά για τον 3ο περιφερειακό Διαγωνισμό «BeyondHackathon», 
ο οποίος διοργανώνεται σε συνεργασία με τους επιχειρηματικούς 
φορείς «Found.ation M.P.» και «The CubeWorkspace Μ.Ι.Κ.Ε».

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ: ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΑ ΤΗΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Ο 3ΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ FINTECH “BEYOND HACKATHON” ΑΠΟ ΤΗΝ EUROBANK
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Πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 2,286 δισ. ευρώ, παρουσίασε ο 
προυπολογισμός στο τετράμηνο Ιανουαρίου - Απριλίου 2018 
έναντι στόχου για το πρωτογενές πλεόνασμα 374 εκατ. ευρώ και 
πρωτογενούς πλεονάσματος 1,726 δισ. ευρώ την ίδια περίοδο 
το 2017. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό προκύπτει από τα στοι-
χεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού, για την περίοδο 
Ιανουαρίου - Απριλίου 2018 κατά την οποία, παρουσιάζεται πλε-
όνασμα στο ισοζύγιο του κρατικού προϋπολογισμού (γενικής 
κυβέρνησης) ύψους 145 εκατ. ευρώ έναντι στόχου για έλλειμμα 
1,763 δισ. ευρώ που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του 
Προϋπολογισμού 2018, για το αντίστοιχο διάστημα του 2018 και 
ελλείμματος 1,142 δισ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2017.
Αναλυτικά σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Οικονομι-
ών: 
Το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού 
ανήλθε σε 15,468 δισ. ευρώ παρουσιάζοντας αύξηση κατά 
1,157 δισ. ευρώ ή 8,1% έναντι του στόχου. 
Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 
14,376 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 641 εκατ. ευρώ ή 4,7% έναντι 
του στόχου.
 Ειδικότερα, την περίοδο Ιανουαρίου-Απριλίου 2018 αύξηση 
έναντι του στόχου παρατηρήθηκε στις εξής κύριες κατηγορίες 
εσόδων:
 α) Φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων κατά 77 εκατ. ευρώ 
ή 3,6%,
β) Φόροι στην περιουσία κατά 88 εκατ. ευρώ ή 18,8%,
γ) ‘Αμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 64 εκατ. ευρώ ή 7,5%,
δ) Λοιποί άμεσοι φόροι κατά 17 εκατ. ευρώ ή 3,7%,
ε) Λοιποί φόροι συναλλαγών κατά 18 εκατ. ευρώ ή 12,6%,
στ) Έμμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 164 εκατ. ευρώ ή 36,8%,
ζ) Λοιποί έμμεσοι φόροι κατά 31 εκατ. ευρώ ή 25,3%,
η) Απολήψεις από Ε.Ε. κατά 114 εκατ. ευρώ ή 142,8%,
θ) Λοιπά μη φορολογικά έσοδα κατά 411 εκατ. ευρώ ή 27,3%,

ι) Έσοδα ΝΑΤΟ κατά 34 εκατ. ευρώ.
 Μειωμένα έναντι του στόχου την ίδια περίοδο ήταν τα έσοδα στις 
βασικές κατηγορίες:
 α) Φόρος εισοδήματος ειδικών κατηγοριών κατά 78 εκατ. ευρώ 
ή 18,4%,
β) ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 56 εκατ. ευρώ ή 4%,
γ) Λοιποί ΕΦΚ (καπνού, κλπ) κατά 19 εκατ. ευρώ ή 2,2%,
δ) Λοιποί φόροι κατανάλωσης κατά 12 εκατ. ευρώ ή 8,7%.
 Οι επιστροφές εσόδων (εξαιρουμένων των επιστροφών από το 
πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων οφειλών) ανήλθαν σε 
1,303 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 210 εκατ. ευρώ 
έναντι του στόχου.
 Τα έσοδα του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 
ανήλθαν σε 1,092 δις ευρώ, αυξημένα κατά 516 εκατ. ευρώ 
έναντι του στόχου.
Ειδικότερα, τον Απρίλιο 2018 το σύνολο των καθαρών εσόδων 
του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε στα 3,309 δις ευρώ αυ-
ξημένο κατά 222 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον μηνιαίο στόχο.
 Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 
3,277 δισ. ευρώ, αυξημένα έναντι του μηναίου στόχου κατά 235 
εκατ. ευρώ.
Οι κυριότερες κατηγορίες εσόδων στις οποίες σημειώθηκε αύξη-
ση έναντι του στόχου τον Απρίλιο 2018, είναι οι κάτωθι:
α) Φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων κατά 39 εκατ. ευρώ,
β) Φόροι στην περιουσία κατά 12 εκατ. ευρώ,
γ) ΦΠΑ πετρελαιοειδών κατά 15 εκατ. ευρώ,
δ) ΦΠΑ λοιπών κατά 28 εκατ. ευρώ,
ε) Λοιποί φόροι συναλλαγών κατά 14 εκατ. ευρώ,
στ) ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 22 εκατ. ευρώ,
ζ) Λοιποί φόροι κατανάλωσης κατά 15 εκατ. ευρώ,
η) Έμμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 34 εκατ. ευρώ,
θ) Λοιπά μη φορολογικά έσοδα κατά 37 εκατ. ευρώ.
 Αντίθετα, μειωμένες έναντι του στόχου ήταν τον Απρίλιο 2018 

κυρίως οι εξής κατηγορίες εσόδων:
 α) Φόρος εισοδήματος ειδικών κατηγοριών κατά 11 εκατ. ευρώ,
β) ΦΠΑ καπνού κατά 7 εκατ. ευρώ.
 Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 32 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 13 
εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
 Οι επιστροφές εσόδων του Απριλίου 2018 (εξαιρουμένων των 
επιστροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων 
οφειλών) ανήλθαν σε 224 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση 
κατά 17 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου.
Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού για την περίοδο 
Ιανουαρίου - Απριλίου 2018 ανήλθαν στα 15,322 δισ. ευρώ 
και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 751 εκατ. ευρώ έναντι του 
στόχου. Ειδικότερα, οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού 
ανήλθαν σε 14,819 δισ. ευρώ και είναι μειωμένες κατά 195 εκατ. 
ευρώ έναντι του στόχου. Μειωμένες έναντι του στόχου ήταν 
κυρίως οι δαπάνες για επιχορηγήσεις νοσοκομείων, ΥΠΕ-ΠΕΔΥ 
κατά 294 εκατ. ευρώ.
 Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού παρουσιάζονται 
μειωμένες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2017 κατά 
1,120 δισ. ευρώ. Έχουν καταβληθεί επιπλέον 171 εκατ. ευρώ 
για το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης και 65 εκατ. ευρώ για 
επιδόματα πολυτέκνων.
 Οι δαπάνες του ΠΔΕ διαμορφώθηκαν σε 504 εκατ. ευρώ παρου-
σιάζοντας μείωση έναντι του στόχου κατά 556 εκατ. ευρώ.
 Ειδικά για τον μήνα Απρίλιο oι δαπάνες του κρατικού προϋπο-
λογισμού ανήλθαν σε 3,618 δισ. ευρώ και παρουσιάζονται μει-
ωμένες κατά 416 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου, ενώ 
oι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 3,462 
δισ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 192 εκατ. ευρώ 
έναντι του μηνιαίου στόχου. Οι δαπάνες του Προϋπολογισμού 
Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν σε 156 εκατ. ευρώ και 
παρουσιάζονται μειωμένες έναντι του μηνιαίου στόχου κατά 224 
εκατ. ευρώ.

Την παράταση έως τις 30 Ιουνίου 2019 του ειδικού καθεστώτος 
μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά που αναφέρονται στην 
παρ. 1 του άρθρου 74 του Ν.4509/2017, ζητά με επιστολή του 
προς τον υπουργό Οικονομικών, Ευκλείδη Τσακαλώτο, την 
υφυπουργό Οικονομικών, Κατερίνα Παπανάτσιου, και τον διοι-
κητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, Γιώργο Πιτσι-
λή, ο πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (ΟΕΕ), 
Κωνσταντίνος Κόλλιας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η παράταση 
ζητείται διότι, όπως αναφέρεται στην επιστολή, δεν έχουν εκλεί-
ψει οι λόγοι που επέβαλαν την παράτασή τους μέχρι 30/6/2018, 
καθώς οι προσφυγικές ροές από την Τουρκία προς τα νησιά 
έχουν αυξηθεί (περίπου 33% το πρώτο τρίμηνο του 2018). 

Επίσης, το ΟΕΕ ζητάει από την κυβέρνηση τη μόνιμη εφαρ-
μογή των μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ που προβλέπονται 
στο άρθρο 120 της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προ-
στιθέμενης αξίας, ως μέτρο για την ανακούφιση των νησιωτικών 
περιοχών, που είναι «ευάλωτες» σε εξωτερικούς οικονομικούς, 
κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς παράγοντες.
 Όπως σημειώνεται, η κατάργηση του ειδικού καθεστώτος ΦΠΑ 
από 1/7/2018 θα οδηγήσει:
- Στην αύξηση του κόστους ζωής των κατοίκων των νησιών 
(αύξηση κόστους μεταφοράς εμπορευμάτων και πρώτων υλών, 
αύξηση κόστους παρεχόμενων υπηρεσιών). Η μείωση του εισο-

δήματος των νησιωτών με δεδομένη την εφαρμογή της μείωσης 
του ετήσιου αφορολόγητου ποσού θα περιορίσει την αγορα-
στική τους δύναμη με άμεσο αντίκτυπο στη βιωσιμότητα των 
τοπικών επιχειρήσεων.
- Στη μείωση της ανταγωνιστικότητας παραγομένων υπηρεσιών 
και προϊόντων, στα οποία τα συγκεκριμένα νησιά διαθέτουν συ-
γκριτικά πλεονεκτήματα, όπως ο τουρισμός.
- Στη μη είσπραξη των αναμενόμενων φορολογικών εσόδων, η 
οποία θα οφείλεται στη μείωση της ρευστότητας των επιχειρή-
σεων και στην αύξηση της παραοικονομίας και φοροδιαφυγής 
που παρατηρείται σε κάθε αύξηση φορολογικών συντελεστών.

ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ 2,286 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ Ο ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΤΟ 
ΤΕΤΡΑΜΗΝΟ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2018, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΠΑΡΑΤΑΣΗ, ΕΩΣ ΤΙΣ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019, ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ ΜΕΙΩΜΕΝΩΝ 
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ ΦΠΑ ΣΤΑ ΝΗΣΙΑ ΖΗΤΑΕΙ ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
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Τον «οδικό χάρτη» για την υλοποίηση των προαπαιτούμε-
νων της δ’ αξιολόγησης περιλαμβάνει το επικαιροποιημένο 
μνημόνιο που αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, ενόψει και του σημερινού Eurogroup. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα, η κυβέρνηση, όπως 
αναφέρεται και στην τεχνική συμφωνία με τους θεσμούς, 
θα καταθέσει Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα (βασικό προα-
παιτούμενο έως τον Ιούνιο) για την περίοδο 2019 - 2022, 
το οποίο θα θέτει εκ νέου τους στόχους του προγράμματος 
για πρωτογενή πλεονάσματα 3,5% του ΑΕΠ κατ’ έτος έως 
και το 2022.
Κάποιες από τις δράσεις που έπρεπε να έχουν υλοποιηθεί 
έως το τέλος του προγράμματος, έχουν τώρα νέες προ-
θεσμίες, καθώς είναι ιδιαίτερα χρονοβόρες. Ενδεικτικά, 
οι νέοι διευθυντές στο Δημόσιο θα πρέπει να έχουν το-
ποθετηθεί έως τον Οκτώβριο, το οικονομικό κλείσιμο της 
επένδυσης στο Ελληνικό έως το τέλος του έτους, το Κτη-

ματολόγιο και οι δασικοί χάρτες να έχουν τελειώσει έως 
τον Ιούνιο 2021, και να διασφαλιστεί ότι δεν θα προκύψει 
κανένα δημοσιονομικό ζήτημα από την εφαρμογή του Κοι-
νωνικού Οικιακού Τιμολογίου της ΔΕΗ έως και το 2020. Το 
πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων του ΤΑΙΠΕΔ, όπως ανα-
φέρεται και στο αναπτυξιακό σχέδιο, πρέπει να υλοποιηθεί 
πλήρως, ενώ θα αποσυνδεθεί η Εγνατία από τον διαγω-
νισμό για τα ηλεκτρονικά διόδια, προκειμένου να επιλέξει 
ο ανάδοχος της Οδού με ποιο σύστημα θα μπει στο έργο.
Προαπαιτούμενο είναι και η ευθυγράμμιση αντικειμενικών 
και εμπορικών αξιών ακινήτων, καθώς και η δημιουργία 
μιας μόνιμης μονάδας στο υπουργείο Οικονομικών, η 
οποία θα επικαιροποιεί διαρκώς τις αντικειμενικές. Όπως 
αναφέρεται, «οι αρχές θα νομοθετήσουν την προσαρμογή 
των συντελεστών και τη διεύρυνση της φορολογικής βά-
σης εάν χρειαστεί, με τρόπο που δεν θα μεταβάλει τα έσοδα 
του ΕΝΦΙΑ, ώστε τα εκκαθαριστικά του φόρου να εκδο-

θούν τον Αύγουστο». Παράλληλα οι αρχές θα αξιολογή-
σουν την εφαρμογή του φόρου κεφαλαιουχικών κερδών 
στην αγορά ακινήτων και θα υιοθετήσουν, αν χρειαστεί, 
νομοθεσία εντός Μαΐου.
Για τα αντίμετρα, στο επικαιροποιημένο μνημόνιο αναφέ-
ρεται ότι «το μέγεθος των εφαρμοζόμενων μέτρων θα είναι 
σε συμφωνία με την προβλεπόμενη από τους θεσμούς υπε-
ραπόδοση έναντι των συμφωνημένων μεσοπρόθεσμων 
στόχων- υπό την προϋπόθεση ότι τα περιοριστικά μέτρα 
θα έχουν ήδη ενσωματωθεί στο βασικό σενάριο, προκει-
μένου να επιτευχθούν οι στόχοι».
Τέλος, γίνεται αναφορά στη νομοθετημένη μείωση των 
συντάξεων από το 2019 (προκειμένου να εξοικονομηθεί 
1% του ΑΕΠ την περίοδο 2019- 2022) και στην, επίσης 
νομοθετημένη, μείωση του αφορολόγητου το 2020 για να 
εξοικονομηθεί επιπλέον 1% του ΑΕΠ το 2019- 2022.

«Όταν η χώρα θα βγει από το Πρόγραμμα τον Αύγουστο, 
η Κυβέρνηση θα υλοποιήσει μεταρρυθμίσεις που δεν θα 
είναι μεταρρυθμίσεις λιτότητας. Είναι μια πάρα πολύ με-
γάλη διαφορά σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο. Γι’ 
αυτό παρουσιάσαμε στο Eurogroup τον Απρίλιο και στις 23 
Μαΐου στην ελληνική Βουλή ένα σχέδιο ανάπτυξης που πε-
ριγράφει τη στρατηγικής μας μακροπρόθεσμα». Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό υπογραμμίζει σε συνέντευξή του στη 
γαλλική εφημερίδα «La Croix» ο αντιπρόεδρος της κυβέρ-
νησης και υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης Γιάννης 
Δραγασάκης και συγκεκριμένα αυτή ήταν η απάντησή του 
στην ερώτηση αν σχεδιάζονται νέες περικοπές.
Η έξοδος από το Πρόγραμμα προσαρμογής, το τρίτο από 
το 2010, σημαίνει, όπως είπε ο υπουργός, αυξημένους 
βαθμούς ελευθερίας αλλά επίσης και ευθύνες, διότι δεν 
πρέπει να επαναλάβουμε τα λάθη του παρελθόντος ενώ 
στην ερώτηση ότι, παρά την έξοδο στις αγορές, η Ευρω-
παϊκή Ένωση θα συνεχίσει να εξετάζει τα μεταρρυθμιστικά 
σας σχέδια πριν τα κάνει δεκτά, ο κ. Δραγασακης υπογράμ-
μισε ότι «όλες οι χώρες που βγήκαν από Προγράμματα 
προσαρμογής -Ιρλανδία, Κύπρος, Πορτογαλία- υπήρξαν 
αντικείμενο μίας λίγο πιο στενής επιτήρησης, σε σχέση με 
τα άλλα κράτη-μέλη σε ό,τι αφορά τους οικονομικούς στό-
χους και τα μέσα για την επίτευξή τους».

Σχετικά με την επίτευξη, σε βάθος χρόνου, του στόχου 
για το πρωτογενές πλεόνασμα στο 3,5%, ο υπουργός 
σημείωσε ότι η κυβέρνηση απέδειξε, μέσα από τους τρεις 
διαδοχικούς προϋπολογισμούς που έχει καταθέσει από το 
2015, ότι μπορεί να πετύχει τους στόχους της. «Για τα επό-
μενα χρόνια προβλέπουμε ετήσια αύξηση του ΑΕΠ κατά 
2%, κάτι που θα μας διευκολύνει στην επίτευξη αυτού του 
στόχου και θα μας δώσει πρόσθετα δημοσιονομικά περι-
θώρια» όπως είπε.
Σύμφωνα με τη χρηματοδότηση της πραγματικής οικονο-
μίας ο υπουργός υπενθύμισε ότι με τα τελευταία τεστ που 
πραγματοποίησε η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, οι ελλη-
νικές τράπεζες είναι ικανές να αντέξουν σε σοβαρές οικο-
νομικές διαταραχές. Παράλληλα, έχει επιταχυνθεί η μείωση 
των «κόκκινων» δανείων, ώστε να αυξηθεί περαιτέρω η 
δανειοδοτική τους ικανότητα. Ακόμη, συμπλήρωσε, θέ-
λουμε να χρησιμοποιήσουμε περισσότερο τους ευρωπα-
ϊκούς μηχανισμούς: Το σχέδιο Γιουνκέρ, τα διαρθρωτικά 
ταμεία, τα χρηματοδοτικά εργαλεία για τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων κ.ά. 
«Υπάρχουν, επίσης, ελληνικές επιχειρήσεις που είναι αρκε-
τά ισχυρές για να μπορέσουν να δανειστούν απευθείας από 
τις αγορές» όπως σημείωσε.
Για το χρέος ο κ. Δραγασάκης είπε ότι είμαστε σε διαδικα-

σία διαπραγμάτευσης για την ελάφρυνσή του, ώστε να 
είναι βιώσιμο. «Η Ελλάδα το χρειάζεται» υπογράμμισε ο 
υπουργός και συνέχισε ότι: «με βάση αυτόν το στόχο, το 
Eurogroup έδωσε μία έγκριση επί της αρχής σε μια σειρά 
μέτρων που βρίσκονται αυτή τη στιγμή σε φάση τεχνικής 
εξειδίκευσης. Αυτό θα μας προστατεύσει σε περίπτωση βί-
αιης αύξησης των επιτοκίων. Επίσης, η Γαλλία πρότεινε ένα 
μηχανισμό που συνδέει την εξυπηρέτηση του χρέους με το 
επίπεδο της μεγέθυνσης της ελληνικής οικονομίας, ένας 
μηχανισμός ο οποίος κατά τη γνώμη μου μπορεί να είναι 
χρήσιμος για το μέλλον και άλλων ευρωπαϊκών χωρών».
Οι μεταρρυθμίσεις θα συνεχιστούν, ανέφερε ο υπουργός 
και πρόσθεσε ότι στόχος είναι η επιστροφή της ανάπτυ-
ξης στην Ελλάδα να ωφελήσει όλους αυτούς που έχουν 
καταβάλει τις μεγαλύτερες προσπάθειες τα προηγούμε-
να χρόνια. Οπως είπε ο Κ. Δραγαςάκης: «η αναπτυξιακή 
στρατηγική μας, που αφορά το σύνολο της κοινωνίας, 
προβλέπει συγκεκριμένα την επαναφορά των συλλογικών 
διαπραγματεύσεων και, σε συνεννόηση και συμφωνία με 
τους ευρωπαϊκούς θεσμούς, την αύξηση του κατώτατου 
μισθού, με τρόπο που δεν θα πλήττεται η ανταγωνιστικό-
τητα της οικονομίας μας. Αυτό θα βελτιώσει τις συνθήκες 
διαβίωσης των χαμηλόμισθων και θα ενθαρρύνει την ιδι-
ωτική κατανάλωση και την οικονομική δραστηριότητα».

ΤΟΝ «ΟΔΙΚΟ ΧΑΡΤΗ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΩΝ ΤΗΣ 
Δ’ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΑΝΑΡΤΗΣΕ Η ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΤΗΣ

Γ. ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ: ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΥΓΟΥΣΤΟ, ΠΟΥ Η ΧΩΡΑ ΘΑ ΒΓΕΙ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ, 
Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΔΕΝ ΘΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΕΙ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΛΙΤΟΤΗΤΑΣ
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Σταθερή ανοδική πορεία με μεγάλη αύξηση στις αφίξεις εξωτερι-
κού εμφανίζει η αεροπορική κίνηση της χώρας μας, με βάση τα 
στατιστικά στοιχεία της ΥΠΑ για την κίνηση των αεροδρομίων το 
α’ τετράμηνο του 2018. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα:
 Ο συνολικός αριθμός των διακινηθέντων επιβατών το α’ τετράμη-
νο του 2018 έφθασε τα 9.939.154, παρουσιάζοντας αύξηση 6,4% 
σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2017 οπότε είχαν διακινη-
θεί 9.345.106 επιβάτες. Συγκεκριμένα, οι διακινούμενοι επιβάτες 
αυτό το διάστημα είναι περισσότεροι κατά 594.048 σε σχέση με το 
αντίστοιχο περσινό διάστημα.
 Ο συνολικός αριθμός των πτήσεων στα ελληνικά αεροδρόμια 
ανήλθε στις 94.238 (από τις οποίες 49.627 εσωτερικού και 44.611 
εξωτερικού), παρουσιάζοντας άνοδο 2,7%, σε σχέση με το αντί-
στοιχο διάστημα του 2017 οπότε είχαν πραγματοποιηθεί 91.740 

πτήσεις.
 Σε ό,τι αφορά τον μήνα Απρίλιο, στα ελληνικά αεροδρόμια διακι-
νήθηκαν 3.653.878 επιβάτες, η άνοδος έφτασε μεσοσταθμικά το 
7,1%.
 Ο συνολικός αριθμός των πτήσεων στα ελληνικά αεροδρόμια 
ανήλθε στις 32.552, παρουσιάζοντας αύξηση 4% σε σχέση με 
το αντίστοιχο διάστημα του 2017, οπότε είχαν πραγματοποιηθεί 
31.313 πτήσεις.
 Σημειώνεται, ότι οι αφίξεις επιβατών εξωτερικού έφτασαν το 
1.276.220, παρουσιάζοντας άνοδο 6% σε σχέση με το 2017 που 
είχαμε 1.203.666 αφίξεις επιβατών εξωτερικού.
 Πάντως, η μεγαλύτερη επιβατική κίνηση για τον Απρίλιο καταγρά-
φεται στα αεροδρόμια Αθηνών, Θεσσαλονίκης, Ηρακλείου, Ρόδου 
και Χανίων, ενώ τα αεροδρόμια Καβάλας, Νάξου και Μήλου 

κατέγραψαν την μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση επιβατών το α’ 
τετράμηνο του 2018.
 Η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας ανακοινώνει, επίσης, ότι 
σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία για το α’ τετράμηνο (Ιανου-
αρίου-Απριλίου 2018 ), το αεροδρόμιο που είχε το μεγαλύτερο 
ποσοστό αύξησης διακίνησης επιβατών είναι το αεροδρόμιο της 
Καβάλας με άνοδο 230,1% (διακίνησε 90.252 επιβάτες το α’ τετρά-
μηνο του 2018 έναντι 27.343 το αντίστοιχο διάστημα του 2017).
 Το αεροδρόμιο της Νάξου κατέγραψε άνοδο επιβατικής κίνησης 
108,7%, (διακίνησε 10.419 επιβάτες έναντι 4.992 το περσινό διά-
στημα) και το αεροδρόμιο της Μήλου κατέγραψε αύξηση 83,4%, 
καθώς διακίνησε 10.275 επιβάτες το α’ τετράμηνο του 2018, έναντι 
5.603 επιβατών που είχε διακινήσει το 2017.

Συγκροτήθηκε σήμερα σε σώμα το Διοικητικό Συμβούλιο της 
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ ΑΙΓΑΙΟΥ Α.Ε., μετά την απώλεια του προέδρου του 
Θεόδωρου Βασιλάκη. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με σχετική 
ανακοίνωση, το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας αποφάσισε να 
εξακολουθήσει τη διαχείριση και εκπροσώπηση της Εταιρείας από τα 
υπόλοιπα μέλη του, χωρίς άμεση εκλογή νέου μέλους, σύμφωνα με 
τις διατάξεις του Καταστατικού της Εταιρείας και τον νόμο.

Το Διοικητικό Συμβούλιο ανασυγκροτήθηκε και καθόρισε την ιδιότη-
τα του κάθε μέλους ως ακολούθως:
Βασιλάκης Ευτύχιος - Πρόεδρος, εκτελεστικό μέλος
Δαυίδ Αναστάσιος - Αντιπρόεδρος, μη εκτελεστικό μέλος
Γερογιάννης Δημήτριος - Διευθύνων Σύμβουλος, εκτελεστικό μέλος
Βασιλάκης Γεώργιος - μη εκτελεστικό μέλος
Ιωάννου Χρήστος - μη εκτελεστικό μέλος

Καλαμάτας Κωνσταντίνος - ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος
Κωνσταντακόπουλος Αχιλλέας- μη εκτελεστικό μέλος
Λασκαρίδης Παναγιώτης - μη εκτελεστικό μέλος
Μακρίδης Αλέξανδρος - ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος
Νανόπουλος Νικόλαος - Γεώργιος - μη εκτελεστικό μέλος
Πιζάντε Βίκτωρ - ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

«Πράσινο φως» έλαβε την 15/5/2018 η Ελληνική Οργάνωση Πα-
ραγωγών Υδατοκαλλιέργειας (ΕΛΟΠΥ), καθώς εκδόθηκε από την 
αρμόδια επιτροπή η απόφαση αναγνώρισης της ως Οργάνωσης 
Παραγωγών του τομέα των υδατοκαλλιεργειών. Όπως επισημαί-
νεται σε σχετική ανακοίνωση η συγκεκριμένη απόφαση της επιτρέ-
πει να προχωρήσει στην υλοποίηση του στρατηγικού σχεδιασμού 
για την ανάπτυξη του κλάδου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η ΕΛΟΠΥ 
είναι ένας ιδιωτικός, μη κερδοσκοπικός φορέας στον οποίο συμμε-
τέχουν, ως τώρα, 21 Έλληνες παραγωγοί που αντιπροσωπεύουν 
σχεδόν το 80% του όγκου και της αξίας των ελληνικών προϊόντων 
υδατοκαλλιέργειας.

Ιδρύθηκε, με στόχο να αντιμετωπιστεί ο ανταγωνισμός από τις τρί-
τες χώρες και να αξιοποιηθεί η δυναμική που έχει ο κλάδος λόγω 
της διαρκώς αυξανόμενης ζήτησης προϊόντων υδατοκαλλιέργειας 
διεθνώς.
Πρωταρχικός γνώμονας στη δραστηριοποίηση της ΕΛΟΠΥ είναι η 
προώθηση όλων των μεταρρυθμίσεων, που απαιτούνται για την 
επίτευξη του στόχου αύξησης της παραγωγής κατά 4% ετησίως 
και κυρίως ο σχεδιασμός και η υλοποίηση συλλογικών δράσεων 
προώθησης με στόχο την αύξηση των μεριδίων αγοράς.
Κοινό σημείο αναφοράς όλων των δράσεων είναι η νέα, εθνική 
ταυτότητα των προϊόντων ιχθυοκαλλιέργειας των μελών της ΕΛΟ-

ΠΥ, που προβάλλεται με το συλλογικό σήμα «Fish from Greece» / 
«Ελληνικό Ψάρι».
Ο κ. Δημήτρης Βαλαχής, Πρόεδρος του ΔΣ ΕΛΟΠΥ, τόνισε ότι «αυτή 
η ιδιωτική πρωτοβουλία ξεκίνησε πριν από τέσσερα χρόνια και 
χρειάστηκε επίμονη και συστηματική δουλειά για να φτάσουμε 
εδώ. Η αναγνώριση της ΕΛΟΠΥ ανοίγει τον δρόμο για να καλυφθεί 
ένα σημαντικό κενό, που υπήρχε στον κλάδο, αυτό των συλλογι-
κών δράσεων προώθησης και ενημέρωσης, ενώ επιβεβαιώνει την 
κοινή αντίληψη των εταιριών για την ενίσχυση της ανταγωνιστικό-
τητας του κλάδου».

Την Ελλάδα εκπροσωπεί η υπουργός Τουρισμού Έλενα Κουντουρά 
στην «108η Συνάντηση του Εκτελεστικού Συμβουλίου του Πα-
γκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού» - World Tourism Organization 
(UNWTO), όπου συμμετέχει για πρώτη φορά, τόσο ενεργά στη 
διαμόρφωση της Agenda 2030 του Οργανισμού για το μέλλον του 
παγκόσμιου τουρισμού μέσα από τη βιώσιμη ανάπτυξη. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η υπουργός παρουσίασε την επιτυχία του ελληνικού 
τουρισμού κατά την τριετία 2015-2017 και τις ελληνικές θέσεις που 
συνάδουν με το όραμα του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού 

- World Tourism Organization (UNWTO) Agenda 2030 για ένα πε-
ρισσότερο «έξυπνο», ανταγωνιστικό και υπεύθυνο τουρισμό καθώς 
και τις προτεραιότητες στην τουριστική ανάπτυξη για την διετία 2018-
2020.
Οι 5 κεντρικές προτεραιότητες είναι:
1. Η προώθηση της Καινοτομίας και της Ψηφιακής Μετάβασης για 
έναν «εξυπνότερο», καλύτερα διαχειρίσιμο και βιώσιμο τουρισμό
2. Αύξηση των ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων, βελτιώνοντας το 
επιχειρηματικό περιβάλλον μέσω επενδύσεων και υποστήριξης της 

επιχειρηματικότητας
3. Επένδυση στην εκπαίδευση για περισσότερο ποιοτικές θέσεις εργα-
σίας στον τομέα του τουρισμού
4. Διευκόλυνση των ταξιδιών, βελτίωση της συνδεσιμότητας, προώ-
θηση νέων λιγότερο κορεσμένων προορισμών και ασφάλιση κατά 
των αντιξοοτήτων
5. Προστασία της κληρονομιάς, ενίσχυση της βιώσιμης κατανάλω-
σης και παραγωγής, και βελτίωση της μέτρησης και ανάλυσης των 
επιπτώσεων του τουρισμού στο περιβάλλον.

Ένα «εξαιρετικά χρήσιμο εργαλείο» απέκτησε η Θεσσαλονίκη. Έναν 
χάρτη που παρουσιάζει την πόλη αναλυτικά και την συνδέει με τις 
γύρω περιοχές της Περιφέρειας αναδεικνύοντας τον προορισμό συ-
νολικά και αναλυτικά, όπως δήλωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η πρόεδρος του 
Οργανισμού Τουρισμού Θεσσαλονίκης, Βούλα Πατουλίδου. «Πρό-
κειται για έναν ιδιαίτερο χάρτη, όπου παρουσιάζονται αναλυτικά όλα 
τα σημαντικά σημεία τουριστικού ενδιαφέροντος και θα διανεμηθεί 
στους επισκέπτες της πόλης μέσω των ξενοδοχείων», πρόσθεσε. 
«Είναι μια προσπάθεια για την οποία δουλέψαμε πολύ καιρό», είπε η 

κ.Πατουλίδου.
Ο χάρτης «Thessaloniki roadplan and sights»(είναι στην Αγγλική 
γλώσσα και σε διαστάσεις Α3) συμπεριλαμβάνει συνολικά 49 ση-
μεία τουριστικού ενδιαφέροντος (μνημεία Unesco, μουσεία, μνημεία 
των νεωτέρων χρόνων, αξιοθέατα αλλά και νοσοκομεία, πάρκινγκ, 
σταθμούς και αθλητικά στάδια στο πολεοδομικό συγκρότημα Θεσ-
σαλονίκης).
Στην άλλη του όψη παρουσιάζονται τα σημαντικότερα σημεία τουρι-
στικού ενδιαφέροντος στις άλλες Περιφερειακές Ενότητες της Κεντρι-

κής Μακεδονίας (Βεργίνα, Δίον, Πέλλα, Όλυμπος, Στάγειρα, Αμφίπο-
λη, Αλιστράτη, Έδεσσα, Πετράλωνα κα) με τα οποία συνδέεται οδικά 
η Θεσσαλονίκη και προσφέρονται για κοντινές τουριστικές διαδρομές.
Το www.thessaloniki.travel παρουσιάζει την τουριστική Θεσσα-
λονίκη σε πέντε γλώσσες (Ελληνικά, Αγγλικά, Ρωσικά, Κινέζικα και 
Γερμανικά).

YΠΑ: ΔΕΚΑ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΕΠΙΒΑΤΕΣ ΔΙΑΚΙΝΗΘΗΚΑΝ ΤΟ Α’ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2018 ΣΤΑ 
ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ, ΑΥΞΗΣΗ 6,4% ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ 2017

ΤΟ ΝΕΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ ΑΙΓΑΙΟΥ Α.Ε.(AEGEAN)

ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ ΠΡΟΧΩΡΑ Η 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ (ΕΛΟΠΥ)

Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΥΜΜΕΤΕΧΕΙ ΕΝΕΡΓΑ ΣΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ ΑΤΖΕΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

ΝΕΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΠΟΥ ΣΥΝΔΕΕΙ ΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΜΕ ΤΙΣ ΓΥΡΩ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΕ Ο ΟΤΘ
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Η Επιτροπή παρουσίασε χθες τις πρώτες συγκεκριμένες δράσεις 
για να δώσει τη δυνατότητα στον χρηματοπιστωτικό τομέα της 
ΕΕ να πρωτοστατήσει στις προσπάθειες για μια πιο πράσινη και 
πιο καθαρή οικονομία. Σύμφωνα με ανακοίνωση οι προτάσεις 
επιβεβαιώνουν την αποφασιστικότητα της Ευρώπης να αναλά-
βει ηγετικό ρόλο παγκοσμίως στην καταπολέμηση της κλιματι-
κής αλλαγής και την εφαρμογή της συμφωνίας του Παρισιού. Η 
συμμετοχή του χρηματοπιστωτικού τομέα θα δώσει σημαντική 
ώθηση στις προσπάθειες για μείωση του περιβαλλοντικού μας 
αποτυπώματος, ενισχύοντας παράλληλα τη βιωσιμότητα και 
την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας της ΕΕ.
Οι προτάσεις, οι οποίες υποβάλλονται σε συνέχεια του πρώτου 
σχεδίου δράσης που κατάρτισε ποτέ η ΕΕ για τα βιώσιμα χρημα-
τοοικονομικά, θα επιτρέψουν στον χρηματοπιστωτικό τομέα να 
στηρίξει με όλο του το βάρος την καταπολέμηση της κλιματικής 
αλλαγής. Υπάρχουν σημαντικοί λόγοι για να θέσουμε τον χρη-
ματοπιστωτικό τομέα στην υπηρεσία του πλανήτη μας: πρώτον, 
ο αντίκτυπος της κλιματικής αλλαγής απειλεί ήδη τη χρηματο-
πιστωτική σταθερότητα και προκαλεί σημαντικές οικονομικές 
ζημίες λόγω πλημμυρών, διάβρωσης των εδαφών ή ξηρασίας. 
Πέρυσι, το ύψος των ζημιών λόγω φυσικών καταστροφών που 
καλύφθηκαν από ασφαλίσεις ανήλθε στο πρωτοφανές υψηλό 
επίπεδο των 110 δισ. ευρώ. Δεύτερον, εάν αργήσουμε να συ-
νειδητοποιήσουμε την πραγματικότητα της αύξησης της θερ-
μοκρασίας του πλανήτη, πολλές από τις σημερινές επενδύσεις 
θα μπορούσαν να αποδειχθούν περιττές. Ταυτόχρονα, θα πρέπει 
να αξιοποιήσουμε στο έπακρο τις νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες 
ανάπτυξης αειφόρων οικονομικών δραστηριοτήτων. Ο χρημα-
τοπιστωτικός τομέας της ΕΕ έχει τη δυνατότητα να δημιουργήσει 
πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα στα βιώσιμα χρηματοοικονομι-
κά και να πρωτοστατήσει στην προσπάθεια αυτή παγκοσμίως. 
Το γεγονός αυτό αναμένεται να έχει επίσης θετικό αντίκτυπο στην 
οικονομική ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας. Θα 
στηρίξει τους στόχους της Ένωσης Κεφαλαιαγορών (CMU) να 
συνδεθεί ο χρηματοπιστωτικός τομέας με τις ανάγκες της ευ-
ρωπαϊκής οικονομίας και με την ατζέντα της ΕΕ για τη βιώσιμη 
ανάπτυξη.
Ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Βάλντις Ντομπρό-
βσκις, αρμόδιος για τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα, τις 
χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες και την Ένωση Κεφαλαιαγορών, 
δήλωσε σχετικά: «Πρέπει να κατευθύνουμε τα κονδύλιά μας 
σε έργα που συνάδουν με τους στόχους για απαλλαγή από τις 
ανθρακούχες εκπομπές και την καταπολέμηση της κλιματικής 
αλλαγής. Αυτό είναι σημαντικό για το περιβάλλον και την οικο-
νομία, αλλά και για τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα. Μεταξύ 
2007 και 2016, οι οικονομικές ζημίες από καταστροφές λόγω 
ακραίων καιρικών συνθηκών αυξήθηκαν κατά 86 %. Οι προτά-
σεις που υποβάλλονται σήμερα δείχνουν ότι η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση έχει αναλάβει τη δέσμευση να φροντίσει ώστε οι επενδύσεις 
μας να κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση. «Αποσκοπούν 

στην αξιοποίηση της τεράστιας ισχύος των κεφαλαιαγορών για 
την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και την προώθηση 
της αειφορίας.»
Ο αντιπρόεδρος Γίρκι Κάταϊνεν, αρμόδιος για την απασχόληση, 
την ανάπτυξη, τις επενδύσεις και την ανταγωνιστικότητα, δήλω-
σε τα εξής: «Για να επιτευχθούν οι κλιματικοί στόχοι της ΕΕ για το 
2030, χρειαζόμαστε περίπου 180 δισ. ευρώ κάθε χρόνο σε πρό-
σθετες επενδύσεις στην ενεργειακή απόδοση και τις ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας. Η κινητοποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων για τη 
χρηματοδότηση αειφόρων επενδύσεων είναι ουσιώδους ση-
μασίας. Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων (ΕΤΣΕ) 
προσελκύει ήδη ιδιωτικές επενδύσεις για την επίτευξη των στό-
χων αυτών. Οι σημερινές προτάσεις θα αυξήσουν τη διαφάνεια 
όσον αφορά τα βιώσιμα χρηματοοικονομικά και τις επενδυτικές 
ευκαιρίες που αυτά προσφέρουν, ώστε οι επενδυτές να διαθέ-
τουν αξιόπιστες πληροφορίες για τη διευκόλυνση της μετάβασης 
προς μια οικονομία με χαμηλά επίπεδα εκπομπών άνθρακα, 
αποδοτική ως προς τη χρήση των πόρων και κυκλική. »
Περισσότερες επενδύσεις θα διοχετευθούν προς αειφόρες δρα-
στηριότητες, χάρη στους νέους κανόνες που ορίζουν τα κριτήρια 
βάσει των οποίων θα καθορίζεται αν μια οικονομική δραστη-
ριότητα είναι περιβαλλοντικά βιώσιμη. Το εν λόγω εναρμονι-
σμένο σύστημα ταξινόμησης της ΕΕ («ταξινομία») θα βοηθήσει 
ιδίως τους επενδυτές, οι οποίοι συχνά δεν διαθέτουν επαρκείς 
πληροφορίες σχετικά με το τι είναι περιβαλλοντικά βιώσιμο και 
τι όχι. Όλες οι χρηματοπιστωτικές οντότητες που διαχειρίζονται 
επενδύσεις για λογαριασμό των πελατών τους ή δικαιούχων 
θα πρέπει τώρα να τους ενημερώνουν σχετικά με τον τρόπο με 
τον οποίο οι δραστηριότητές τους επηρεάζουν τον πλανήτη ή το 
τοπικό περιβάλλον τους. Οι κανόνες αυτοί θα προσφέρουν έτσι 
περισσότερες επιλογές στους επενδυτές που επιθυμούν να επεν-
δύσουν στο μέλλον του πλανήτη, αποκομίζοντας συγχρόνως 
κέρδος.
 
Κύρια χαρακτηριστικά των μέτρων
Ένα ενιαίο σύστημα ταξινόμησης της ΕΕ («ταξινομία»): Η πρότα-
ση καθορίζει εναρμονισμένα κριτήρια προκειμένου να εκτιμάται 
κατά πόσον μια οικονομική δραστηριότητα είναι περιβαλλοντικά 
βιώσιμη. Βήμα προς βήμα, η Επιτροπή θα προσδιορίσει δραστη-
ριότητες που μπορούν να χαρακτηριστούν «αειφόρες», λαμβά-
νοντας υπόψη τις υφιστάμενες πρακτικές και πρωτοβουλίες της 
αγοράς και με βάση τις συμβουλές ομάδας τεχνικών εμπειρο-
γνωμόνων που συγκροτείται τώρα. Αυτό θα προσφέρει στους 
οικονομικούς φορείς και τους επενδυτές σαφήνεια σχετικά με 
τις δραστηριότητες που θεωρούνται αειφόρες ώστε να μπορούν 
λαμβάνουν τις αποφάσεις τους όντας περισσότερο ενήμεροι. 
Μπορεί να χρησιμεύσει ως βάση για τον μελλοντικό καθορισμό 
προτύπων και σημάτων για βιώσιμα χρηματοπιστωτικά προϊό-
ντα, όπως ανακοινώθηκε στο σχέδιο δράσης της Επιτροπής για 
τα βιώσιμα χρηματοοικονομικά.

Καθήκοντα και υποχρεώσεις γνωστοποίησης των επενδυτών: Ο 
κανονισμός που προτείνεται θα επιφέρει συνέπεια και σαφήνεια 
σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο θεσμικοί επενδυτές, όπως οι 
διαχειριστές περιουσιακών στοιχείων, οι ασφαλιστικές εταιρείες 
ή οι σύμβουλοι επενδύσεων, θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη 
παράγοντες σχετικούς με το περιβάλλον, την κοινωνία και τη δι-
ακυβέρνηση (ΠΚΔ) στη διαδικασία λήψης των επενδυτικών τους 
αποφάσεων. Οι ακριβείς απαιτήσεις θα προσδιοριστούν λεπτο-
μερέστερα με κατ’ εξουσιοδότηση πράξεις, οι οποίες θα εκδοθούν 
από την Επιτροπή σε μεταγενέστερο στάδιο. Επιπλέον, οι εν λόγω 
διαχειριστές περιουσιακών στοιχείων και θεσμικοί επενδυτές θα 
πρέπει να αποδεικνύουν με ποιο τρόπο οι επενδύσεις τους ευθυ-
γραμμίζονται με τους στόχους ΠΚΔ και να δηλώνουν με ποιον 
τρόπο συμμορφώνονται με αυτά τα καθήκοντα.
Δείκτες αναφοράς για χαμηλές εκπομπές άνθρακα: Οι προτεινό-
μενοι κανόνες θα δημιουργήσουν μια νέα κατηγορία δεικτών 
αναφοράς, η οποία θα περιλαμβάνει τον δείκτη αναφοράς για 
χαμηλές εκπομπές άνθρακα, ή την «απαλλαγμένη από άν-
θρακα» εκδοχή των τυποποιημένων δεικτών, και τους δείκτες 
αναφοράς για θετικό αντίκτυπο στις εκπομπές άνθρακα. Το νέο 
αυτό πρότυπο της αγοράς θα πρέπει να αντικατοπτρίζει το απο-
τύπωμα άνθρακα των εταιρειών και θα παρέχει στους επενδυτές 
περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το αποτύπωμα άνθρακα 
ενός δεδομένου επενδυτικού χαρτοφυλακίου. Ενώ ο δείκτης 
αναφοράς για χαμηλές εκπομπές άνθρακα θα βασίζεται σε ένα 
τυποποιημένο πρότυπο αναφοράς με κριτήριο την «απαλλαγή 
από άνθρακα», ο δείκτης αναφοράς για θετικό αντίκτυπο στις εκ-
πομπές άνθρακα θα επιτρέπει σε ένα χαρτοφυλάκιο επενδύσεων 
να ευθυγραμμίζεται καλύτερα με τον στόχο της συμφωνίας του 
Παρισιού να περιοριστεί η υπερθέρμανση του πλανήτη κάτω 
από τους 2° C.
Καλύτερη παροχή συμβουλών σε πελάτες σχετικά με την αει-
φορία: Η Επιτροπή έχει ξεκινήσει μια διαβούλευση για να κρίνει 
ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος να περιληφθούν οι παράμετροι 
ΠΚΔ στις συμβουλές που παρέχονται από τις επιχειρήσεις επεν-
δύσεων και τους διανομείς ασφαλιστικών προϊόντων στους 
επιμέρους πελάτες. Στόχος είναι η τροποποίηση των κατ’ εξου-
σιοδότηση πράξεων στο πλαίσιο της οδηγίας για τις αγορές 
χρηματοπιστωτικών μέσων (MiFID II) και της οδηγίας σχετικά με 
τη διανομή ασφαλιστικών προϊόντων. Σύμφωνα με τους προ-
τεινόμενους κανόνες, όταν οι εταιρείες εκτιμούν κατά πόσον ένα 
επενδυτικό προϊόν ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πελατών 
τους, θα πρέπει επίσης να λαμβάνουν υπόψη τις προτιμήσεις 
κάθε πελάτη όσον αφορά την αειφορία. Τούτο θα βοηθήσει ένα 
ευρύτερο φάσμα επενδυτών να έχουν πρόσβαση σε αειφόρες 
επενδύσεις. 
Συνέχεια στη σελ 18 
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Συνέχεια από τη σελ 17 
Ιστορικό
Η ΕΕ και οι κυβερνήσεις κρατών από όλον τον κόσμο δεσμεύθη-
καν για την επίτευξη του στόχου μιας πιο βιώσιμης οικονομίας 
και κοινωνίας, όταν ενέκριναν τη συμφωνία των Παρισίων για 
την κλιματική αλλαγή και την Ατζέντα του 2030 του ΟΗΕ για τη 
βιώσιμη ανάπτυξη. Η ΕΕ συμβάλλει ήδη στη βελτίωση της κατά-
στασης, χάρη στο πλαίσιο της ΕΕ για την ενέργεια και το κλίμα με 
ορίζοντα το 2030, την Ενεργειακή Ένωση, το σχέδιο δράσης για 
την κυκλική οικονομία και την υλοποίηση από την ΕΕ της ατζέ-
ντας του 2030 για τη βιώσιμη ανάπτυξη. Το έργο αυτό βρίσκεται 
στον πυρήνα του σχεδίου για την Ένωση Κεφαλαιαγορών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. https://sustainabledevelopment.un.org/

post2015/transformingourworld 
Τα σημερινά επίπεδα επενδύσεων δεν επαρκούν για να στη-
ρίξουν ένα περιβαλλοντικά βιώσιμο οικονομικό σύστημα, το 
οποίο να καταπολεμά την κλιματική αλλαγή και την εξάντληση 
των πόρων. Περισσότερες ροές ιδιωτικών κεφαλαίων πρέπει 
να κατευθυνθούν προς αειφόρες επενδύσεις ώστε να καλυφθεί 
το έλλειμμα των 180 δισ. ευρώ σε πρόσθετες επενδύσεις που 
απαιτούνται για την επίτευξη των στόχων της ΕΕ για το 2030 οι 
οποίοι εγκρίθηκαν μέσω της συμφωνίας του Παρισιού. Η πρώτη 
ενέργεια της Επιτροπής ήταν το Σχέδιο Δράσης για τη χρημα-
τοδότηση της αειφόρου ανάπτυξης, της 8ης Μαρτίου 2018.Το 
σχέδιο δράσης καταρτίστηκε με βάση την τελική έκθεση, του 
Ιανουαρίου 2018, της ομάδας εμπειρογνωμόνων υψηλού επι-

πέδου για βιώσιμα χρηματοοικονομικά, που συγκροτήθηκε από 
την Επιτροπή το 2016. Επιπλέον, η Επιτροπή διεξήγαγε δημόσια 
διαβούλευση σχετικά με τα καθήκοντα των θεσμικών επενδυ-
τών και των διαχειριστών περιουσιακών στοιχείων ως προς τη 
βιωσιμότητα.
Στις 22 Μαρτίου 2018, η Επιτροπή διοργάνωσε διάσκεψη υψη-
λού επιπέδου για τη διεξαγωγή συζήτησης σχετικά με τον κα-
λύτερο δυνατό τρόπο να εφαρμοστεί στην πράξη η στρατηγική 
της Επιτροπής για τα βιώσιμα χρηματοοικονομικά. Η διάσκεψη 
επιβεβαίωσε την υποστήριξη και την προσήλωση των ηγετών 
και των κύριων ιδιωτικών φορέων της ΕΕ στις αλλαγές που χρει-
άζεται να πραγματοποιηθούν στο χρηματοπιστωτικό σύστημα 
και την οικονομία.

Η ολοκλήρωση τριών αξιολογήσεων σε λιγότερο από ένα χρόνο 
αποτελεί μια πολύ θετική εξέλιξη καθώς μεταφέρει μηνύματα 
σταθερότητας στις αγορές, επισημαίνει ο ΣΕΒ στο εβδομαδιαίο 
δελτίο οικονομικών εξελίξεων, εκτιμώντας παράλληλα ότι «η 
ολοκλήρωση της 4ης αξιολόγησης με fast-track διαδικασίες 
μαρτυρά τη βούληση κυβέρνησης και θεσμών για έγκαιρη ολο-
κλήρωση και έξοδο αμφότερων από το 3ο μνημόνιο». Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Σύνδεσμος θέτει επίσης τέσσερις άξονες πα-
ρεμβάσεων που, όπως υποστηρίζει θα εξασφαλίσουν συνθήκες 
δυναμικής ανάπτυξης οι οποίοι περιλαμβάνουν:
(α) στις εργασιακές σχέσεις: αλλαγή στη λειτουργία της διαιτησί-
ας, σύνδεση των μισθών με την παραγωγικότητα και ελεύθερες 
συλλογικές διαπραγματεύσεις,
(β) στον ανταγωνισμό: απελευθέρωση των αγορών προϊόντων 
και υπηρεσιών, ολοκλήρωση των ιδιωτικοποιήσεων, άρση των 
γραφειοκρατικών διαδικασιών χωροθέτησης και αδειοδότησης 
των επιχειρήσεων,
(γ) στη φορολογία: σταδιακή μείωση των φορολογικών συντε-
λεστών στην εργασία και το κεφάλαιο, επέκταση των ηλεκτρονι-

κών συναλλαγών,
(δ) στη δημόσια διοίκηση: πλήρης ψηφιοποίηση της λειτουρ-
γίας της και εκχώρηση δραστηριοτήτων στον ιδιωτικό τομέα 
(outsourcing).
 Σχολιάζοντας την αναπτυξιακή στρατηγική, ο ΣΕΒ αναφέρει ότι 
ενσωματώνει ελάχιστες από τις ενδιαφέρουσες προτάσεις που 
παρουσιάστηκαν στο πρόσφατο επενδυτικό συνέδριο του ΣΕΒ 
και καλεί την κυβέρνηση «να εντάσσει στα σχέδια της προτάσεις 
που προέρχονται από εκείνους που δημιουργούν δουλειές, πλη-
ρώνουν φόρους και συμβάλλουν στην πρόοδο της Ελληνικής 
κοινωνίας».
 Σε ανάλυση για την πορεία της αποταμίευσης κατά την περίο-
δο της κρίσης (2010-2016), ο ΣΕΒ διαπιστώνει μια γενικευμένη 
αδυναμία αποταμίευσης ακόμη και στις πιο παραγωγικές ηλικί-
ες, καθώς τα εισοδήματα μειώθηκαν σημαντικά. «Η αδυναμία 
αποταμίευσης, ιδίως εάν συνεχισθεί για πολλά ακόμη χρόνια, 
προφανώς θα επηρεάσει αρνητικά το επίπεδο κατανάλωσης 
των ανθρώπων που σήμερα βρίσκονται στις πιο παραγωγικές 
ηλικίες, όταν οι άνθρωποι αυτοί γίνουν συνταξιούχοι. Όχι μόνο 

οι αποταμιεύσεις τους θα είναι χαμηλές, αλλά και οι συντάξεις 
τους θα είναι μειωμένες, και, έτσι, η κατανάλωση θα συμπιέζεται 
και από τις δύο πλευρές», αναφέρει.
 Σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία, το 2016 η αρνητική αποταμί-
ευση στα νοικοκυριά μέχρι 34 ετών σχεδόν πενταπλασιάζεται, 
κυρίως καθώς τα εισοδήματά τους καταρρέουν, ενώ η μείωση 
της κατανάλωσής τους μετριάζεται από αυξημένες «χορηγίες» 
γονέων καθώς η πρόσβαση στον τραπεζικό δανεισμό στερεύει. 
Στις πιο παραγωγικές ηλικίες (μέχρι 54 ετών), η αποταμίευση από 
θετική πριν την κρίση γίνεται έντονα αρνητική. Τέλος, στις ηλικίες 
από 55 ετών και άνω, η αποταμίευση εξακολουθεί να είναι θετι-
κή, αν και μειώνεται σε σχέση με την αρχή της κρίσης λόγω της 
ύφεσης. «Είναι προφανές», σχολιάζει ο ΣΕΒ, ότι έγινε προσπάθεια 
από την πλευρά των ηλικιωμένων να στηρίξουν τις οικογένειες 
των παιδιών τους, μειώνοντας την κατανάλωσή τους ακόμη και 
πέραν της μείωσης των συντάξεων τους (μέρος των συντάξεων 
αλλά και της συσσωρευμένης αποταμίευσης τους κατευθύνεται 
για να στηριχθούν τα εγγόνια τους και οι οικογένειές τους).

Νέο μέλος (membre associé étranger) της Εθνικής Ακαδημίας 
Ιατρικής της Γαλλίας (Académie National de Médicine) εξελέγη ο 
πρύτανης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθη-
νών, Θάνος Δημόπουλος. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η Εθνική 
Ακαδημία Ιατρικής της Γαλλίας, ίδρυμα εγνωσμένου κύρους, με 
ιστορικές ρίζες στον 18ο αιώνα, τελεί υπό την αιγίδα του Προ-
έδρου της Γαλλικής Δημοκρατίας και απαρτίζεται από επιστή-
μονες αναγνωρισμένους για το επιστημονικό έργο τους και τις 
υπηρεσίες τους προς τη Δημόσια Υγεία. Από την ίδρυσή της έως 
σήμερα, μέλη της έχουν διατελέσει τουλάχιστον 11 νομπελίστες, 

συμπεριλαμβανομένης της Μαρί Κιουρί.
 Ο κ. Δημόπουλος, καθηγητής Θεραπευτικής - Ογκολογίας - Αι-
ματολογίας του πανεπιστημίου Αθηνών, εξελέγη στον τομέα 
της Ιατρικής και Ιατρικών Ειδικοτήτων, «για το έργο του και την 
προσφορά του στην Ιατρική Επιστήμη». ‘Αλλοι τομείς της Ακαδη-
μίας είναι εκείνοι της Χειρουργικής & Χειρουργικών Ειδικοτήτων, 
των Βιολογικών Επιστημών & Φαρμακευτικής και της Δημοσίας 
Υγείας.
 Η Ακαδημία (http://www.academie-medecine.fr) συνεδριάζει 
τακτικά με αντικείμενο συζήτησης επιστημονικά και ιατρικά επι-

τεύγματα, καθώς και θέματα Δημόσιας Υγείας. Έχουν συσταθεί 
20 επιτροπές στις οποίες εξετάζονται υποθέσεις κατόπιν αιτήμα-
τος των δημόσιων αρχών, καθώς και κάθε ιατρικό, υγειονομικό 
και κοινωνικό ζήτημα που ανακύπτει. Στόχος της, μεταξύ άλλων, 
αποτελεί η ανάπτυξη και διάδοση κανονισμών και συστάσεων 
τόσο προς στις αρχές όσο και στους επαγγελματίες του τομέα της 
υγείας, καθώς και στο ευρύ κοινό.
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Μπες στο https://prototype.tee.gr/ 
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσµο της καινοτοµίας 
µε υποστηρικτές και µέντορες τους συναδέλφους σου!

To Prototype by TEE είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, 
τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, 
διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσµατικά 
και προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας.
 
To Prototype by TEE αποτελεί πρωτοβουλία του ΤΕΕ και υλοποιείται καταρχήν 
µε τη συνεργασία του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών καθώς και µε τη συµµετοχή 
εξειδικευµένων επιµέρους επιστηµονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυµάτων. 
Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστηµονική, διοικητική, οικονοµική και αναπτυξιακή γνώση 
που δίνουν οι 110 χιλιάδες µηχανικοί-µέλη του ΤΕΕ και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη 
την επόµενη γενιά επιχειρηµατικών ιδεών και εφαρµοσµένης έρευνας της χώρας µας.

THE START-UP SUPPORT NETWORK
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Η υποχρέωση της ελληνικής κυβέρνησης να λαμβάνει 
πρόσθετα μέτρα σε περίπτωση που δεν επιτυγχάνονται 
οι δημοσιονομικοί στόχοι θα παραμείνει και μετά το τέ-
λος του τρίτου μνημονίου. Δεδομένου ότι το πρωτογενές 
πλεόνασμα θα πρέπει να διαμορφώνεται τουλάχιστον στο 
3,5% για την περίοδο μέχρι και το 2022, οι όποιες απο-
κλίσεις, ακόμη και αν προέλθουν από δικαστικές αποφά-
σεις που ενδεχομένως να ακυρώνουν ψηφισμένα μέτρα 
με δημοσιονομικό αντίκτυπο, θα πρέπει να καλύπτονται. 
Αυτό ορίζει το προσχέδιο του αναθεωρημένου μνημο-
νίου, το οποίο δόθηκε χθες στη δημοσιότητα εν όψει της 
συνεδρίασης του Eurogroup, στην οποία οι υπουργοί 
Οικονομικών ασχολήθηκαν με την επικύρωση της τεχνι-
κής συμφωνίας που επιτεύχθηκε το περασμένο Σάββατο 
στην Αθήνα. Το έκτασης 40 σελίδων κείμενο περιγράφει 
όλα τα προαπαιτούμενα (prior actions) που θα πρέπει να 
υλοποιήσει άμεσα η ελληνική κυβέρνηση προκειμένου να 
κλείσει η τέταρτη αξιολόγηση, ενώ περιγράφει και όλες τις 
μεταρρυθμίσεις που θα πρέπει να υλοποιηθούν ακόμη και 
κατά τη μεταμνημονιακή περίοδο.
Το προσχέδιο του αναθεωρημένου μνημονίου ενσωμα-
τώνει και πάλι την πρόβλεψη ότι το Διεθνές Νομισματικό 
Ταμείο μπορεί να αξιώσει την πρόωρη μείωση του αφο-
ρολογήτου από 1/1/2019 σε περίπτωση που εκτιμήσει 
-ύστερα από συνεργασία με τους ευρωπαϊκούς θεσμούς 
ότι δεν μπορεί να επιτευχθεί ο στόχος του πρωτογενούς 
πλεονάσματος 3,5% για το 2019. Επίσης, η ίδια παράγρα-
φος δίνει στο ΔΝΤ το δικαίωμα ακόμη και να ζητήσει την 
ενεργοποίηση μέρους των αντιμέτρων του 2019 και όχι 
το συνολικό πακέτο που περιλαμβάνει μέτρα περίπου 1,8 
δισ. ευρώ. Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά τις διαπραγματεύ-
σεις της προηγούμενης εβδομάδας η ελληνική κυβέρνηση 
και οι ευρωπαϊκοί θεσμοί συμφώνησαν ότι το πρωτογενές 
πλεόνασμα θα διαμορφωθεί στο 3,5% και το 2019 χωρίς 
να χρειαστεί πρόωρη μείωση του αφορολογήτου.
Το ΔΝΤ, όπως προέκυψε και από την επίσημη ανακοίνω-
ση που εξέδωσε, διατήρησε επιφυλάξεις και πλέον μένει 
να αποσαφηνιστεί αν μέχρι την τελική αξιολόγηση για το 
κλείσιμο του τρίτου μνημονίου θα εγείρει θέμα δημοσιο-
νομικού κενού ή όχι.
Μεταξύ άλλων, το αναθεωρημένο κείμενο του μνημονίου 
προβλέπει: 
1.Την υποχρέωση κατάργησης της έκπτωσης του ΦΠΑ και 
στα υπόλοιπα νησιά του Αιγαίου μέχρι το τέλος Ιουνίου. 
Πρόκειται για τα πέντε τελευταία νησιά που εξακολουθούν 
να διατηρούν το ειδικό καθεστώς. Επίσης, γίνεται ρητή 
αναφορά στην αναγκαιότητα να αλλάξει το φορολογικό 
καθεστώς για τη ναυτιλία.
2. Την υποχρέωση ενεργοποίησης του φόρου υπεραξίας 

Σημαντικές αλλαγές θα υπάρξουν από σήμερα 25 Μα-
ΐου στην Ελλάδα και στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, με την εφαρμογή του νέου ευρωπαϊκού Γενικού 
Κανονισμού για την Προστασία των Δεδομένων, ο οποίος 
αφορά τη συλλογή, χρήση και αποθήκευση των προσω-
πικών δεδομένων. Πρόκειται για την πιο σοβαρή μεταρ-
ρύθμιση σε αυτό τον τομέα από την ίδρυση του διαδικτύ-

Σε βαθύ τέλμα βρέθηκε η ανταγωνιστικότητα της ελληνι-
κής οικονομίας και το 2017, γεγονός που αν μη τι άλλο 
αποδεικνύει ότι το μείγμα δημοσιονομικής πολιτικής και 
μεταρρυθμίσεων που έχει εφαρμοστεί έως τώρα, αλλά 
πιθανώς και ο τρόπος εφαρμογής, δεν έχει αποδώσει τα 
προσδοκώμενα αποτελέσματα. Στην Παγκόσμια Επετηρί-
δα Ανταγωνιστικότητας για το 2017, τα στοιχεία της οποί-
ας δημοσιοποιήθηκαν χθες, η Ελλάδα κατατάσσεται στην 
57η θέση μεταξύ 63 χωρών, κάτω από την Αργεντινή και 
πάνω από την Κολομβία, διατηρώντας την ίδια θέση με 
την προηγούμενη χρονιά.
Στην πραγματικότητα η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 
οικονομίας βρίσκεται σε αυτά τα χαμηλά επίπεδα από την 
εποχή της εισόδου σε καθεστώς μνημονίου, χωρίς στην 
πραγματικότητα να καταφέρει να ανακάμψει ποτέ από 
τότε, με εξαίρεση το 2014 (στο γράφημα αποτυπώνονται 
τα στοιχεία του έτους 2015, διότι τότε δημοσιοποιήθη-
καν), όταν η Ελλάδα ανέβηκε στην 50ή θέση από την 57η 
μία χρονιά πριν. Σημειώνεται εδώ ότι τα αποτελέσματα 
της Παγκόσμιας Επετηρίδας Ανταγωνιστικότητας, που 
καταρτίζει το Ιnstitute for Management Development 
(IMD) της Ελβετίας, αφορούν κάθε χρόνο τις επιδόσεις 
της προηγούμενης χρονιάς. Ετσι, λοιπόν, το 2010 η Ελλά-
δα είχε καταταγεί στην 46η θέση για να πέσει στην 56η 
το 2011 και μία χρονιά μετά να σημειώσει τη χειρότερη 
επίδοση μέχρι τώρα, να βρεθεί δηλαδή στην 58η θέση.
Εθνικός εκπρόσωπος του IMD στην Ελλάδα είναι ο Σύνδε-
σμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ). Η Διεύθυνση 
Τεκμηρίωσης του ΣΒΒΕ συνεργάστηκε και φέτος, για 17η 
συνεχή χρονιά, με το Ιδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανι-
κών Ερευνών (ΙΟΒΕ) το οποίο παρείχε τα μακροοικονο-
μικά δεδομένα. Η κατάταξη της Ελλάδας στην 57η θέση 
προέκυψε ύστερα από την εξέταση συνολικά 260 ποσο-
τικών και ποιοτικών δεικτών που χωρίζονται σε τέσσερις 
μεγάλες κατηγορίες και από αυτές προκύπτουν τέσσερις 
επιμέρους δείκτες. Η θέση της Ελλάδας στους επιμέρους 

«Οψιόν» για μέτρα μετά το μνημόνιο

Προσωπικά δεδομένα: 10 
ερωταπαντήσεις για τις αλλαγές που 
φέρνει ο νέος κανονισμός της ΕΕ

Στάσιμη η ανταγωνιστικότητα της 
οικονομίας την τελευταία 8ετία

ακινήτων. Ο συγκεκριμένος φόρος έχει νομοθετηθεί, αλλά 
παραμένει «παγωμένος» με αλλεπάλληλες παρατάσεις.
3 Τον Ιούλιο θα πρέπει να δημιουργηθεί μόνιμος μηχα-
νισμός και μόνιμη μονάδα επανεξέτασης των αντικειμε-
νικών αξιών. Ο ΕΝΦΙΑ θα υπολογιστεί με βάση τις νέες 
αντικειμενικές αξίες των ακινήτων από τον Αύγουστο του 
2018, καθώς η εξίσωση των αντικειμενικών αξιών με τις 
εμπορικές παραμένει προ απαιτούμενο.
4. Η υπουργική απόφαση για τον περιορισμό της δαπάνης 
του ΕΚΑΣ θα πρέπει να εκδοθεί άμεσα, με στόχο να εξοι-
κονομηθούν επιπλέον 50 εκατ. ευρώ μέσα στο 2019. Το 
ΕΚΑΣ θα καταργηθεί οριστικά στο τέλος του 2019.

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-4                                                           25/05/2018

ΑΘΗΝΑΪΚΟ – ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ 
ΕΙΔΗΣΕΩΝ
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δείκτες διαμορφώθηκε ως εξής: 
• Δείκτης οικονομικής αποδοτικότατος: η Ελλάδα κατετά-
γη στην 61η θέση για το 2017 (επετηρίδα του 2018) μετα-
ξύ 63 χωρών, θέση που είχε και την προηγούμενη χρονιά.
• Δείκτης κυβερνητικής αποτελεσματικότατος: η Ελλάδα 
παρέμεινε και σε αυτό τον δείκτη πολύ χαμηλά, στην 61η 
θέση.
• Δείκτης επιχειρηματικής αποτελεσματικότατης: η Ελλάδα 
υποχώρησε κατά δύο θέσεις και βρέθηκε στην 59η από 
την 57η.
• Δείκτης υποδομών: η Ελλάδα βρέθηκε στην 40ή θέση 
από την 39η στην περυσινή επετηρίδα, εμφανίζοντας 
υποχώρηση για τέταρτη συνεχή χρονιά.
Σύμφωνα με το IMD, πέντε είναι οι κύριες προκλήσεις για 
τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικο-
νομίας κατά το 2018: υιοθέτηση φιλικής προς την ανά-
πτυξη φορολογικής πολιτικής, εφαρμογή συγκεκριμένης 
βιομηχανικής πολιτικής με αναδιάταξη του εγχώριου πα-
ραγωγικού συστήματος, ενίσχυση της ρευστότητας του 
ιδιωτικού τομέα, αντιμετώπιση εμποδίων και προσκομ-
μάτων που παρεμποδίζουν την υλοποίηση επενδύσεων 
και επιδεινώνουν το επιχειρηματικό κλίμα, και επιτάχυνση 
των ιδιωτικοποιήσεων.
Πρωταθλητές και ουραγοί 
Στην πρώτη θέση της φετινής κατάταξης του IMD ανέβη-
καν οι ΗΠΑ, οι οποίες στη επετηρίδα του 2017 βρίσκονταν 
στην τέταρτη θέση, «εκθρονίζοντας» το Χονγκ Κονγκ που 
κατέλαβε τη δεύτερη θέση. Την τρίτη θέση διατήρησε η 
Σιγκαπούρη, στην τέταρτη θέση ανέβηκε η Ολλανδία (από 
την πέμπτη πέρυσι) ενώ στην πέμπτη θέση υποχώρησε, 
από τη δεύτερη πέρυσι, η Ελβετία. Ακολουθούν στην έκτη 
θέση η Δανία, στην έβδομη τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιρά-
τα, στην όγδοη η Νορβηγία, στην ένατη η Σουηδία και την 
πρώτη δεκάδα συμπληρώνει ο Καναδάς. Στον αντίποδα, 
στις τελευταίες δέκα θέσεις, πλην της Ελλάδας, βρίσκονται 
ακόμη η Βενεζουέλα, η Μογγολία, η Κροατία, η Βραζιλία, 
η Ουκρανία, η Κολομβία, η Αργεντινή και η Σλοβακία.
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ου. Στόχος είναι η εφαρμογή αυστηρότερων κανόνων, 
προκειμένου οι 250 εκατομμύρια καθημερινοί χρήστες 
του διαδικτύου στην Ευρώπη και γενικότερα οι πολίτες να 
ελέγχουν καλύτερα τα online δεδομένα τους προσωπικού 
χαρακτήρα, τα οποία άλλοι (συνήθως επιχειρήσεις και 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης) συλλέγουν και μοιράζονται 
με τρίτους (π.χ. διαφημιστικές εταιρείες).
Οι νέοι κανόνες για την προστασία της ιδιωτικότητας θα 
είναι οι αυστηρότεροι στον κόσμο και προβλέπουν βαριές 
ποινές για τις εταιρείες που θα τους παραβιάσουν. Το πρό-
στιμο μπορεί να φθάσει το 4% των ετήσιων εσόδων μιας 
εταιρείας, δηλαδή περίπου 1,6 δισεκατομμύρια δολάρια 
στην περίπτωση του Facebook. Οι ίδιοι κανόνες για την 
προστασία των δεδομένων των πολιτών και καταναλω-
τών θα ισχύουν για όλες τις εταιρείες που δραστηριοποι-
ούνται στην ΕΕ, όπου και εάν βρίσκεται η έδρα τους. 
Όταν επεξεργάζονται τα προσωπικά δεδομένα, οι εταιρεί-
ες (τεχνολογίας, τράπεζες, ασφαλιστικές, υγείας, λιανε-
μπορίου κ.α.) πρέπει πλέον να παρέχουν σαφείς πληρο-
φορίες για ποιούς σκοπούς τα χρησιμοποιούν, για πόσο 
χρονικό διάστημα τα αποθηκεύουν, σε ποιούς άλλους τα 
κοινοποιούν και εάν τα δεδομένα θα διαβιβασθούν εκτός 
της ΕΕ. Οι εταιρείες πρέπει να παρέχουν στοιχεία επικοινω-
νίας των υπεύθυνων για την επεξεργασία και προστασία 
των δεδομένων. Όλες αυτές οι πληροφορίες θα πρέπει να 
διατυπώνονται σε σαφή και απλή γλώσσα.
Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα μπορούν να συλλέ-
γονται και να αποτελούν αντικείμενο επεξεργασίας μόνο 
για σαφώς καθορισμένο σκοπό. Κατά τη συλλογή τους, 
οι εταιρείες θα ενημερώνουν για ποιό σκοπό θα χρησι-
μοποιηθούν τα δεδομένα και θα διασφαλίζουν ότι δεν θα 
διατηρούνται περισσότερο χρόνο από όσο είναι αναγκαίο.
Οι χρήστες θα έχουν δικαίωμα να ζητήσουν δωρεάν πρό-
σβαση στα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που δια-
θέτει ένας οργανισμός και να λάβουν αντίγραφο. Αν π.χ. 
κάποιος έχει αγοράσει μια συσκευή παρακολούθησης της 
φυσικής κατάστασής του και έχει εγγραφεί σε μια online 
εφαρμογή υγείας που παρακολουθεί τη δραστηριότητά 
του, μπορεί να ζητήσει από τον φορέα εκμετάλλευσης της 
εφαρμογής όλες τις πληροφορίες που έχουν υποβληθεί σε 
επεξεργασία για το άτομό του (όπως οι καρδιακοί παλμοί, 
οι επιδόσεις του κ.α.).
Εφόσον κάποιος έχει αγοράσει προϊόντα από μια επιχεί-
ρηση λιανικής πώλησης στο διαδίκτυο, μπορεί να ζητήσει 
από την εταιρεία να του δώσει όλα τα δεδομένα προσωπι-
κού χαρακτήρα που αυτή διατηρεί, ακόμη και των ημερο-
μηνιών και των ειδών των αγορών του.
Ο χρήστης-καταναλωτής έχει επίσης το δικαίωμα αντί-
ταξης στη λήψη online διαφημιστικού υλικού. Αν π.χ. 
αγόρασε εισιτήρια στο διαδίκτυο για μια μουσική συναυ-
λία και στη συνέχεια βομβαρδίζεται με ηλεκτρονικές δια-
φημίσεις για εκδηλώσεις για τις οποίες δεν ενδιαφέρεται, 
μπορεί να ενημερώσει την εταιρεία ηλεκτρονικής έκδοσης 
εισιτηρίων ότι δεν θέλει να λαμβάνει πια online διαφη-

μιστικό υλικό και αυτή πρέπει αμέσως να σταματήσει να 
στέλνει ηλεκτρονικά μηνύματα.
Ακολουθούν δέκα ερωταπαντήσεις που θα βοηθήσουν 
τον καθένα να καταλάβει καλύτερα τις επερχόμενες αλ-
λαγές.
1. Τι αφορά και ποιούς καλύπτει ο νέος Κανονισμός;
Ο νέος Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων 
(ΓΚΠΔ) της ΕΕ ρυθμίζει την επεξεργασία από άτομα, εται-
ρείες ή οργανισμούς των δεδομένων προσωπικού χαρα-
κτήρα που αφορούν άτομα στην ΕΕ.
Δεν υπάγεται σε αυτόν η επεξεργασία δεδομένων προσω-
πικού χαρακτήρα αποθανόντων προσώπων ή νομικών 
προσώπων.
2. Πότε δεν θα εφαρμόζεται ο κανονισμός;
Οι νέοι κανόνες δεν εφαρμόζονται σε δεδομένα που υπο-
βάλλονται σε επεξεργασία από ένα άτομο για αυστηρά 
προσωπικούς λόγους ή για δραστηριότητες που διενερ-
γούνται κατ’ οίκον, εφόσον δεν συνδέονται με επαγγελ-
ματική ή εμπορική δραστηριότητα. Δεν θα εφαρμόζονται 
αν π.χ. ένα άτομο χρησιμοποιεί το ιδιωτικό του βιβλίο 
διευθύνσεων για να προσκαλέσει φίλους μέσω ηλεκτρο-
νικού μηνύματος σε μια γιορτή που διοργανώνει (ισχύει η 
εξαίρεση των οικιακών δραστηριοτήτων).
3. Ποια θεωρούνται δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα;
Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα είναι πληροφο-
ρίες που αφορούν ένα ταυτοποιημένο ή ταυτοποιήσιμο 
εν ζωή άτομο. Διαφορετικές πληροφορίες οι οποίες, εάν 
συγκεντρωθούν όλες μαζί, μπορούν να οδηγήσουν στην 
ταυτοποίηση ενός συγκεκριμένου ατόμου, αποτελούν επί-
σης δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα.
Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που έχουν καταστεί 
ανώνυμα, έχουν κρυπτογραφηθεί ή για τα οποία έχουν 
χρησιμοποιηθεί ψευδώνυμα, αλλά τα οποία μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν για την επαναταυτοποίηση ενός ατό-
μου, παραμένουν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα και 
εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ΓΚΠΔ.
Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που έχουν καταστεί 
ανώνυμα έτσι ώστε το άτομο να μην είναι ταυτοποιήσιμο, 
δεν θεωρούνται πλέον δεδομένα προσωπικού χαρακτή-
ρα. Για να είναι πραγματικά ανώνυμα τα δεδομένα, η 
ανωνυμοποίηση πρέπει να είναι μη αντιστρέψιμη.
Ο ΓΚΠΔ προστατεύει τα δεδομένα προσωπικού χαρακτή-
ρα ανεξάρτητα από την τεχνολογία που χρησιμοποιείται 
για την επεξεργασία τους. Είναι τεχνολογικά ουδέτερος 
και εφαρμόζεται τόσο στην αυτοματοποιημένη όσο και 
στη χειροκίνητη επεξεργασία. Επίσης, δεν έχει σημασία ο 
τρόπος που αποθηκεύονται τα δεδομένα - σε ψηφιακή ή 
έντυπη μορφή.
4. Ποιά είναι χαρακτηριστικά παραδείγματα δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα και ποιά όχι;
 Το όνομα και επώνυμο, η διεύθυνση κατοικίας, ο αριθ-
μός ταυτότητας, η προσωπική ηλεκτρονική διεύθυνση 
(e-mail), o αναγνωριστικός αριθμός τραπεζικής κάρτας, 
τα δεδομένα τοποθεσίας (π.χ. GPS σε κινητό τηλέφωνο), η 

διεύθυνση διαδικτυακού πρωτοκόλλου (IP) και τα δεδο-
μένα υγείας που φυλάσσονται από νοσοκομείο ή γιατρό.
Παραδείγματα δεδομένων που δεν θεωρούνται προσω-
πικού χαρακτήρα, είναι ο αριθμός μητρώου εταιρείας, η 
εταιρική ηλεκτρονική διεύθυνση του τύπου «πληροφο-
ρίες@εταιρεία.com» και κάθε είδους ανώνυμα δεδομένα.
5. Τι αποτελεί επεξεργασία δεδομένων;
Ο όρος «επεξεργασία» καλύπτει ένα ευρύ φάσμα πράξε-
ων που πραγματοποιούνται σε δεδομένα προσωπικού 
χαρακτήρα, είτε με χειροκίνητα είτε με αυτοματοποιημένα 
μέσα. Περιλαμβάνει τη συλλογή, καταχώριση, οργάνω-
ση, διάρθρωση, αποθήκευση, προσαρμογή ή μεταβολή, 
ανάκτηση, αναζήτηση πληροφοριών, χρήση, κοινολόγη-
ση με διαβίβαση, διάδοση ή κάθε άλλη μορφή διάθεσης, 
συσχέτιση ή συνδυασμό, περιορισμό, διαγραφή ή κατα-
στροφή δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.
Παραδείγματα επεξεργασίας αποτελούν η διαχείριση προ-
σωπικού και η μισθοδοσία, η προσπέλαση/αναζήτηση 
πληροφοριών σε βάση δεδομένων επαφών που περι-
λαμβάνει δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, η αποστολή 
διαφημιστικών ηλεκτρονικών μηνυμάτων, η δημοσίευ-
ση/ανάρτηση φωτογραφίας ενός ατόμου σε ιστότοπο, η 
αποθήκευση διευθύνσεων IP και η μαγνητοσκόπηση με 
τηλεόραση κλειστού κυκλώματος.
6. Θα δει αλλαγές ο χρήστης στο Διαδίκτυο μετά τις 25 
Μαΐου;
Όχι αισθητές. Μια αλλαγή για όσους ζουν στην ΕΕ, θα εί-
ναι ότι θα βλέπουν πια να τους «ακολουθούν» λιγότερες 
online διαφημίσεις μετά από κάποια ηλεκτρονική αγορά 
τους. Με τους νέους κανόνες, θα γίνει πιο δύσκολη η 
στοχευμένη ηλεκτρονική διαφήμιση που παίρνει «κατά 
πόδας» τον χρήστη από ιστοσελίδα σε ιστοσελίδα που 
επισκέπτεται, καθώς θα είναι πιο δύσκολο για τις εταιρείες 
να συλλέγουν και να πουλάνε πληροφορίες για τις διαδι-
κτυακές συνήθειες των χρηστών, αφού πρώτα πάρουν 
την άδεια τους. Έτσι, η online διαφήμιση στην Ευρώπη θα 
τείνει να γίνει πιο γενική, όπως αυτή στην τηλεόραση, και 
όχι τόσο στοχευμένη όπως στις ΗΠΑ.
7. Ποια θα είναι τα νέα δικαιώματα των χρηστών;
Θα έχουν το δικαίωμα να λαμβάνουν σαφείς και κατανοη-
τές πληροφορίες για το ποιός επεξεργάζεται τα προσωπικά 
δεδομένα τους και γιατί. Θα μπορούν να ζητούν από όλες 
τις εταιρείες να έχουν οι ίδιοι πρόσβαση και να μαθαίνουν 
ποιά ακριβώς στοιχεία οι εταιρείες διατηρούν γι’ αυτούς.
Θα έχουν επίσης το δικαίωμα στη «λήθη», δηλαδή, αν θέ-
λουν, θα απαιτούν αυτά τα δεδομένα να διαγραφούν από 
τις βάσεις δεδομένων των εταιρειών. Αυτό δεν θα αφορά 
μόνο τις εταιρείες τεχνολογίας (π.χ. Facebook ή Google), 
αλλά τράπεζες, καταστήματα λιανεμπορίου και οποιαδή-
ποτε άλλη εταιρεία ή οργανισμό κρατά προσωπικά δεδο-
μένα, του εργοδότη συμπεριλαμβανομένου.
Για παράδειγμα, θα μπορεί κανείς, αν δεν είναι δημόσιο 
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Πώς να γλιτώσετε από την παγίδα 
του «φιλοξενούμενου»

Από το ηλεκτρονικό «μάτι» του Taxisnet περνούν φέ-
τος οι φορολογούμενοι που εμφανίζονται στη φορολο-
γική τους δήλωση ως «φιλοξενούμενοι». Στόχος είναι 
να εντοπιστούν φαινόμενα ψευδούς φιλοξενίας. Έτσι, 
οι φορολογούμενοι θα πρέπει να δείξουν ιδιαίτερη 
προσοχή κατά τη συμπλήρωση της δήλωσης, καθώς 
υπάρχουν «παγίδες».
Στον πίνακα 6 του βασικού εντύπου Ε1, όσοι φιλοξε-
νούνται από συγγενείς ή φίλους πρέπει να το δηλώ-
σουν υποχρεωτικά μαζί με τον ΑΦΜ του φορολογού-
μενου ο οποίος τους φιλοξενεί.
Οι φορολογούμενοι οι οποίοι φιλοξενούν πρόσωπα τα 
οποία δεν είναι εξαρτώμενα μέλη της οικογένειας αλλά 
έχουν υποχρέωση υποβολής φορολογικής δήλωσης 
θα πρέπει από την πλευρά τους να συμπληρώσουν 
τους κωδικούς 007-008 του πίνακα 2. Μαζί θα δηλώ-
σουν τον ΑΦΜ των φιλοξενούμενων και τους μήνες 
φιλοξενίας.
Εάν ένα από τα δύο μέρη, είτε ο φιλοξενούμενος, είτε 
αυτός ο οποίος τον φιλοξενεί, δεν το δηλώσει, τότε θα 
μπλοκάρει η υποβολή της δήλωσης του έτερου.
Έχοντας τα στοιχεία φιλοξενούμενων και φιλοξενού-

www.in.gr

πρόσωπο, να ζητήσει από μία μηχανή αναζήτησης (π.χ. 
Google) να διαγράψει τους συνδέσμους (links), όπως ένα 
άρθρο εφημερίδας, που αναφέρονται σε μια προσωπική 
υπόθεση του παρελθόντος.
Αν, αντίστροφα, online προσωπικά δεδομένα χαθούν ή 
κλαπούν, η εταιρεία πρέπει μέσα σε 72 ώρες να ενημερώ-
σει το άτομο και, αν δεν το κάνει, κινδυνεύει με πρόστιμο. 
Εάν κάποιος έχει υποστεί ζημία, μπορεί επίσης να ζητήσει 
αποζημίωση προσφεύγοντας στη δικαιοσύνη. Με δεδο-
μένες τις συχνές κυβερνοεπιθέσεις χάκερ κατά εταιρειών, 
γίνεται αντιληπτή η σημασία αυτού του δικαιώματος.
 Αν ο χρήστης-πολίτης υποψιάζεται ότι γίνεται κατάχρη-
ση στη συλλογή δεδομένων που τον αφορούν, μπορεί να 
προσφύγει στην αρμόδια εθνική αρχή προστασίας προ-
σωπικών δεδομένων, η οποία υποχρεούται να ερευνήσει 
το ζήτημα. Οι πολίτες μπορούν να προσφύγουν και ομα-
δικά εναντίον κάποιας εταιρείας, κάτι που έως τώρα ήταν 
ασυνήθιστο στην Ευρώπη, αντίθετα με τις ΗΠΑ.
Οργανώσεις πολιτών μπορούν να προσφύγουν για λο-
γαριασμό ομάδων πολιτών. Αν μία υπόθεση κερδηθεί, 
αναμένεται να δημιουργηθεί νομικό προηγούμενο και για 
άλλες υποθέσεις, κάτι που θα αναγκάσει τις εταιρείες να 
πάρουν το ζήτημα της ιδιωτικότητας πιο σοβαρά.
Επίσης, δίνεται το δικαίωμα της «φορητότητας δεδομέ-
νων», δηλαδή δεν θα επιτρέπεται τα δεδομένα ενός προ-
σώπου να «κλειδώνονται» σε μια εταιρεία ή πάροχο υπη-
ρεσιών. Οι εταιρείες είναι υποχρεωμένες να επιτρέπουν 
στο χρήστη-καταναλωτή να «κατεβάζει» τα προσωπικά 
δεδομένα του και να τα μεταφέρει σε ανταγωνιστική εται-
ρεία, είτε πρόκειται για οικονομικά στοιχεία από τράπεζα 
σε τράπεζα, είτε για τη μεταφορά μιας playlist τραγου-
διών από το Spotify σε ανταγωνιστική μουσική υπηρεσία 
streaming.
8. Οι χρήστες-καταναλωτές έχουν καταλάβει τι γίνεται;
Πολλοί όχι δυστυχώς. Ήδη αρκετές εταιρείες ενημερώ-
νουν με e-mail και άλλους τρόπους τους χρήστες για τη 
νέα πολιτική τους σχετικά με τα προσωπικά δεδομένα, 
αλλά ο νόμος επιβάλλει οι όροι να είναι γραμμένοι απλά 
και όχι νομικίστικα, κάτι που συχνά δεν συμβαίνει. Επίσης 
οι εταιρείες πρέπει να δίνουν στον καθένα την επιλογή να 
μπλοκάρει τη συλλογή πληροφοριών που τον αφορούν. 
Όμως συχνά οι χρήστες συναινούν βιαστικά, χωρίς να 
καταλαβαίνουν και χωρίς να αξιοποιούν τις νέες δυνατό-
τητες που έχουν.
9. Εκτός από τους χρήστες, οι εταιρείες έχουν κάτι να ωφε-
ληθούν από τους νέους κανόνες;
Οι εταιρείες πλέον θα έχουν να κάνουν όχι με μια γραφειο-
κρατική πανσπερμία διαφορετικών εθνικών κανονισμών, 
αλλά με ενιαίους πανευρωπαϊκούς και προβλέψιμους κα-
νόνες. Αυτό θα διευκολύνει, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, τις διεθνείς ψηφιακές συναλλαγές και την επέ-
κταση σε άλλες χώρες και νέες αγορές, ιδίως όσον αφορά 
τις μικρότερες εταιρείες. Οι κανόνες θα είναι ίδιοι για τις 
εγκατεστημένες στην ΕΕ εταιρείες και για όσες έχουν έδρα 
εκτός ΕΕ (π.χ. ΗΠΑ), αλλά λειτουργούν στην ΕΕ. Η αύξηση 

της εμπιστοσύνης των καταναλωτών χάρη στους νέους 
κανόνες προστασίας των προσωπικών δεδομένων τελικά 
θα ωφελήσει οικονομικά τις εταιρείες.
10. Πόσο αποτελεσματικός θα είναι ο νέος Κανονισμός 
στην πράξη;
Είναι πολύ νωρίς να εκτιμήσει κανείς, ίσως χρειασθούν 
χρόνια. Πολλά θα εξαρτηθούν από το πόσο αυστηρά οι 
εθνικές εποπτικές αρχές θα εφαρμόσουν τους νέους κα-
νόνες. Δυστυχώς, μια πρόσφατη έρευνα του πρακτορείου 
Ρόιτερς μεταξύ των ρυθμιστικών αρχών των χωρών της 
ΕΕ, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι πολλοί από αυτούς τους 
ανεξάρτητους φορείς δεν είναι έτοιμοι ακόμη.
Οι 17 από τις 24 Αρχές που απάντησαν, δήλωσαν ότι είτε 
δεν έχουν την αναγκαία χρηματοδότηση, είτε επαρκές 
προσωπικό, είτε τις αναγκαίες εξουσίες για να εφαρμό-
σουν τους νέους κανόνες. Επιπλέον, σε αρκετές χώρες θα 
περάσουν μήνες, εωσότου οι κυβερνήσεις ενσωματώ-
σουν το νέο ευρωπαϊκό κανονισμό στην εθνική νομοθεσία 
τους. Οι περισσότερες Αρχές θα ανταποκριθούν στα παρά-
πονα των πολιτών, αλλά ελάχιστες θα δράσουν αυτόβου-
λα για να διασφαλίσουν ότι οι εταιρείες συμμορφώνονται 
με τους νέους κανόνες.
Έτσι, κρίσιμο ρόλο στην Ελλάδα και κάθε άλλη χώρα θα 
παίξει πόσο αποφασιστικά οι χρήστες-πολίτες θα διεκδι-
κήσουν τα δικαιώματά τους και θα αξιοποιήσουν το νέο 
θεσμικό πλαίσιο. Τελικά, θα φανεί πόσο πράγματι νοιάζο-
νται οι άνθρωποι για τα προσωπικά δεδομένα τους.

ντων, η διασταύρωση των στοιχείων γίνεται απλή 
υπόθεση.
Αν ο φορολογούμενος που παρέχει φιλοξενία δεν έχει 
δηλώσει τον φιλοξενούμενο στη φορολογική του δή-
λωση, η υποβολή δεν μπορεί να προχωρήσει. Το σύ-
στημα τον έχει εγκλωβίσει και θα πρέπει να γίνουν οι 
απαραίτητες διορθώσεις. Η δήλωση θα ξεμπλοκάρει 
μόνο στην περίπτωση που δηλωθεί ως φιλοξενούμε-
νος από τον φιλοξενούντα.
Αν ο φορολογούμενος ο οποίος ήθελε να εμφανιστεί 
ως φιλοξενούμενος αλλά τα στοιχεία δεν «παντρεύο-
νται» με αυτά του ιδιοκτήτη της κατοικίας, τότε θα πρέ-
πει να αλλάξει τη διεύθυνση κατοικίας του, κινδυνεύ-
οντας βεβαίως να βρεθεί αντιμέτωπος με το τεκμήριο 
διαβίωσης και πιθανά με πρόσθετο φόρο.
Συχνές ερωτήσεις φορολογουμένων
Σχετικά με το θέμα των φιλοξενούμενων, ο κατάλογος 
συχνών ερωτήσεων της ΑΑΔΕ αναφέρει:
1. Πώς θα συμπληρώσω τη δήλωσή μου όταν είμαι 
φιλοξενούμενος;
Σε περίπτωση φιλοξενίας, συμπληρώστε στον υποπί-
νακα του κωδικού 801 τον Α.Φ.Μ. του προσώπου που 
σας φιλοξενεί, τα τ.μ. της οικίας και τους μήνες φιλο-
ξενίας. Εάν το πρόσωπο που σας φιλοξενεί έχει ήδη 
υποβάλει φορολογική δήλωση και δεν έχει δηλώσει 
τη φιλοξενία, θα πρέπει να προηγηθεί η υποβολή τρο-
ποποιητικής δήλωσης για να σας συμπεριλάβει στους 
φιλοξενούμενους.
2. Πώς θα συμπληρώσω στη δήλωσή μου ότι φιλοξε-
νώ φυσικά πρόσωπα υπόχρεα σε δήλωση;
Στον κωδ. (007-008) ανοίγει υποπίνακας στον οποίο 
συμπληρώνετε τον Α.Φ.Μ. του προσώπου που φιλο-
ξενείται, τα τ.μ. της οικίας σας και τους μήνες που τον 
φιλοξενήσατε.
3. Έχω εξαρτώμενο μέλος το οποίο δηλώνω στον πί-
νακα 8 της δήλωσης, ενώ υπάρχει και η υποχρέωση 
χωριστής φορολογικής δήλωσης από το μέλος. Θα 
πρέπει να συμπληρώσω τα στοιχεία του εξαρτώμενου 
μέλους στον υποπίνακα του κωδικού 007-008 για τη 
φιλοξενία;
Εφόσον το εξαρτώμενο μέλος συνοικεί μαζί σας και 
δηλώνεται στον πίνακα 8, δεν είναι υποχρεωτική η 
συμπλήρωση του κωδικού 007-008.
4. Στον υποπίνακα 007-008 εμφανίζονται τα στοιχεία 
του τέκνου μου, το οποίο φιλοξενώ. Θα πρέπει να 
κάνω αποδοχή της φιλοξενίας;
Δεν είναι υποχρεωτική η αποδοχή, εφόσον το τέκνο 
σας είναι εξαρτώμενο και δηλώνεται στον πίνακα 8 της 
δήλωσής σας.


